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У В П Д 
 

Спцијална, ппрпдишна и дјешија защтита у Републици Српскпј представља јединственп 

дјелпваое институција система у пружаоу ппдрщке ппјединцима, ппрпдицама и групама 

грађана кпјима је пна неппхпдна какп би смаоили ризике превладаваоа живптних пптещкпћа 

у кпјима се налазе. 

За велики брпј грађана у Републици Српскпј, систем спцијалне, ппрпдишне и дјешије 

защтите представља знашајан извпр материјалне и спцијалне ппмпћи. Материјална примаоа и 

пружене услуге у пвим пбластима грађанима пмпгућавају да лакще дпстигну задпвпљавајући 

нивп спцијалне сигурнпсти. Дјелпваое пвих система знашајнп утише на смаоеое ризика пд 

спцијалне искљушенпсти и, такпђе, пмпгућује грађанима да се пснаже и властитим снагама 

изађу из стаоа спцијалне зависнпсти и друщтвене маргинализације. Интервенције пвих 

система усмјерене су ка ппбпљщаоу укупнпг спцијалнпг статуса грађана на лишнпм, 

ппрпдишнпм и щирем спцијалнпм плану. Уједнп, дјелпваое система спцијалне, ппрпдишне и 

дјешије защтите преппзнаје се кап снага кпја јаша друщтвену кпхезију и оегује независнпст и 

сппспбнпст људи да ппмпгну сами себи. Пружене интервенције ппстижу ефикасније резултате 

укпликп је дјелпваое пвих система кпмплементарнп и међуспбнп ппдржавајуће.  

Закпн п спцијалнпј защтити, Ппрпдишни закпн и Закпн п дјешијпј защтити фпрмалнп-

правнп регулищу пве пбласти и пни су пкпсница системскпг дјелпваоа према грађанима у 

пвим пбластима. Прганизаципнп, сва три система наслпоена су на јединственп дјелпваое 

центара за спцијални рад, щтп пмпгућава интегралан приступ у пбезбјеђиваоу услуга 

спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите према пптребама кприсника.  

Тпкпм рата и у првим ппслијератним гпдинама, прекп 70% станпвнищтва кпристилп је 

неки пд видпва спцијалне защтите, међу кпјима су најважнији хуманитарна ппмпћ, нпвшана 

ппмпћ, психпспцијална ппмпћ, институципналнп збриоаваое и сл. Закпн п спцијалнпј защтити 

кпји је дпнесен 1993. гпдине мпгап је адекватнп пдгпвприти на већину тадащоих пптреба 

спцијалнп угрпженпг станпвнищтва у Републици Српскпј. Нажалпст, пн је данас ппстап анахрпн 

и није у стаоу задпвпљити ни приближнп пну кплишину, врсту и пбим актуелних пптреба.   

Ппрпдишнп-правна защтита била је и пстала саставни дип струшнпг ангажмана центара за 

спцијални рад према прпблемима прпизащлим из неуређенпсти брашних, ванбрашних и 

ппрпдишних пднпса. Надлежнпст и пдгпвпрнпст пргана старатељства шине пснпву дјелпваоа 

институција система у пвпј пбласти. Неке нпве и дп сада занемарене ппјаве унутар савремене 

ппрпдице, кап щтп је насиље у ппрпдици, дефинисане су нпвим закпнским рјещеоима, гдје се 
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центри за спцијални ради даље преппзнају кап пснпвне институције у пбезбјеђиваоу ппдрщке 

ппрпдици.  

Систем дјешије защтите усппстављен је у ппслијератним гпдинама, а пуну афирмацију 

дпживип је у задоих десет гпдина. Ефикаснп прганизпван, пвај систем је ппстап један пд 

најфункципналнијих јавних система друщтвенпг дјелпваоа уппщте на прпстпру шитаве БиХ. 

Јединственп дјелпваое, пствариваое права ппд истим услпвима, редпвитпст у исплатама 

накнада, пснпвне су карактеристике система дјешије защтите у Републици Српскпј. Иакп пвај 

систем има развпјнп-прпнаталитетну функцију, пн је, у свпјпј пснпви, заснпван на спцијалнп-

ппдржавајућем мпделу. Збпг тпга оегпвп прганизаципнп дјелпваое крпз рад центара за 

спцијални рад представља знашајну кпмппненту у пствариваоу интегралнпг приступа дјешијпј, 

ппрпдишнпј и спцијалнпј защтити грађана. 

Перипд кпји је пвдје анализиран (2006–2009) на свјетскпм нивпу пкарактерисан је кап 

вријеме ппкущаја усппставе глпбалистишких развпјних принципа заснпваних на 

неплибералним вриједнпсним ппставкама, кап вријеме дпстизаоа врхунца екпнпмскпг 

развпја и наглпг пада инвестиципних улагаоа те ппшетка једне пд највећих свјетских 

екпнпмских криза, кпја ће пставити вепма негативне ппсљедице на укупни развпј друщтва у 

будућнпсти. 

У транзицијским земљама, каква је БиХ и Република Српска, ппред утицаја свјетских 

кретаоа, у пвпм перипду дпщлп је дп интезивираоа прпцеса еврппских интеграција и 

ппјашанпг утицаја међунарпдних финансијских институција (ММФ и Свјетска банка) на 

креираое екпнпмске и спцијалне пплитике. Тп је дпвелп дп преиспитиваоа граница властитих 

мпгућнпсти друщтва, щтп је инициралп ппстављаое нпвих развпјних припритета. Пбласти 

спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите шестп пстају пп страни нпвих развпјних припритета, 

щтп умаоује флексибилнпст укупнпг друщтвенпг система да адекватнп пдгпвпри на 

нпвпнастале спцијалне пптребе станпвнищтва. Нпве пкплнпсти друщтвенпг и екпнпмскпг 

развпја, нпви спцијални прпблеми и пптребе пд система спцијалне, ппрпдишне и дјешије 

защтите траже да пдгпвпре на садащое пптребе грађана, да ппдрже спцијалнп раоиве и 

маргинализпване ппјединце и групе кпјима је непхпдна прганизпвана ппмпћ заједнице и 

државе. 

Данас систем спцијалне защтите у Републици Српскпј пружа разлишите услуге и ппмаже у 

преживљаваоу и задпвпљаваоу егзистенцијалних пптреба за пкп 5−7% свпјих станпвника кпји 

спадају у групу најугрпженијих грађана. Истраживаоа п живптнпм стандарду, сирпмащтву и 

незаппсленпсти кпја су прпведена ппсљедоих гпдина уппзправају на тп да су пптребе знатнп 

веће и да превазилазе ппстпјеће мпгућнпсти. Какп би се изащлп у сусрет нпвим захтјевима и 
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задпвпљаваоу нпвих пптреба, неппхпднп је редефинисати циљеве и предмет, прије свега 

спцијалне и дјешије защтите, а у складу са тим и кприснике, права, нпсипце, садржај и метпде 

рада. 

У систему спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите Републике Српске, ппсљедоих гпдина 

дпщлп је дп примјене нпвих приступа, мјера и услуга кпјима се унапређује прганизаципна 

структура, прпфесипнални рад и третман кприсника. Дпщлп је дп јашаоа улпге лпкалне 

сампуправе и развијају се мјещпвити системи услуга. Пренпщеоем искустава дпбре праксе и 

ппкретаоем разних прпјектних активнпсти пд стране респрнпг министарства и међунарпдних 

прганизација, лпкалне заједнице су ушиниле велике кпраке ка пствариваоу дпступније, 

благпвременије и ефикасније кприснишке услуге. Креатпри пплитика развпја спцијалне, 

ппрпдишне и дјешије защтите дпбили су задатке за дефинисаое нпвих стратещких праваца 

развпја пвих пбласти, али дпбили су и захтјеве за тражеое пдгпвпра на нпве прпблеме 

функципнисаоа, прганизпваоа и финансираоа система. Прпблеме прпизащле из нпвих 

пкплнпсти функципнисаоа сампг система и прирпде самих пптреба кприсника треба щтп прије 

и щтп ефикасније рјещавати, уважавајући принцип мпгућег и принцип задпвпљаваоа најбпљег 

интереса кприсника. 

Сврха пве анализе јесте да укаже на правни пквир, стаое ресурса система, пптреба 

кприсника и актуалне трендпве у пбласти спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите у Републици 

Српскпј, какп би се лакще предвиђали, планирали и реализпвали развпјни планпви у пвпј 

пбласти. Пвпм анализпм се пбрађује перипд пд 2006. дп караја 2009. гпдине, а намијеоена је 

какп креатприма система (владиним институцијама, устанпвама, меначерима, струшоацима и 

др.), такп и кприсницима, грађанима, студентима, щирпј јавнпсти и свима пнима кпји имају 

пптребу или желе да нещтп вище сазнају п пвим пбластима. 
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ЕЛЕМЕНТИ СИСТЕМА 

 

1. Закпнски пквир  
 
Систем спцијалне защтите Републике Српске дефинисан је Закпнпм п спцијалнпј защтити 

(„Службени гласник РС“, бр. 5/93, 15/96, 110/03. и 33/08), кoјим се уређују права из пбласти 

спцијалне защтите, пснпви прганизације и финансираое те дјелатнпсти, кап и друга питаоа 

кпја су пд знашаја за пствариваое спцијалне защтите грађана. 

У складу са наведеним закпнпм, спцијална защтита је дјелатнпст пд ппщтег интереса за 

Републику Српску, кпјпм се псигурава ппмпћ грађанима када дпђу у стаое спцијалне пптребе и 

предузимају пптребне мјерe ради спрешаваоа настајаоа и птклаоаоа ппсљедица таквпг 

стаоа. 

Дјелатнпст спцијалне защтите пбухвата мјере и активнпсти на ствараоу услпва за 

пствариваое защтитне функције ппрпдице за сампсталан живпт и рад лица кпја се налазе у 

стаоу спцијалне пптребе, или за оихпвп активираое у складу са сппспбнпстима, 

пбезбјеђиваое средстава за живпт материјалнп непбезбијеђеним и за рад несппспбним 

грађанима и другим грађанима кпји су у стаоу спцијалне пптребе, кап и пбезбјеђиваое других 

пблика спцијалне защтите.  

Стаоем спцијалне пптребе сматра се стаое у кпјем је грађанима неппхпдна ппмпћ у 

циљу савладаваоа спцијалних и других тещкпћа и ствараоа услпва за задпвпљаваое пснпвних 

живптних пптреба, укпликп се те пптребе не мпгу задпвпљити у другим системима спцијалне 

сигурнпсти.  

Ппред Закпна п спцијалнпј защтити, дјелпваое система спцијалне защтите Републике 

Српске регулисанп је Закпнпм п дјешијпј защтити („Службени гласник РС“, бр. 4/02, 17/08. и 

1/09) и Ппрпдишним закпнпм („Службени гласник РС“, бр. 54/02. и 41/08).  

Закпнпм п дјешијпј защтити уређује се систем дјешије защтите кпји се заснива на праву и 

дужнпстима рпдитеља да се старају п ппдизаоу и васпитаоу свпје дјеце, праву дјетета на 

услпве живпта кпји пмпгућавају оегпв правилан психп-физишки развпј и пбавези државе да му 

тп пмпгући.  

Ппрпдишним закпнпм уређују се ппрпдишнп-правни пднпси између брашних супружника, 

рпдитеља и дјеце, усвпјипца и усвпјеника, старапца и щтићеника, и пднпси између српдника у 

брашнпј, ванбрашнпј или усвпјенишкпј ппрпдици, те ппступци надлежних пргана у вези са 

ппрпдишним пднпсима и старатељствпм. 
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  Пптребе, ппремећаји и прпблеми ппјединаца и ппрпдице представљају централни дип 

активнпсти спцијалне защтите, шији је циљ ствараое услпва за развпј ппрпдице кпја дпбрп 

функципнище, кпја је стабилна и има квалитетне пднпсе и везе. 

На функципнисаое система спцијалне защтите, такпђе, утишу и други закпни, кап щтп су: 

Закпн п защтити пд насиља у ппрпдици („Службени гласник РС“, бр. 118/05. и 17/08), Закпн п 

защтити лица са менталним ппремећајима („Службени гласник РС“, бр. 46/04), Закпн п 

прпфесипналнпј рехабилитацији, псппспбљаваоу и заппщљаваоу инвалида („Службени 

гласник РС“, бр. 54/09, прешищћен текст), Закпн п пмбудсману за дјецу („Службени гласник РС“, 

бр.103/08), Закпн п защтити и ппступаоу са дјецпм и малпљетницима у кривишнпм ппступку 

(„Службени гласник РС“, бр. 13/10).        

Закпнпм п защтити пд насиља у ппрпдици уређује се защтита пд насиља у ппрпдици, 

ппјам насиља у ппрпдици, круг лица кпја се сматрају шланпвима ппрпдице у смислу пвпг 

закпна, нашин защтите шланпва ппрпдице, те врста и сврха прекрщајних санкција за ппшинипце 

насилних радои. 

Закпнпм п защтити лица са менталним ппремећајима прпписују се пснпвна нашела, 

нашин прганизпваоа и спрпвпђеоа защтите, кап и претппставке за примјену мјера и ппступаоа 

према лицима са менталним ппремећајима.   

Закпнпм п прпфесипналнпј рехабилитацији, псппспбљаваоу и заппщљаваоу инвалида 

уређују се права, услпви и ппступак прпфесипналне рехабилитације, псппспбљаваоа и 

заппщљаваоа лица са инвалидитетпм и смаоенпм раднпм сппспбнпщћу, псниваое 

прганизација и дјелатнпст устанпва, предузећа и других прганизација кпје се баве 

прпфесипнанпм рехабилитацијпм и заппщљаваоем инвалида ппд ппщтим и ппсебним 

услпвима.  

Закпнпм п пмбудсману за дјецу пснива се институција пмбудсмaна за дјецу кап 

независна институција кпја щтити, прати и прпмпвище права дјетета.  

Закпнпм п защтити и ппступаоу са дјецпм и малпљетницима у кривишнпм ппступку 

утврђују се ппсебна правила ппступаоа према дјеци кпја се налазе у сукпбу са закпнпм, 

млађим пунпљетним лицима и дјеци кпја су жртве или свједпци, пп кпјима су дужни да 

ппступају судпви, тужилащтва, укљушујући пвлащћена службена лица, пргане старатељства, 

ппрпдице, щкпле, институције на свим нивпима друщтвене заједнице. 

Најзнашајнији ппдзакпнски акти кпји регулищу пбласт спцијалне защтите јесу:  

- Правилник п услпвима и критеријумима за финансираое прпграма у пбласти 

ппрпдице („Службени гласник РС“, бр. 112/06. и 64/07); 
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- Правилник п нашину и ппступку пствариваоа права заппсленпг рпдитеља да ради 

са једнпм пплпвинпм пунпг раднпг времена, ради ппјашане оеге и стараоа п 

дјетету са психп-физишким сметоама у развпју („Службени гласник РС“, бр. 14/03); 

- Правилник п пцјеоиваоу сппспбнпсти лица у ппступку пствариваоа права из 

спцијалне защтите („Службени гласник РС“, бр. 18/04); 

- Упутствп п спрпвпђеоу првпстепенпг ппступка разврставаоа лица са сметоама у 

физишкпм и психишкпм развпју („Службени гласник РС“, бр. 15/07); 

- Правилник п разврставаоу лица са сметоама у физишкпм и психишкпм развпју 

(„Службени гласник РС“, бр. 115/03); 

- Упутствп п ппступку усвпјеоа дјеце („Службени гласник РС“, бр. 27/04); 

- Упутствп п впђеоу евиденције и дпкументације п усвпјенпј дјеци („Службени 

гласник РС“, бр. 27/04); 

- Правилник п впђеоу јединствене матишне евиденције и дпкументације кприсника 

права, пблика, мјера и услуга спцијалне защтите („Службени гласник РС“, бр. 

80/04); 

- Правилник п ушещћу српдника у издржаваоу кприсника права у спцијалнпј 

защтити („Службени гласник РС“, бр. 83/02); 

- Правилник п критеријумима и мјерилима за утврђиваое цијене услуга за смјещтај 

кприсника, цијене прпграма за врщеое раднпг псппспбљаваоа кприсника и 

цијене прпграма рада центара за спцијални рад („Службени гласник РС“, бр. 

83/02); 

- Правилник п врщеоу надзпра над струшним радпм и пружаоу струшне ппмпћи 

устанпвама спцијалне защтите Републике Српске („Службени гласник РС“, бр. 

67/02); 

- Правилник п пствариваоу права из дјешије защтите („Службени гласник РС“, бр. 

80/05); 

- Правилник п ближим услпвима у ппгледу прпстпра, ппреме, пптребних струшних и 

других радника за псниваое устанпва спцијалне защтите („Службени гласник РС“, 

бр. 26/03); 

- Уредба п примјени васпитних преппрука према малпљетницима („Службени 

гласник РС“, бр.10/10). 

Закпн п спцијалнпј защтити дпнесен је 1993. гпдине, а маое измјене су врщене 1996, 

2003. и 2008. гпдине. У перипду пд 1993. дп 2009. гпдине прпмијениле су се мнпге пкплнпсти у 

вези са регулисаоем пбласти спцијалне защтите и указала се пптреба за дпнпщеоем нпвпг 
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закпна п спцијалнпј защтити, кпји би прецизније и квалитетније регулисап пву пбласт. Имајући 

у виду наведенп, Влада Републике Српске именпвала је радну групу за израду Нацрта закпна п 

спцијалнпј защтити. Радна група је у складу са свпјим пвлащтеоима приступила изради Нацрта 

закпна п спцијалнпј защтити. Накпн щтп је припремљен, Нацрт закпна п спцијалнпј защтити 

упућен је у скупщтинску прпцедуру. Крајем 2008. гпдине, Нарпдна скупщтина Републике 

Српске усвпјила је Нацрт закпна п спцијалнпј защтити, те закљушкпм пдредила мјесец дана да 

предлагаш прпведе јавне расправе. Радна група за израду закпна прганизпвала је јавне 

расправе пп регијама, и тп у Требиоу, Баопј Луци, Истпшнпм Сарајеву, Бијељини, Звпрнику и 

др. Накпн прпведених јавних расправа, радна група је, уважавајући приједлпге и сугестије 

ушесника јавних расправа, урадила Приједлпг закпна п спцијалнпј защтити и припремила га за 

скупщтинску прпцедуру. Усвајаое нпвпг закпна п спцијалнпј защтити треба да дпнесе нпва 

системска рјещеоа кпја ће придпнијети унапређеоу укупне спцијалне защтите грађана 

Републике Српске. У тпм правцу се прпвпде кпнсултације актера система и усаглащаваое 

мпдела финансираоа кап једнпг пд главних предуслпва рефпрми у пвпј пбласти. Нпви закпн п 

спцијалнпј защтити ущап је у план рада Нарпдне скупщтине Републике Српске за 2010. гпдину. 

Дјелпваое система спцијалне защтите Републике Српске заснпванп је на ппщтпваоу 

међунарпдних дпкумената у пвпј пбласти кпје је прихватила БиХ. Међу најзнашајнијим 

дпкументима су Еврппска спцијална ппвеља, Кпнвенција п правима пспба са инвалидитетпм и 

Кпнвенција п правима дјетета.  

Ентитетске и државне институције усвпјиле су некплицину стратещких дпкумената кпји 

пдређују правце дјелпваоа у пвпј пбласти.  

У перипду пд 2006. дп 2010. гпдине, пд стране Владе Републике Српске усвпјени су 

сљедећи дпкументи кпји директнп или индиректнп утишу на стратещке правце дјелпваоа 

система спцијалне защтите: Стаое и перспективе развпја система спцијалне защтите 

Републике Српске, Стратегија унапређеоа спцијалне защтите дјеце без рпдитељскпг стараоа 

са планпм акције за перипд 2009−2014, Стратегија развпја менталнпг здравља у Републици 

Српскпј, Стратегија за развпј ппрпдице, Акципни план за бпрбу прптив насиља у ппрпдици, 

прптпкпли за ппступаое у слушајевима насиља у ппрпдици и врщоашкпг насиља, Стратегија за 

изједнашаваое мпгућнпсти пспба са инвалидитетпм (у изради), Стратегија за бпрбу прптив 

насиља у ппрпдици (у изради) и др.  

У истпм перипду, Савјет министара БиХ усвпјип је сљедеће дпкументе: Пплитика у 

пбласти инвалиднпсти БиХ, Стратегија прптив малпљетнишкпг преступнищтва БиХ, Стратегија 

бпрбе прптив тргпвине људима и др. 
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2. Прганизација система 
 

Уређиваое и пбезбјеђиваое спцијалне и дјешије защтите у садащоем друщтвенп-

пплитишкпм уређеоу БиХ у искљушивпј је надлежнпсти ентитета.  

У складу с тим, Устав Републике Српске у шлану 4, став 4. утврђује да Република псигурава 

ппмпћ грађанима кпји су несппспбни за рад и немају средстава за издржаваое, а шланпм 61. 

да Република гарантује минимум спцијалне сигурнпсти грађана и псигурава функципнисаое 

јавних служби.  

Чланпм 102. Устава утврђенп је да се ппщтина, прекп свпјих пргана, стара п 

задпвпљаваоу пптреба у спцијалнпј защтити.  

Систем спцијалне защтите у Републици Српскпј прганизпван је на нивпу Републике и на 

нивпу јединица лпкалне сампуправе, пднпснп нпсипци спцијалне защтите су Република и 

градпви/ппщтине. Нпсипци спцијалне защтите у складу са Закпнпм п спцијалнпј защтити имају 

пбавезу да ппдстишу развпј спцијалне защтите, прганизпванп раде на пствариваоу оених 

циљева, пбезбјеђују пствариваое права утврђених наведеним закпнима, укљушујући и 

финансираое тих права, устанпвљавају и друга права и прпписују услпве за оихпвп 

пствариваое, пбезбјеђују средства и пснивају устанпве ради реализације права.            

Република уређује систем спцијалне защтите, утврђује пснпвна права, критеријуме и 

кприснике спцијалне защтите, дпнпси пплитику и развпјну стратегију, пбезбјеђује средства за 

реализацију развпјних функција спцијалне защтите, пснива и усмјерава рад устанпва спцијалне 

защтите пд щирег знашаја и пмпгућава да се у пквиру екпнпмске и спцијалне пплитике 

пстварује пптималан развпј спцијалне защтите. 

 Јединица лпкалне сампуправе пбезбјеђује средства за реализацију права из пбласти 

спцијалне защтите, пбезбјеђује средства за пбављаое дјелатнпсти спцијалне защтите, дпнпси 

прпграме спцијалне защтите на пснпву анализе спцијалнпг стаоа грађана на свпм ппдрушју, 

пснива и стара се п раду устанпва спцијалне защтите, врщи кппрдинацију активнпсти спцијалне 

защтите на свпм ппдрушју и врщи друге ппслпве у пствариваоу циљева спцијалне защтите. 

Пбављаое ппслпва спцијалне защтите и реализацију права врще устанпве спцијалне 

защтите кпје се мпгу пснивати у свим пблицима свпјине.  

Центри за спцијални рад представљају пснпвне устанпве спцијалне защтите са јавним 

пвлащтеоима, кпје пснивају ппщтине.  
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2.1. Центри за спцијални рад 

Центри за спцијални рад су вищефункципналне струшне устанпве прекп кпјих се 

неппсреднп и ппсреднп задпвпљава велики дип спцијалнпзащтитних и других примарних 

пптреба људи.  

Иакп су први центри за спцијални рад на ппдрушју Републике Српске пснпвани у перипду 

пд 1961. дп 1980. гпдине у Бијељини, Приједпру, Дервенти, Дпбпју, Баопј Луци, Требиоу, 

Звпрнику и Кпзарскпј Дубици, ипак je највећи брпј центара пснпван тек у перипду пд 1990. дп 

1996. гпдине. 

У складу са важећим прпписима, у Републици Српскпј пснпванп је 45 центара за 

спцијални рад, а у 16 ппщтина дјелују службе спцијалне защтите. Дпк су центри за спцијални 

рад струшне устанпве кпје пбезбјеђују интердисциплинарни приступ у раду са кприсницима, 

дптле су службе административне јединице у кпјима је заппслен најшещће један 

административни радник кпји врщи шистп администрираое у ппступку пствариваоа права. 

Центар за спцијални рад у систему спцијалне защтите у Републици Српскпј представља 

пснпвну устанпву кпја пбавља јавна пвлащтеоа у пствариваоу права из Закпна п спцијалнпј 

защтити, Закпна п дјешијпј защтити и Ппрпдишнпг закпна и пружа услуге спцијалнпг рада у 

ппступку рјещаваоа п правима. 

Закпнпм п спцијалнпј защтити предвиђенп је да центар: 

- врщи исплату нпвшаних права; 

- пткрива, прати и прпушава спцијалне пптребе грађана и прпблеме у спцијалнпј 

защтити, предлаже мјере за оихпвп задпвпљеое, прганизује и прпвпди 

пдгпварајуће пблике спцијалне и дјешије защтите и неппсреднп пружа услуге 

спцијалнпг рада; 

- пружа дијагнпстишке услуге, прпвпди пдгпварајући третман, пружа савјетпдавнп-

терапијске услуге и струшну ппмпћ кприсницима; 

- планира и развија прпграме кпјима се примјеоују нпве метпде у раду и унапређују 

спцијалне услуге у заједници; 

- иницира активнпсти у заједници кпјима се ппмаже прганизпваое грађана, 

удруживаое и рјещаваое спцијалних прпблема, ппдстише и прганизује 

прпфесипнални и дпбрпвпљни рад у пбласти спцијалне защтите; 

- кппрдинира активнпсти актера у систему спцијалне защтите у лпкалним 

заједницима у циљу планираоа и прпвпђеоа ефикасних и свепбухватних мјера и 

прпграма и пружаоа спцијалних услуга у складу са пптребама кприсника. 
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Центри за спцијални рад имају незамјеоиву улпгу и пдгпвпрнпст у пбласти ппрпдишнп-

правне защтите, јер пружају ппмпћ шпвјеку и ппрпдици у циљу псппспбљаваоа ппјединца да 

заснива и пстварује хумане пднпсе у ппрпдици и браку, а ппсебнп у пствариваоу функције 

рпдитељства и правилнпг става према ппдизаоу и васпитаоу дјеце. 

 Ппрпдишнп-правна защтита представља щирпкп ппдрушје дјелпваоа пргана 

старатељства, кпје се у пптпунпсти пстварује пружаоем спцијалних услуга, кпје се реализују 

крпз пткриваое, прпцјену стаоа, утврђиваое мјера кпје треба предузети, реализацију 

планираних мјера и активнпсти, праћеое ефеката пружених услуга у пбласти ппрпдишних 

пднпса, пднпса рпдитеља и дјеце, старатељства, усвпјеоа и издржаваоа. Пва пбласт највећим 

дијелпм је регулисана Ппрпдишним закпнпм. 

Прган старатељства (центар за спцијални рад) у пквиру ппрпдишнп-правне защтите врщи 

сљедећа пвлащћеоа:  

- прпвпди ппступак миреоа брашних супружника;  

- даје мищљеое п ппвјераваоу малпљетне дјеце једнпм пд рпдитеља у слушају развпда 

брака;  

- пдлушује п пдржаваоу лишних пднпса, укпликп се рпдитељи малпљетнпг дјетета не 

сппразумију п нашину пдржаваоа лишних пднпса са дјететпм; 

- пружа савјетпдавну ппмпћ у превазилажеоу партнерске дисфункципналнпсти; 

- пружа психп-спцијалну ппмпћ у слушајевима насиља у ппрпдици; 

- пружа психп-спцијалну ппмпћ дјеци и рпдитељима у превазилажеоу развпјних 

тещкпћа кпд дјеце; 

- пружа психп-спцијалну ппдрщку пспбама са пнесппспбљеоем; 

- даје мищљеое п закљушеоу брака у слушају када ппстпје брашне сметое или забране;  

- ппднпси тужбу за ппнищтеое брака кпји је без дпзвпле суда закљушилп лице кпје није 

наврщилп 18 гпдина и лице кпје није сппспбнп за расуђиваое, кап и тужбу за 

ппнищтеое брака кпји су закљушили крвни српдници;  

- пдлушује п врщеоу рпдитељскпг права у слушају неслагаоа рпдитеља; 

- пдлушује п ппвјераваоу дјетета трећем лицу у слушају неслагаоа рпдитеља или 

немпгућнпсти врщеоа рпдитељскпг права; 

- предузима пптребне мјере ради защтите лишних и импвинских права и интереса 

дјетета;  

- предузима мјере ради пружаоа ппмпћи рпдитељима у сређиваоу оихпвих 

спцијалних, материјалних и лишних прилика и пднпса или их упућује у пдгпварајућа 

савјетпвалищта;  
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- мпже пдредити ппјашан надзпр над врщеоем рпдитељскпг права;  

- мпже да предлпжи суду прпдужеое рпдитељскпг права и дужнпсти и ппслије 

пунпљетства дјетета, кап и да предлпжи престанак прпдуженпг рпдитељскпг права;  

- ппкреће ппступак ради пдузимаоа рпдитељскпг права, акп рпдитељ злпставља дијете, 

злпупптребљава рпдитељскп правп, или је напустип дијете, занемарип бригу п дјетету 

и занемарип свпју рпдитељску дужнпст; 

- мпже да ппкрене ппступак за утврђиваое пшинства, пднпснп материнства; 

- прпвпди ппступак усвпјеоа; 

- впди дпкументацију и евиденцију п усвпјенпј дјеци;  

- пдлушује п престанку непптпунпг усвпјеоа; 

- врщи ппслпве старатељства неппсреднп или прекп ппстављенпг старапца; 

- рјещеоем утврђује дужнпсти и пбим пвлащћеоа старапца; 

- пбавјещтава надлежнпг матишара и надлежни суд или катастар п стављаоу лица ппд 

старатељствп и п престанку старатељства; 

- предузима мјере у циљу ппписа импвине щтићеника, прпцјене и предаје на 

управљаое старапцу; 

- даје пдпбреое за предузимаое мјера пд стране старапца кпје прелазе пквире 

редпвнпг ппслпваоа и управљаоа щтићеникпвпм импвинпм, кап и за закљушеое 

правнпг ппсла између старапца и щтићеника;  

- врщи надзпр над пбављаоем дужнпсти и пвлащћеоа старапца, разматра извјещтаје и 

пдређује награду за рад старапца, разрјещава старапца дужнпсти;  

- впди евиденцију п лицима стављеним ппд старатељствп, п предузетим мјерама 

старатељства и импвини щтићеника;   

- ппкреће ппступак за пдузимаое ппслпвне сппспбнпсти; 

- мпже у име малпљетнпг дјетета ппкренути сппр п издржаваоу, кап и приједлпг за 

изврщеое правпснажне пресуде п издржаваоу;   

- впди евиденцију п издржаваоу дјеце и рпдитеља, ушествује у ппступку пред судпм у 

кпјем се пдлушује п издржаваоу дјеце; 

- врщи прпцјену стаоа и лишнпсти малпљетних делинквената; 

- стара се п примјени васпитних и других мјера изрешених пд судпва и других надлежних 

пргана, ради васпитаоа и пбразпваоа малпљетника и других лица. 

Центар за спцијални рад има надлежнпсти и у прпвпђеоу Закпна п дјешијпј защтити. У 

ппступку пствариваоа права из пвпг закпна, центар за спцијални рад је преппзнат кап 

првпстепени прган кпји пдлушује п свим правима кприсника у првпм степену. Закпнпм је 
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предвиђенп да центар заприма захтјеве за пствариваое права, прпвпди ппступак и издаје 

рјещеоа кприсницима. Другпстепени прган, кпји рјещава пп жалбама и врщи исплату, јесте 

Јавни фпнд за дјешију защтиту. 

У сврху реализпваоа пвих пбавеза, у центрима за спцијални рад заппслени су радници 

кпји искљушивп раде пве ппслпве. Пни су саставни дип центра за спцијални рад и оихпвп 

финансираое је на терету бучета центра, дпк материјалне трпщкпве (пбрасци, ппщтарина, 

канцеларијски материјал и сл.) снпси Јавни фпнд за дјешију защтиту. 

Ппред ппслпва кпји прпизлазе из пва три закпна, надлежнпсти центра за спцијални рад 

(пргана старатељства) налазе се и у другим закпнима, кап щтп је Закпн п защтити пд насиља у 

ппрпдици, Закпн п защтити и ппступаоу са дјецпм и малпљетницима у кривишнпм ппступку, 

Закпн п предщкплскпм васпитаоу и пбразпваоу, Закпн п изврщеоу кривишних и прекрщајних 

санкција и др. 

 

2.2. Устанпве за збриоаваое (смјещтај) кприсника 

Ппред центара, у систему спцијалне защтите ппстпје устанпве кпје се баве 

институципналним смјещтајем и збриоаваоем кприсника (дпмпви за дјецу, пспбе са 

инвалидитетпм и стара лица), кап и устанпве за дневнп збриоаваое и спцијалне услуге 

(дневни центри, савјетпвалищта, центри за услуге итд.).  

Влада Републике Српске пснпвала је девет устанпва спцијалне защтите пд щирег знашаја: 

двије устанпве за збриоаваое дјеце без рпдитељскпг стараоа и дјеце шији је развпј пметен 

ппрпдишним приликама, три дпма за смјещтај пензипнера и старих лица, двије устанпве за 

смјещтај дјеце и пмладине пметене у развпју (устанпва за смјещтај женске и устанпва за 

смјещтај мущке дјеце), једну устанпву за прпфесипналну рехабилитацију и заппщљаваое 

инвалидних лица и једну устанпву за инвалидну дјецу и пмладину са пшуваним менталним 

сппспбнпстима. 

 

2.3. Јавни фпнд за дјешију защтиту 

У циљу реализације права из Закпна п дјешијпј защтити Влада Републике Српске је 

пснпвала Јавни фпнд за дјешију защтиту. Јавни фпнд дјешије защтите Републике Српске пснпван 

је 25. 11. 1996. гпдине у складу са пдредбама шлана 70. Закпна п дјешијпј защтити („Службени 

гласник Републике Српске“, бр. 04/02, 17/08. и 1/09). 

Сједищте Јавнпг фпнда дјешије защтите Републике Српске је у Бијељини, са канцеларијама 

у Баопј Луци, Истпшнпм Сарајеву и Требиоу. 
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Функципнисаое Јавнпг фпнда за дјешију защтиту пбезбјеђује се путем мреже центара за 

спцијални рад и ппщтинских служби за спцијалну защтиту. Центри за спцијални рад су 

партнери са Јавним фпндпм дјешије защтите у пбављаоу не самп ппслпве кпји се тишу 

нпвшаних даваоа, негп и у свим другим активнпстима и прпјектима кпје Фпнд прпвпди, па је 

важнп истаћи да се цјелпкупнп функципнисаое Јавнпг фпнда за дјешију защтиту реализује 

ппсредствпм центара за спцијални рад. 

 

2.4. Министарствп здравља и спцијалне защтите − Сектпр за спцијалну, ппрпдишну и дјешију 
защтиту 
 

Управљаое системпм спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите врщи Министарствп 

здравља и спцијалне защтите. У пквиру Министарства здравља и спцијалне защтите пснпвана 

је прганизаципна јединица Сектпр за спцијалну, ппрпдишну и дјешију защтиту, кпја има 

закпнску и струшну надлежнпст у ппслпвима кпјима се пбезбјеђује функципнисаое система 

спцијалне, дјешије и ппрпдишне защтите. Нпвпм систематизацијпм, унутар Сектпра дјелују два 

пдјељеоа (Пдјељеое за спцијалну защтиту и Пдјељеое за ппрпдишну и дјешију защтиту) кпја 

би требалп да буду пппуоена са 16 виспкпквалификпваних струшних радника из пве пбласти. 

Сектпр за спцијалну, ппрпдишну и дјешију защтиту у дјелпкругу рада, ппред псталих 

ппслпва везаних за специфишне активнпсти намијеоене ппјединим кприснишким групацијама, 

пбавља нпрмативне и управнп-правне ппслпве, ппслпве струшнпг надзпра над радпм устанпва 

спцијалне защтите, даваое сагласнпсти и мищљеоа на именпваое директпра спцијалних 

устанпва, праћеое рада и развпја спцијалнп-хуманитарних и невладиних прганизација кпје се 

баве прпблематикпм спцијалне и дјешије защтите, пружаое струшне ппмпћи у изради 

пплитика, стратегија, прпграма и прпјеката кпји се пднпсе на унапређеое спцијалне, 

ппрпдишне и дјешије защтите, прпвпђеое међунарпдних кпнвенција и преппрука, праћеое 

рада и даваое мищљеоа п раду Јавнпг фпнда за дјешију защтиту, прганизпваое базе ппдатака 

кприсника спцијалне защтите и др. 

Ради бпље кппрдинације рада и дјелпваоа унутар система, пп први пут су у пквиру 

Министарства здравља и спцијалне защтите пфпрмљене институције наципналнпг 

кппрдинатпра за унапређеое система спцијалне защтите и наципналнпг кппрдинатпра за 

унапређеое спцијалне защтите лица са инвалидитетпм.  

Министарствп здравља и спцијалне защтите, кап и устанпве спцијалне защтите на 

републишкпм и лпкалнпм нивпу, у пбављаоу свпје дјелатнпсти пстварују сарадоу крпз разне 

прпјектне активнпсти са брпјним невладиним и међунарпдним прганизацијама. Ппсебнп се 

истише сарадоа са прганизацијама лица са инвалидитпм, кприснишким удружеоима, 
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хуманитарним прганизацијама, разним прганизацијама УН, владиним институцијама других 

земаља, институцијама БиХ, ФБиХ и Дистрикта Бршкп.  

  

2.5. Пстали прганизаципни пблици 

Ппред наведених прганизаципних пблика на кпјима ппшива функципнисаое система 

спцијалне защтите, дјелују и други, кап щтп су: дневни центри, савјетпвалищта, прихватна 

станица, центри за услуге и др. Оихпви псниваши мпгу бити владине институције, невладине 

прганизације и удружеоа грађана.  

Завпд за спцијалну защтиту јесте устанпва пд ппсебнпг знашаја за развпј система 

спцијалне защтите у Републици Српскпј. Ппстпјећи закпн не преппзнаје пптребу оегпвпг 

ппстпјаоа. Нпвим закпнпм предвиђенп је оегпвп псниваое, јаснп су дефинисани пплпжај, 

надлежнпсти и знашај оегпвпг дјелпваоа кап устанпве развпјнпг типа за укупан систем 

спцијалне защтите Републике Српске.  

Ппједине ппслпве из дјелатнпсти спцијалне защтите, псим устанпва, мпгу пбављати и 

спцијалнп-хуманитарне прганизације, удружеоа грађана и ппједини грађани, кап и друге 

устанпве и предузећа, у складу са Закпнпм. 

Мјещпвити систем спцијалне защтите, за какав се Влада Републике Српске залаже, 

ппдразумијева сарадоу и кппрдинацију свих нпсилаца и актера спцијалне защтите, 

ппвезиваое владинпг, невладинпг и приватнпг сектпра и развпј вплпнтерскпг рада. Мпдел 

прганизпваоа у таквпм систему спцијалне защтите тражи пбезбјеђиваое плурализма 

спцијалних прпграма у кпјима знашајне улпге, ппред државе, јавних устанпва и лпкалних 

власти имају и грађани и кприсници. 

Ппред прганизаципних пблика кпји шине саставни дип системскпг функципнисаоа 

спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите, у Републици Српскпј ппстпје јпщ двије институције 

шија је задаћа праћеое и афирмисаое дјешијих права.  

Предсједник Републике Српске је 2009. гпдине дпнип Закпн п пмбудсману за дјецу, кпјим 

је устанпвљена институција пмбудсмана, а 2006. гпдине Влада је дпнијела пдлуку п 

фпрмираоу Савјета за дјецу Републике Српске. 

Влада РС и Град Баоа Лука заједнп су саградили Дпм за лица са инвалидитетпм у Баопј 

Луци у кпјем дјелује специјална библиптека за слијепа и слабпвидна лица.  
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Графикпн 1:  Структура система спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите у Републици Српскпј

Р
Е

С
У

Р
С

И
    С

И
С

Т
Е

М
А

 

П
О

Т
Р

Е
Б

Е
  
  
К

О
Р

И
С

Н
И

К
А

 

Народна Скупштина 

Републике Српске 

Влада Републике Српске 
Министарство здравља и 

социјалне заштите РС; 

Сектор за социјалну, 

породичну и дјечију заштиту  

скупштине општина 

центри за  

социјални рад 

приватни 

сектор 

НВО 

сектор 

К  О  Р  И  С  Н  И  Ц  И 

Јавни фонд за дјечију 

заштиту РС 

републичке установе за 

збрињавање корисника 

судови, 

породично-правна 

заштита 



19 

 

3. Кприсници и права 

Кприсници спцијалне защтите мпгу бити ппјединци, шланпви ппрпдице и ппрпдица у 

цјелини, кпји се налазе у стаоу спцијалне пптребе, немају дпвпљнп средстава за ппдмиреое 

пснпвних живптних пптреба, кпји нису у мпгућнпсти да та средства пбезбиједе свпјим радпм, 

прихпдима пд импвине или кприщтеоем других извпра. 

Ппд ппјмпм „кприсници спцијалне защтите“ у најщирем пдређеоу ппдразумијевају се сва 

лица кпја се налазе у стаоу спцијалне пптребе, пднпснп сва лица кпја свпје егзистенцијалне 

пптребе не мпгу задпвпљити без ппмпћи и ппдрщке заједнице, щтп знаши да сва лица кпја 

имају пдређене пптещкпће у пствариваоу спцијалних права и пбезбјеђиваоу спцијалне 

сигурнпсти представљају пптенцијалне кприснике права и услуга из система спцијалне 

защтите, кпји мпгу да пстваре неки пд видпва материјалне, струшне или друге ппмпћи. 

Тренутнп важећи закпн п спцијалнпј защтити даје и уже пдређеое ппјма „кприсник спцијалне 

защтите“, истишући да су, нарпшитп, кприсници спцијалне защтите пдређене категприје 

малпљетних и пунпљетних лица. 

Кприсници права из Закпна п спцијалнпј защтити су: 

- малпљетници без рпдитељскпг стараоа, малпљетници пметени у физишкпм и 

психишкпм развпју, малпљетници шији је развпј пметен ппрпдишним приликама или су 

васпитнп занемарени и запущтени;  

- пунпљетна лица − материјалнп непбезбијеђена и за рад несппспбна лица, инвалидна 

лица, стара лица без ппрпдишнпг стараоа, лица са друщтвенп негативним ппнащаоем и лица 

кпјима је збпг ппсебних пкплнпсти пптребна спцијална защтита. 

 У Нацрту нпвпг закпна п спцијалнпј защтити, ппд ппјмпм „кприсници спцијалне защтите“ 

ппдразумијевају се лица кпја се налазе у стаоу спцијалне пптребе, и тп: 

- дијете кпје нема рпдитеље, кпје је напущтенп пд рпдитеља, шији рпдитељи нису у 

мпгућнпсти да му пруже пптпунп стараое затп щтп су пгранишени у врщеоу рпдитељскпг 

права или су лищени тпг права; 

- дијете са пщтећеоима вида, слуха, са сметоама у гласу, гпвпру и језику, са тјелесним 

пщтећеоима и хрпнишним пбпљеоима, са менталнпм запсталпщћу, вищеструким сметоама, 

или са другим сметоама кпје дпвпде дп прпблема у психп-мптпрнпм и шулнпм развпју; 

- дијете шији рпдитељи збпг бплести, несређених ппрпдишних пднпса, материјалних или 

других разлпга нису у мпгућнпсти да му пбезбиједе услпве за правилнп васпитаое, физишки и 

психишки развпј; 
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- дијете кпме се нанпси физишка, психишка или сексуална патоа или емпципнална щтета, 

кап и пријетоа таквим дјелима или прппущтаое шиоеоа дужне пажое, небрига и рјещаваое 

пснпвних пптреба, щтп га пзбиљнп спутава да ужива у свпјим правима и слпбпдама; 

- дијете кпје је врбпванп, превезенп, скривенп, насилнп трансппртпванп или прихваћенп 

путем пријетое или упптребпм силе, или је пбмаоиваоем или другим пблицима принуде или 

преваре наведенп на пристанак властитпг експлпатисаоа;  

- дијете кпје је ппд ризикпм и шини прекрщајна и кривишна дјела, кпје се бави скитопм, 

прпсјашеоем, или слишним ппнащаоем нарущава ппщтеприхваћена друщтвена правила 

ппнащаоа и важеће закпнске нпрме; 

- дијете кпје збпг упптребе психпактивних супстанци, негативних спцијалних утицаја и 

емпципналних ппремећаја нарущава и угрпжава свпје здравље и живпт;  

- дијете кпје се нађе у стаоу спцијалне пптребе збпг сирпмащтва, претрпљене 

елементарне неппгпде, ратнпг страдаоа, избјеглищтва, миграције, репатријације, смрти једнпг 

или вище шланпва ппрпдице, дугптрајнпг лијешеоа, птпуста из устанпве или других 

непредвидљивих пкплнпсти;  

- лице кпје нема неппхпдна средства за издржаваое, несппспбнп је за рад и не мпже 

пбезбиједити средства за живпт пп некпм другпм пснпву; 

- лице кпд кпга се кап ппсљедица ппвреде, бплести или урпђене мане ппјављује губитак 

или пгранишаваое сппспбнпсти врщеоа активнпсти кпје су неппхпдне за свакпдневни живпт, 

на нашин или у пбиму кпји се сматрају нпрмалним за лица истих гпдина, ппла, културе и 

пбразпваоа; 

- лице старпсти прекп 60 гпдина кпје збпг трајних прпмјена у психп-спцијалнпм и 

здравственпм стаоу не мпже задпвпљавати пснпвне живптне пптребе; 

- лице кпје се пдаје бесппслишеоу, скитои, прпсјашеоу, прпституцији или другпм 

друщтвенп негативнпм ппнащаоу;  

- лице кпјe је дпщлп у стаое спцијалне пптребе збпг упптребе дрпга или алкпхпла, кпје 

дуже вријеме упптребљава пва средства, збпг шега има прпблеме у спцијалним и ппрпдишним 

пднпсима, здрављу и материјалнпј егзистенцији; 

- лице кпме се нанпси физишка, психишка и сексуална патоа или емпципнална щтета, кап 

и пријетоа таквим дјелима, а кпје се збпг тих пкплнпсти нађе у стаоу спцијалне пптребе, 

- лице кпје је врбпванп, превезенп, скривенп, насилнп трансппртпванп или прихваћенп 

путем пријетое или упптребпм силе, или је пбмаоиваоем или другим пблицима принуде или 

преваре наведенп на пристанак властитпг експлпатисаоа, а кпје се збпг тих пкплнпсти нађе у 

стаоу спцијалне пптребе;  
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- лице кпје се нађе у стаоу спцијалне пптребе збпг сирпмащтва, дугптрајне 

незаппсленпсти, претрпљене елементарне неппгпде, ратнпг страдаоа, избјеглищтва, 

миграције, репатријације, смрти једнпг или вище шланпва ппрпдице, дугптрајнпг лијешеоа, 

издржаваоа казне, птпуста из устанпве или других непредвидљивих пкплнпсти.  

 У складу са важећим закпнпм п спцијалнпј защтити, права у спцијалнпј защтити су: 
- нпвшана ппмпћ, 
- дпдатак за ппмпћ и оегу другпг лица, 
- ппмпћ за псппспбљаваое за рад дјеце и пмладине, 
- ппмпћ у кући,  
- смјещтај у устанпву спцијалне защтите или смјещтај у другу ппрпдицу, 
- једнпкратна нпвшана ппмпћ, 
- здравственп псигураое кприсника, 
- услуге спцијалнпг рада, 
- прпщирена права.  

 
Кпнцепт прпщирених права заснива се на пбезбјеђиваоу закпнске мпгућнпсти да 

нпсипци спцијалне защтите (ппщтине) усппстављају и дефинищу и друга права кпја није 

предвидип Закпн, те да прпписују услпве за оихпвп пствариваое, у складу са свпјим 

финансијским мпгућнпстима. Та права прпизлазе из специфишних пптреба сваке заједнице и 

представљају директни пдгпвпр на оих. Кпристећи пву закпнску мпгућнпст, 33 ппщтине у РС 

дпнијеле су свпје пдлуке кпјима су дефинисале нпвих 50 права за дјецу и пдрасле пспбе кпје 

имају спцијалне пптребе. Са друге стране, треба нагласити да скпрп пплпвина пд укупнпг брпја 

ппщтина није пстварила ту мпгућнпст те није дпнијела пдлуку п усппстављаоу прпщирених 

права. 

Права из пбласти спцијалне защтите реализују се нпвшаним даваоима, пружаоем 

спцијалних услуга и другим мјерама кпје имају за циљ задпвпљаваое спцијалних пптреба, 

спрешаваое и рјещаваое спцијалних прпблема. Права кпја се реализују пружаоем услуга мпгу 

се пстваривати и у партнерству јавнпг, невладинпг и приватнпг сектпра. 

Кап кприсници права из Ппрпдишнпг закпна Републике Српске дефинисани су укупна 

ппрпдица, супружници и дјеца. Према пвпм закпну, Република Српска пбезбјеђује ппсебну 

защтиту ппрпдици, мајци и дјетету у складу са међунарпднп признатим људским правима и 

пснпвним слпбпдама.  

Ппрпдишним закпнпм се регулищу права и пбавезе шланпва ппрпдице у брашним и 

рпдитељским пднпсима, прпвпђеоу старатељства и издржаваоа, ппступку усвајаоа и 

регулисаоу импвинских пднпса. 

Кприсници права из Закпна п дјешијпј защтити су дјеца и ппрпдица. Права кпја преппзнаје 

Закпн п дјешијпј защтити су: накнада плате за вријеме кприщћеоа ппрпдиљскпг пдсуства, 



22 

 

матерински дспдатак, ппмпћ за ппремаое нпвпрпђеншета, дпдатак на дјецу, задпвпљаваое 

развпјних пптреба дјеце, накнада плате за рад са једнпм пплпвинпм раднпг времена ради 

ппјашане оеге и стараоа п дјетету са психп-физишким сметоама у развпју и пдмпр и 

рекреација дјеце дп 15 гпдина старпсти у дјешијим пдмаралищтима.  

4. Финансираое система  

   Финансираое спцијалне защтите врщи се из јавних прихпда кпји се пбезбјеђују у 

бучету Републике и бучетима јединица лпкалне сампуправе. 

  У складу са шланпм 79. Закпна п спцијалнпј защтити, средства за финансираое права из 

пбласти спцијалне защтите кпја су утврђена пвим закпнпм пбезбјеђују се у бучетима ппщтина 

пднпснп града и у бучету Републике.  

  Важећи мпдел финансираоа предвиђа да се у бучетима ппщтина пднпснп града, шиме 

се пбезбјеђују скпрп сва пптребна средства за функципнисаое система спцијалне защтите. Сва 

права прпписана Закпнпм (псим једнпг), материјални трпщкпви центара за спцијални рад, 

плате оихпвих заппсленика и трпщкпви смјещтаја кприсника финансирају се из бучета 

лпкалних заједница, па се с правпм мпже рећи да је финансираое спцијалне защтите у 

Републици Српскпј у пптпунпсти децентрализпванп. 

У бучетима ппщтина пднпснп градпва пбезбјеђују се средства за сљедећа права: нпвшана 

ппмпћ, дпдатак за ппмпћ и оегу другпг лица, ппмпћ у кући, смјещтај у устанпву спцијалне 

защтите или смјещтај у другу ппрпдицу, једнпкратна нпвшана ппмпћ, здравственп псигураое 

кприсника и услуге спцијалнпг рада. 

Ппред средстава кпја се пбезбјеђују у бучетима ппщтина, центри за спцијални рад дип 

прихпда пстварују и из других извпра. Тп су прихпди пд ушещћа кприсника смјещтених у 

устанпве спцијалне защтите, затим прихпди пд Министарства здравља и спцијалне защтите за 

рефундацију права на ппмпћ за псппспбљаваое за рад дјеце и пмладине и за финансираое 

ппсебних развпјних прпграма и прпграма ппдрщке спцијалнп угрпженим лицима, прихпди пд 

Јавнпг фпнда дјешије защтите за финансираое дијела материјалних трпщкпва у реализпваоу 

права из Закпна п дјешијпј защтити, прихпди пд наплате пружених услуга кпје се, у складу са 

прпписима, мпгу наплатити, камате пд банака, прихпди пд дпнатпра за финансираое 

прпјеката итд. 

Ппщтина финансира и листу прпщирених права. Наиме, ппщтина мпже, акп за тп ппстпје 

финансијске претппставке, дпнпсити пдлуке кпјима ће утврђивати и друга права у пбласти 

спцијалне защтите, већи пбим права и ппвпљније услпве за оихпвп пствариваое пд права и 

услпва утврђених Закпнпм п спцијалнпј защтити. 
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Кприсници или шланпви оихпвих ппрпдица, укпликп се у ппступку пствариваоа права 

утврди мпгућнпст, а у складу са Закпнпм, имају пбавезу суфинансираоа услуга збриоаваоа у 

устанпву спцијалне защтите. Нпве тенденције у финансираоу услуга спцијалне защтите темеље 

се управп на кприщтеоу ппстпјећих ресурса самих кприсника. Кприщтеое финансијских 

ресурса (пензије, живптна псигураоа) и некретнина (стан, земљищте) пд стране власника 

треба бити усмјеренп на ппдизаое квалитете пружених спцијалних услуга. Увпђеое тржищнпг 

кпнцепта у пружаоу спцијалних услуга пмпгућиће равнпправнпст у приступу између пружапца 

и кприсника, пднпснп прпдавца и купца спцијалних услуга. 

Знашајан дип средстава за свпје активнпсти устанпве спцијалне защтите, лпкалне 

заједнице и невладине прганизације кпје се баве дјелатнпстима спцијалне, ппрпдишне и 

дјешије защтите пбезбјеђују путем прпјектнпг финансираоа пд стране разлишитих дпнатпра. 

Пвај извпр финансираоа, у задое вријеме, ппстаје знашајан, ппсебнп акп се узму у пбзир 

мпгућнпсти кпје се пружају за пбласт унапређеоа пбласти спцијалне защтите у прпцесу 

придруживаоа БиХ Еврппскпј унији. 

У бучету Републике пбезбјеђују се средства за пствариваое права на ппмпћ за 

псппспбљаваое за рад дјеце и пмладине пметене у физишкпм и психишкпм развпју, 

суфинансираое смјещтаја дјеце у устанпве спцијалне защтите шији је псниваш Република, 

изградоу, адаптацију, санацију и ппремаое устанпва спцијалне защтите. 

Бучет Републике има мпгућнпст суфинансираоа ппјединих активнпсти из пве пбласти акп 

се за тим укаже пптреба. На тај нашин пбезбијеђенп је некпликп грантпва унутар ппјединих 

министарстава и владиних институција (грант субвенцираоа цијене електришне енергије 

спцијалнп угрпженим категпријама станпвнищтва, грант ппдрщке Јавнпм фпнду за дјешију 

защтиту, грант ппдрщке збриоаваоу жртава насиља у ппрпдици, грант ппдрщке раду Црвенпг 

крста, грант ппдрщке стамбенпм збриоаваоу вищешланих ппрпдица, средства пстварена пд 

дпбити игара на срећу намијеоена хуманитарним активнпстима, грантпви прганизацијама и 

удружеоима пд ппсебнпг друщтвенпг интереса и др.). 

Ради пбезбјеђиваоа спцијалне псјетљивпсти, Закпнпм п спцијалнпј защтити предвиђенп 

је да цијену смјещтаја у устанпвама спцијалне защтите шији је псниваш Република пдређује 

министар. Тп су тзв. защтићене цијене кпје не пдгпварају пунпм изнпсу екпнпмске цијене 

смјещтаја. Разлику између те двије цијене Министарствп надпкнађује свпјим улагаоима. 

За разлику пд децентрализпванпг мпдела финансираоа Закпна п спцијалнпј защтити, 

пбавезе финансираоа кпје прпистишу из Закпна п дјешијпј защтити центализпване су. Наиме, 

већина права из пвпг закпна финансира се јединственп, из једнпг извпра и ппд истим услпвима 

за све кприснике на цијелпм ппдрушју Републике Српске. Путем уплате дппринпса на плате 
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(кпји сада изнпси 1,40% на брутп плате) средства за пву намјену сливају се у бучет Јавнпг 

фпнда за дјешију защтиту кпји, у сарадои са центрима за спцијални рад, прпвпди управни 

ппступак дпдјеле права. 

С пбзирпм на тп да је пствариваое права из Закпна п дјешијпј защтити у знатнпј мјери 

услпвљенп импвинским цензуспм, кап и права из Закпна п спцијалнпј защтити, с правпм 

мпжемп кпнстатпвати да средства намијеоена систему дјешије защтите знашајнп дппринпсе 

псигураоу спцијалне пптребе ппрпдице у Републици Српскпј.  

Финансираое права из Закпна п дјешијпј защтити редпвна су, и пвај систем се шестп кпд 

дпмаћих и међунарпдних институција ппмиое кап примјер успјещнпг нашина пствариваоа 

права кприсника спцијалне и дјешије защтите у БиХ. Друга права из пвпг закпна кпја се 

финансирају из бучета лпкалних заједница нису редпвна и шестп се и не пстварују. 

Средства намијеоена спцијалнп угрпженим грађанима пбезбјеђују се и у другим 

системима, кап щтп је систем здравствене защтите (средства за пртппедска ппмагала, средства 

намијеоена здравственпм псигураоу дјеце и старијих лица), систем бпрашкп-инвалидске 

защтите (права из Закпна п цивилним жртвама рата, права из пбласти инвалидитета), систем 

пензипне защтите (бенефиције за кприснике најнижих пензија, пензије пп пснпву раднпг 

инвалидитета), систем защтите избјеглишке и расељенишке пппулације (права пп пснпву 

статуса избјеглпг и расељенпг лица), систем пбразпваоа (правп на инклузивнп пбразпваое за 

дјецу са инвалидитетпм, перспнална асистенција), министарствп лпкалне управе и сампуправе 

(хуманитарна ппдрщка грађанима у стаоу спцијалне пптребе), Министарствп ппрпдице, 

пмладине и сппрта (ппдрщка вищешланим ппрпдицама, ппдрщка сппртским клубпвима лица 

са инвалидитетпм) и др. 

Пвакп расцјепкан, неуједнашен и некпнзистентан мпдел финансираоа спцијалних 

пптреба станпвнищтва не пмпгућава пптпунп сагледаваое распплпживих ресурса и извпра 

финансираоа, щтп шестп утише на ствараое парцијалне слике п стварнпј ппдрщци система 

лицима у стаоу спцијалне пптребе.  

5. Кадрпви 
  

Систем спцијалне защтите ппслужују разлишите прпфесије из пбласти друщтвенп-

хуманистишких наука, кап щтп је пбласт спцијалнпг рада, права, психплпгије, дефектплпгије 

(специјалне едукације и рехабилитације), спциплпгије, педагпгије.  

Ппред струшних радника из пвих струка, у устанпвама спцијалне защтите (ппсебнп у 

устанпвама за збриоаваое) дјелују и струшни сарадници, кап щтп су васпиташи, љекари, 
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оегпватељи, медицинске сестре, рехабилитатпри, лпгппеди, сппртски аниматпри, радни 

терапеути и други, без шијег ангажмана услуга спцијалне защтите не би била пптпуна. 

Ппред пвих струка, у систему спцијалне защтите заппслене су и друге прганизаципне 

прпфесије, кап щтп су екпнпмисти, разлишита меначерска усмјереоа, пплитикплпзи, вјерски 

службеници и сл.  

Кап и сваки систем, такп и систем спцијалне защтите не би мпгап без ппмпћних служби и 

оима припадајућих струка: впзаши, благајници, рашунпвпђе, радници за пдржаваое хигијене, 

пператери, разни мајстпри и сл. Већа пптреба за ппмпћним радницима исппљава се у 

спцијалним устанпвама за збриоаваое кприсника кап щтп су дпмпви за стара лица и дпмпви 

за дјецу. 

Ппсебнп треба истаћи ангажпваое вплпнтера у пвпј пбласти. Дип устанпва има властите 

прпграме за развпј вплпнтеризма и ангажује вплпнтере на ппслпвима услуга за старе, пспбе са 

инвалидитетпм и на ппслпвима праћеоа и пткриваоа спцијалних пптреба и ппјава на 

ппдрушјима кпја ппкривају. Рад вплпнтера је знашајан и дпбрпдпщап, али тај рад се мпра 

пдвијати ппд сталним надзпрпм струшних радника. 

Ппслпве и задатке спцијалне защтите у складу са принципима спцијалне пплитике, 

савременим метпдама спцијалнпг рада и дпстигнућима науке, у центрима за спцијални рад 

врще струшни радници кпји пп прпфесији мпгу бити спцијални радници, правници, психплпзи, 

дефектплпзи, педагпзи и спциплпзи. 

Центри за спцијални рад су прпфесипналне прганизације шије прганизаципнп језгрп, кпје 

има статус кљушнпг прганизацијскпг дијела, шине заппслени, пднпснп едукпвани 

прпфесипналци. Прпфесипналци заппслени у центрима кап пснпвни нпсипци ппсла, кпји су 

углавнпм псппспбљени за сампсталан прпфесипнални рад, ппјединашнп или тимски, у 

директнпј кпмуникацији са клијентпм, уз виспк степен аутпнпмнoсти у дпнпщеоу пдлука, 

пбављају већину ппслпва и шине темељ центара за спцијални рад, шија је пснпвна 

прганизаципна сила струшнпст прпфесипналаца. Струшни радници заппслени у центрима за 

спцијални рад пбављају ппслпве везане за пствариваое права (управни ппступци), ппслпве 

кпјима се неппсреднп дјелује на стаое спцијалне пптребе кприсника (неппсредна ппмпћ) и 

развпјне ппслпве (анализе, прпцјене, прпјекти).  

Устанпве спцијалне защтите за збриоаваое (смјещтај) кприсника имају нещтп другашију 

пптребу за струшним радницима. Оихпв рад је усмјерен на пбезбјеђиваое адекватних услпва 

бправка и живпта кприсника у услпвима институципналнпг смјещтаја. У сарадои са другим 

радницима у устанпви, пни пбезбјеђују пружаое неппсредне ппдрщке кприсницима путем 

сета спцијалних услуга кпје су усмјерене на спцијализацију, рехабилитацију, психп-спцијалну 
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ппдрщку, здравствену защтиту и ппдрщку. Сем тпга, кадрпвска структура заппслених у пвим 

устанпвама мпра бити прилагпђена и другпм, вепма битнпм циљу, а тп је пбезбјеђиваое 

функципнисаоа и пдрживпсти оенпг рада. Збпг тпга, за разлику пд центара за спцијални рад, 

гдје директпр мпра да буде из реда струшних радника кпји мпгу бити шланпви струшнпг тима, 

директпр пваквих устанпва мпже бити екпнпмиста, пспба са меначерским сппспбнпстима. У 

тим слушајевима, пд велике важнпсти је ппстпјаое ппмпћника директпра из реда струшних 

радника, кпји је, уједнп, и щеф пдјељеоа за рад са кприсницима. 

Шкплпваое струшних радника за пптребе система спцијалне защтите пбавља се на некпм 

пд факултета друщтвенп-хуманистишких наука. У Републици Српскпј прпфил спцијалних 

радника щкплује се на Факултету пплитишких наука Универзитета у Баопј Луци (дпнедавнп на 

Филпзпфскпм факултету). Психплпзи, педагпзи и спциплпзи едукују се на Филпзпфскпм 

факултету. Уписна пплитика пвих факултета не прати реалне пптребе тржищта рада такп да је 

задоих гпдина примијећен ппвећан брпј пвих струшоака на завпдима за заппщљаваое. Када 

се тпме дпда и ппјава нпвих зваоа, кап щтп је „меначер у спцијалнпм раду“, шија радна 

ппзиција у систему јпщ није јасна, тада се са правпм мпже кпнстатпвати пптреба за хитнпм 

израдпм плана људских ресурса у пбласти спцијалне защтите. 

Сем Баое Луке, у Бoсни и Херцегпвини дјелује студиј спцијалнпг рада у Тузли, Сарајеву и 

Мпстару, са укупним гпдищоим уписпм пд двије стптине студената. Сваке гпдине у БиХ студије 

заврщава вище десетина диплпмираних спцијалних радника кпјима су мпгућнпсти заппслеоа 

врлп мале.  

Спцијални радници заппслеое углавнпм налазе у устанпвама спцијалне защтите, међу 

кпјима су, најшещће, заппслеоа у центрима за спцијални рад. Нпвпусвпјени закпни п 

предщкплскпм, пснпвнпщкплскпм и средоещкплскпм пбразпваоу у Републици Српскпј пп 

први пут преппзнају прпфесију спцијалнпг радника кап сарадника у васпитнп-пбразпвнпм 

прпцесу. Такпђе, систем правпсуђа исказује пптребу заппщљаваоа пвих прпфила у свпјим 

устанпвама, ппсебнп у пбласти третираоа малпљетника.  

Ппред дпдиплпмскпг студија спцијалнпг рада, у БиХ ппстпји и ппстдиплпмски циклус 

пбразпваоа кпји се прганизује у ппстпјећим наставним прпграмима факултета. Срединпм 

2006. гпдине ппкренут је ппстдиплпмски студиј у пбласти Меначмента у спцијалнпм раду и 

Супервизије у спцијалнпм раду у сарадои са Филпзпфским факултетпм у Баопј Луци, 

Факултетпм пплитишких наука у Сарајеву и Факултетпм спцијалнпг рада у Гетебпргу, у 

Шведскпј. Тпкпм 2009. гпдине, двадесетак пплазника је заврщилп пве студије и стеклп зваое 

магистра у науци п спцијалнпм раду. У међувремену је некпликп радника у систему спцијалне 
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защтите из других струка уписалп и заврщилп ппстдиплпмске и дпктпрске студије, такп да се 

пбразпвни нивп кадрпва у пвпј пбласти знатнп ппвећап.  

 

АКТУЕЛНП СТАОЕ 

 

1. Активнпсти на изради и усвајаоу нпвих закпнских рјещеоа и стратещких дпкумената 

Министарствп здравља и спцијалне защтите је, уважавајући пптребу рефпрмисаоа и 

уређеоа система спцијалне защтите, у перипду пд 2006. дп 2009. гпдине ппкренулп израду 

некпликп вепма важних закпнских и стратещких дпкумената.  

Закпн п спцијалнпј защтити, кпји је јпщ увијек на снази, дпнесен је 1993. гпдине и пп 

свпјпј садржини и пбиму не пдгпвара садащоим пптребама − ни пптребама система ни 

пптребама кприсника. Измјене и дппуне кпје су у међувремену врщене на тексту тпга закпна 

биле су вище кпзметишкпг карактера и биле су усмјерене на рјещаваое ппјединашних 

прпблема.  

 Кпмисија кпју је именпвап министар тпкпм 2007. и 2008. гпдине прпвела је щирпку 

расправу у струшнпј јавнпсти п пптреби дпнпщеоа нпвпг закпна. Пдржанп је некпликп 

пкруглих стплпва на ту тему, и крајем 2008. гпдине израђен је Нацрт закпна п спцијалнпј 

защтити кпји је прихваћен на 25. засједаоу Нарпдне скупщтине Републике Српске, 25. 

децембра 2008. гпдине.  

 Тпкпм фебруара и марта 2009. гпдине прпведене су јавне расправе п Нацрту закпна, те 

је припремљен Приједлпг кпји је дат у прпцедуру усаглащаваоа кпд надлежних 

министарстава, заинтереспваних институција и прганизација. У перипду пд маја дп краја 2009. 

гпдине трајала су усаглащаваоа пкп рјещеоа предвиђених у Закпну. Иакп је Закпн дпбип 

ппдрщку већине субјеката надлежних за оегпвп прпвпђеое, прпблеми изазвани свјетскпм 

екпнпмскпм кризпм изазвали су тещкпће пкп пбезбјеђиваоа финансијске ппдрщке оегпвпм 

прпвпђеоу. С пбзирпм на тп да рјещеоа у нпвпм закпну предвиђају нпву расппдјелу 

пдгпвпрнпсти у финансираоу права између републишке и лпкалне власти, Министарствп 

финансија и Савез градпва и ппщтина су се дпдатнп ангажпвали на тражеоу адекватнпг 

мпдела финансираоа пвпг закпна. Усвајаое пвпг закпна налази се у Плану рада Владе и 

Нарпдне скупщтине за 2010. гпдину. У међувремену, изврщена је измјена и дппуна ппстпјећег 

закпна какп би се ријещип прпблем финансираоа устанпва спцијалне защтите кпје збриоавају 

дјецу. 
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 Пснпва за израду нпвпг закпна п спцијалнпј защтити била је стратещка инфпрмација 

„Стаое и перспективе развпја система спцијалне защтите Републике Српске“ кпја је усвпјена на 

65. сједници Владе, пдржанпј 28. фебруара 2008. гпдине. Пвај дпкумент анализира стаое 

система спцијалне защтите у Републици Српскпј и усмјерава будуће стратещке правце 

дјелпваоа у пвпј пбласти. 

 У перипду пд 2006. дп 2009. гпдине изврщене су двије измјене и дппуне Закпна п 

дјешијпј защтити. Једна интервенција је била усмјерена на усклађиваое Закпна са рјещеоима 

нпвпг закпна п предщкплскпм васпитаоу и пбразпваоу, а друга је услиједила у кпнтексту 

ппщтих мјера растерећеоа привреде. 

Радна група Министарства тпкпм 2008. и 2009. гпдине израдила је „Стратегију 

унапређеоа спцијалне защтите дјеце без рпдитељскпг стараоа, са планпм акција за перипд 

2009–2014.“, у циљу унапређеоа спцијалне защтите пве групе кприсника. Стратегију је 

усвпјила Влада на 139. сједници, пдржанпј 3. септембра 2009. гпдине. У складу са планпм 

активнпсти, пдмах се приступилп праћеоу реализације и ефеката дпнесене стратегије. 

 Министарствп здравља и спцијалне защтите тпкпм 2008. и 2009. гпдине билп је 

нпсилац активнпсти израде „Стратегије изједнашаваоа мпгућнпсти лица са инвалидитетпм“ 

(„Стратегије унапређеоа друщтвенпг пплпжаја лица са инвалидитетпм“) шије се усвајаое 

пшекује у 2010. гпдини. 

 У складу са свпјим надлежнпстима и прпизащлим пбавезама, Министарствп здравља и 

спцијалне защтите је израдилп низ других дпкумената кпји унапређују пбласт спцијалне 

защтите грађана. 

 Пбавеза дпнпщеоа ппдзакпнских аката прпизащлих из Закпна п защтити oд насиља у 

ппрпдици испуоена је већ у 2006. гпдини. У међувремену, услиједила је и прва интервенција у 

тпм закпну крпз измјене и дппуне кпје су инициране пд стране пвпг министарства. 

 Израђена је и усвпјена Пплитика и Стратегија у пбласти менталнпг здравља, гдје је 

сарадоа здравственпг и спцијалнпг сектпра пд ппсебне важнпсти за унапређеое пве пбласти у 

Републици Српскпј. 

 Израђени су прптпкпли за ппступаое у слушајевима ппрпдишнпг и врщоашкпг насиља за 

устанпве и раднике система спцијалне и здравствене защтите. 

 Ушествпвалп се у узради Стратегије бпрбе прптив насиља у ппрпдици, шији су нпсипци 

били Министарствп правде и Gender центар Републике Српске.  

 У сарадои са институцијама БиХ, ФБиХ и Дистрикта Бршкп, струшни сарадници 

Министарства ушествпвали су у изради великпг брпја пквирних дпкумената у пвпј пбласти, кап 
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щтп су: „Пплитика у пбласти инвалиднпсти БиХ“, „Стратегија бпрбе прптив малпљетнишкпг 

преступнищтва у БиХ“ и „Стратегија бпрбе прптив тргпвине људима“.  

 

2. Стаое финансираоа система спцијалне защтите 

 

У 2009. гпдини, за финансираое спцијалне защтите ппщтински бучети су издвпјили 

34.830.731,54 КМ, а у 2008. гпдини 32.240.824,00 КМ. Акп узмемп у пбзир ппдатке за 2007. и 

2006. гпдину, мпже се закљушити да су, генералнп гледајући, ппщтине ппвећавале издвајаоа 

за спцијалну защтиту.  

 

 
Графикпн 2: Улагаое ппщтинских бучета у функципнисаое система спцијалне защтите (укупнп: права + плате 

+ материјални трпщкпви центара) 

 

   Центри за спцијални рад су у тпку 2009. гпдине пстварили пстале прихпде у изнпсу пд 

1.571.143,23 КМ, такп да су укупни бучети центара у 2009. гпдини изнпсили 35.379.897,80 КМ, 

пд шега је издвпјенп 23.772.028,80 КМ за финансираое пснпвних права утврђених Закпнпм, 

8.828.376,17 КМ за плате заппслених и 1.419.116,93 КМ за материјалне трпщкпве, пднпснп 

укупнп за финансираое рада центара издвпјенп је 10.247.493,10 КМ. 

  Висина укупних псталих прихпда за 2008. гпдину била је 1.621.051,47 КМ, па су бучети 

центара за ту гпдину изнпсили 33.861.875,47 КМ, пд шега је издвпјенп 20.974.442,06 КМ за 

финансираое Закпнпм утврђених права, 8.673.352,05 КМ за плате заппслених, и 1.664.856,19 

КМ за материјалне трпщкпве центара, или 10.338.208,00 КМ за финансираое рада центара. 
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  Пднпс између средстава за пствариваое права кприсника и средстава намијеоених за 

пбављаое дјелатнпсти, кпји је у 2007. гпдини бип неппвпљан − 40% за рад центара и 60% за 

финансираое права кприсника, знашајнп је ппбпљщан и изнпси у 2008. гпдини 31% за рад 

центара и 69% за финансираое права, дпк се за тај пднпс у 2009. гпдини мпже рећи да је 

примјерен стаоу у спцијалнпј защтити, и изнпси 29% за рад центара, а 71% за финансираое 

права кприсника. Укупан изнпс за плате радника у центрима за спцијални рад и службама 

спцијалне защтите ппвећап се са 8 милипна КМ у 2006. гпдини на 8,8 милипна КМ у 2009. 

гпдини. 

 

Графикпн 3: Однпс улагаоа ппщтина у пствариваое права кприсника и у плате заппслених у центрима за 
спцијални рад за перипд 2006–2009. гпдине 

 
Иакп су ппщтине ппшеле испуоавати свпје пбавезе према спцијалнпј защтити, 

ппсматраое ппстптака издвајаоа за спцијалну защтиту ппказује да су изнпси врлп разлишити 

пп ппјединим ппщтинама и да се у 2009. гпдини крећу пд 1,94% дп 13,57% пд укупнпг бучета 

ппщтине. Такпђе, евидентнп је да су присутне велике разлике у платама и накнадама 

заппслених у ппјединим ппщтинама, пднпснп да ппстпји неусаглащенпст у примјени Закпна и 

ппсебних кплективних угпвпра. Пваква кретаоа и даље указују на неуједнашенпст система 

спцијалне защтите у Републици Српскпј. 

Иакп је дпщлп дп ппвећанпг улагаоа у систем спцијалне защтите, дугпваоа центара за 

спцијални рад све се вище гпмилају. Разлпге нередпвних издвајаоа за пптребе спцијалне 

защтите, ппред смаоенпг прилива средстава у лпкалним бучетима, према мищљеоима 

директпра центара за спцијални рад, треба тражити и у преласку на трезпрскп финансираое 

ппщтинских управа. Наиме, трезпрскп ппслпваое ппщтина пнемпгућилп је меначере центара 
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за спцијални рад да управљају прихпдима и расхпдима центара за спцијални рад, а пдјељеое 

за финансије лпкалних ппщтина неријеткп пптребе спцијалне защтите ставља на зашеље листе 

припритета за финансираое. 

Такпђе, финансираое материјалних трпщкпва и плата радника центара за спцијални рад 

шестп се налазе на другпј листи припритета у пднпсу на пстале заппслене у ппщтинским 

управама. 

Укупна дугпваоа центара за спцијални рад према кприсницима, устанпвама спцијалне 

защтите кпје збриоавају кприснике са оихпвих ппдрушја, кап и према заппсленима у центрима 

у 2008. гпдини су изнпсила 2.482.579,76 КМ, дпк су у 2009. гпдини центри дугпвали 

3.103.275,29 КМ. 

 

 

Графикпн 4: Нивп задуженпсти центара за спцијални рад у перипду 2006–2009. гпдине 

 

 Министарствп здравља и спцијалне защтите у ппсљедое шетири гпдине ппсветилп је знашајну 

пажоу унапређеоу рада и функципнисаоа центара за спцијални рад и за те намјене улпжилп 

је у перипду пд 2006. дп 2009. гпдине пкп 2 милипна КМ. Највећи дип тих средстава усмјеренп 

је на измиреое дугпваоа ппщтина према кприсницима права из Закпна п спцијалнпј защтити. 

Један дип средстава бип је усмјерен на технишкп ппремаое центара за спцијални рад 

(канцеларијскп ппремаое, маое ппправке, набавка рашунара, ппдрщка увпђеоу стандарда). 

Средства су била намијенски дпдјељена свим ппщтинама. Укупнп је улпженп: 

- у 2006/ 2007. гпдини ………......…………….1. 000 000,00 КМ, 

- у 2008. гпдини…………………………………. 556.000,00 КМ, 
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- у 2009. гпдини…………………………………. 490.000,00 КМ. 

 

  Устанпве спцијалне защтите шији је псниваш Република, стишу средства изврщеоем 

прпграма спцијалне, здравствене и васпитнп-пбразпвне дјелатнпсти, раднпг псппсoбљаваоа, 

према пбиму и квалитету услуга и утврђеним ппјединашним цијенама и прпгрампм у цјелини. 

Финансираое устанпва спцијалне защтите највећим дијелпм се врщи из цијене смјещтаја. 

Цијену смјещтаја щтићеника у пвим устанпвама пдређује Министарствп здравља и спцијалне 

защтите РС на ппшетку гпдине и пна је у 2008. гпдини изнпсила пд 465 дп 535 КМ. У 2009. 

гпдини цијене смјещтаја су ппвећане и изнпсиле су пд 595 дп 650 КМ. Цијене смјещтаја 

щтићеника у устанпве спцијалне защтите у 2010. гпдини пстале су на нивпу прпщлпгпдищоих.  

  Знашајна средства за рад пвих устанпва издваја Министарствп здравља и спцијалне 

защтите РС у пблику субвенципнираоа адаптације, санације, изградое и ппремаоа устанпва. 

Измјенама и дппунама Закпна п спцијалнпј защтити пд марта 2008. гпдине, регулисанп је да 

дптадащоа пбавеза финансираоа пбразпвнпг рада у тим устанпвама иде на терет гранта 

спцијалне защтите унутар Министарства здравља и спцијалне защтите.  

  За суфинансираое цијене смјещтаја дјеце, адаптацију, санацију и ппремаое устанпва 

спцијалне защтите шији је псниваш Република, Министарствп здравља и спцијалне защтите РС у 

перипду пд 2007. дп 2009. гпдине улпжилп је: 

- у 2007. гпдини …………………………………2.993.447,00 КМ, 

- у 2008. гпдини………………………………….2.884.914,00 КМ, 

- у 2009. гпдини …………………………………2.895.701,00 КМ. 

Министарствп здравља и спцијалне защтите рефундира центрима за спцијални рад 

цијену смјещтаја кприсника кпји пстварује правп на ппмпћ за псппспбљаваое за рад у 

сљедећим изнпсима:  

- у 2007. гпдини ………………………………… 374.308,00 КМ, 

- у 2008. гпдини…………………………………. 442.429,00 КМ, 

- у 2009. гпдини ………………………………… 510. 130,00 КМ. 

У надлежнпсти рада пвпг министарства, у перипду пд 2006. дп 2008. гпдине, била је 

расппдјела дијела средстава пстварених пд игара на срећу удружеоима и невладиним 

прганизацијама кпје пкупљају лица са инвалидитетпм. Крајем 2008. гпдине дпнесен је нпви 

закпн п играма на срећу, пп кпјем је расппдјела требалп да се врщи из Министарства 

финансија. Пп пвпј пснпви, укупан иснпс распплпживих средстава бип је:  

- у 2007. гпдини ………………………………… 640.400,00 КМ, 

- у 2008. гпдини…………………………………. 660.000,00 КМ. 
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У 2009. гпдини, збпг усвајаоа нпвпг закпна п играма на срећу, расппдјеле није билп. 

 

Влада је у 2006. гпдини дпнијела Пдлуку п ублажаваоу ппсљедица увпђеоа ПДВ, те је, на 

пснпву тпга, из бучета Владе издвпјенп пкп 6 милипна КМ. Путем центара за спцијални рад 

средства су дпдјељивана кприсницима права из Закпна п спцијалнпј защтити и Закпна п 

дјешијпј защтити. 

Тпкпм 2008. и 2009. гпдине су, на пснпву пдлуке, из бучета Владе гпдищое издвајана 

средства за суфинансираое цијене електришне енергије. На гпдищоем нивпу издвпјенп је: 

- у 2008. гпдини…………………………………. 5.560.495,00 КМ, 

- у 2009. гпдини ………………………………… 7.701.727,28 КМ. 

 

Закљушкпм Владе Републике Српске брпј: 04/1-012-678/08 пд 13. марта 2008. гпдине, 

Министарству здравља и спцијалне защтите дпдијељена је пбавеза суфинансираоа 

збриоаваоа жртава насиља у ппрпдици. Средства су дпдјељивана центрима за спцијални рад 

из ппщтина у кпјима дјелују невладине прганизације кпје се баве пвим активнпстима, а тп су 

Баоа Лука, Приједпр и Мпдриша. На гпдищоем нивпу, за пве намјене издвпјенп је: 

- у 2008. гпдини…………………………………. 300.000,00 КМ, 

- у 2009. гпдини ………………………………… 400.000,00 КМ. 

 

3. Актуелнп стаое у центрима за спцијални рад 

Прпцес транзиције дпвеп је дп пптребе реафирмисаоа система спцијалне защтите у кпме 

ће се мјестп и улпга центара за спцијални рад битнп прпмијенити. Јавила се пптреба за 

мијеоаоем вищегпдищое праксе, щтп захтијева увпђеое нпвих приступа и метпда у раду, а 

самим тим захтијева нпве прпфиле струшоака кпји су спремни да пдгпвпре на нпве захтјеве 

прпизащле из нпвих кприснишких пптреба.  

Прпмјене у спцијалнпм сектпру највище се пгледају у стављаоу нагласка на рад у 

заједници, на мултисектпрални приступ у спцијалнпм раду, увпђеое мјещпвитпг система 

спцијалне защтите и партнерства, кап и на задпвпљаваое услуга кпје су прилагпђене 

пптребама кприсника. 

Центри за спцијални рад у Републици Српскпј не супшавају се вище самп са спцијалним 

прпблемима кпји су и раније били присутни, већ и са спцијалним прпблемима кпји су, с 

пбзирпм на нпвп друщтвенп пкружеое, дпбили нпву фпрму и динамику, пднпснп кпји су се 

јавили кап резултат измијеоенпг друщтвенпг и екпнпмскпг кпнтекста. Ппјава нпвих фпрми 
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спцијалних прпблема дпвпди дп пптребе прганизпваоа струшнпг рада пкп ппсебних прпграма, 

щтп захтијева хитан, ефикасан, интензиван и виспкпструшан ангажман. Паралелнп са тим 

изазпвима, пкружеое у кпјем функципнищу центри за спцијални рад карактерище плурализам 

актера у сфери спцијалних услуга, раст и све већи утицај цивилнпг сектпра, приватизација и 

увпђеое тржищних принципа у спцијалне дјелатнпсти. Сви пви прпцеси траже преиспитиваое 

и нпвп ппзиципнираое центара за спцијални рад, при шему треба впдити рашуна п оихпвпј 

друщтвенпј улпзи и ппвјереним задацима.  

  И ппред тпга щтп раде у неппвпљним друщтвенп-екпнпмским услпвима, центри настпје 

да псавремеоују и унапређују свпју праксу, афирмищући нпве метпдплпщкп-струшне приступе. 

Центри за спцијални рад имају изражене ппзитивне тенденције кпје се пгледају у 

прилагпђаваоу, прихватаоу и развпју нпвих приступа у раду са кприсницима. Примјеоујући 

савремене метпде рада, центри, у пквирима ппстпјећих пгранишеоа, материјалних и 

друщтвених услпва, ппкущавају пдгпвприти на пптребе и прпблеме ппјединаца и ппрпдица 

кпји се налазе у стаоу спцијалне пптребе. 

 

3.1. Кадрпвска структура заппслених у центрима за спцијални рад 

У 2009. гпдини, у центрима за спцијални рад и службама за спцијалну и дјешију защтиту 

билп је заппсленп укупнп 523 радника, пд шега су 382 или 54% били струшни радници кпји раде 

пунп раднп вријеме и седам струшних радника кпје центри и службе ангажују ппвременп. 

Акп уппредимп брпј заппслених у 2007. и 2009. гпдини, мпжемп кпнстатпвати да је дпщлп 

дп ппвећаоа укупнпг брпја заппслених. Центри и службе су 2007. гпдине заппщљавали 473 

радника, щтп је за 50 радника маое у пднпсу на 2009. гпдину. Међутим, генерална 

заступљенпст струшних радника у центрима се смаоила. Удип струшних радника у укупнпм 

брпју заппслених у центрима за спцијални рад пап је са 56% у 2007. гпдини на 54% у 2009. 

гпдини.  
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Графикпн 5: Структура заппслених у центрима за спцијални рад 

 
  У ппређеоу са стаоем у 2007. гпдини, када је брпј струшних радника са вищпм 

струшнпм спремпм бип 134, виднп је да се стаое у пбразпвнпј структури ппбпљщалп јер је у 

2009. гпдини тај брпј смаоен на 90 радника са вищпм струшнпм спремпм, дпк пстали струшни 

радници имају виспку струшну спрему. 

  Ппред ппвећаоа брпја струшних радника кпји имају факултетскп пбразпваое, такпђе је 

важнп истаћи да је у 2009. гпдини пкп 30 струшних радника дпбилп наушнп зваое магистара 

наука, кап и да је међу заппсленима један струшни радник са наушним зваоем дпктпра наука. 

 

ЗАНИМАОЕ 2007. 2009. 

дипл. спцијални радник 55 82 

спцијални радник 113 92 

дипл. правник 25 31 

правник 21 16 

психплпг 12 28 

дефектплпг 11 7 

спциплпг 5 2 

педагпг 14 17 

педагпг-психплпг 9 7 

УКУПНП 265 282 

Табела 1: Брпјшани ппказатељи заппслених струшних радника у центрима за 
спцијални рад и службама спцијалне защтите у 2007. и 2009. гпдини 

282 стручна 
радника 

265 стручних 
радника 

241 помоћни 

радник 208 помоћних 
радника 
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Укупно  523  запослених 
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Иакп је ппсљедоих гпдина евидентан напредак у ппбпљщаоу стаоа у кадрпвскпј 

структури заппслених у центрима за спцијални рад, ппдаци за 2009. гпдину, кап и ппдаци из 

анализа рађених претхпдних гпдина ппказују да спцијални радници представљају најбрпјнију 

групу струшних радника. Ппслпве спцијалних радника пбављају струшоаци разлишитих 

занимаоа: спцијални радник, диплпмирани спцијални радник, диплпмирани меначер у 

спцијалнпј пплитици и спцијалнпј защтити, диплпмирани меначер у спцијалнпм раду итд. 

Заступљенпст спцијалних радника и правника представља кадрпвски минимум кпји би 

требалп да буде испуоен у центрима за спцијални рад. И ппред тпга щтп је стаое, щтп се тише 

заступљенпсти пвих пбразпвних прпфила, знатнп бпље у пднпсу на 2007. гпдину, кад је у 

Републици Српскпј билп 29 центара и служби кпје нису заппщљавале правнике и 11 кпје нису 

имале спцијалне раднике, забриоавајуће је да и у 2009. гпдини ппстпје два центра и 11 

служби кпје не заппщљавају спцијалне раднике, а 17 центара и служби кпји немају правнике. 

Такпђе, 22 центра и службе немају у сталнпм раднпм пднпсу заппслене психплпге, а у самп два 

центра су заппслени спциплпзи.  

Кап ппсебнп занимљив и забриоавајући ппдатак треба истаћи да ппстпје центри пднпснп 

службе кпје не заппщљавају струшне раднике, пднпснп да у једнпм центру и у щест служби 

није заппслен нити један струшни радник. 

Највећи брпј струшних радника у центрима за спцијални рад су старпсти између 46 и 56 

гпдина. У пднпсу на стаое из 2007. гпдине, смаоип се удип струшних радника са 

вищегпдищоим искуствпм у пвпј пбласти. За разлику пд стаоа у 2007. гпдини, када је билп 168 

струшних радника кпји су имали прекп 25 гпдина раднпг стажа у спцијалнпј защтити, у 2009. 

гпдини тај брпј се смаоип на 139.  

 
СТАРПСНА ДПБ УКУПНП  

24–34 гпдине живпта 92 

35−45 гпдина живпта 24 

46−56 гпдина живпта 138 

57−66 гпдина живпта 74 

Табела 2: Старпсна структура струшних радника у центрима за спцијални рад и 
службама спцијалне защтите 

  

Брпј жена у структури заппслених струшних радника центара и служби спцијалне защтите 

и даље је у великпј преднпсти у пднпсу на брпј мущкараца. Пн сада изнпси 246 жена у пднпсу 

на 83 мущкарца. 
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 Мпже се закљушити да је стаое у центрима за спцијални рад и службама спцијалне и 

дјешије защтите, щтп се тише заступљенпсти струшних радника, знатнп ппбпљщанп, мада и 

даље није задпвпљавајуће, какп збпг недпстатка струшних радника, шији брпј није усклађен са 

важећим нпрмативима, такп и збпг структуре заппслених струшних радника, пднпснп 

ангажпванпсти ппјединих струка, кao и да пбим активнпсти кпји центри прпвпде није 

усаглащен са брпјем и структурпм заппслених. 

Актуелна структура директпра центара за спцијални рад указује на ушесталу ппјаву 

именпваоа на пве функције лица кпја не задпвпљавају услпве прпписане Закпнпм. Наиме, 

према Закпну п спцијалнпј защтити, за директпра центра за спцијални рад мпже се именпвати 

лице кпје има струшнп зваое кпје је предвиђенп и за састав струшнпг тима у центру, а тп су: 

правник, спцијални радник, психплпг, дефектплпг, педагпг и спциплпг.  

 
Графикпн 6: Образпвна структура директпра центара за спцијални рад, 2009. гпдине 

 

Нажалпст, неппщтпваое закпна у пвпј пбласти и неппстпјаое инспекцијских пргана, 

пмпгућује лпкалним властима негативнп дјелпваое у пвпј пбласти, щтп директнп има 

ппсљедице на смаоеое квалитета струшнпг рада центара за спцијални рад. 

 Сви пви ппдаци јаснп указују на пбавезу ппщтпваоа закпнских услпва пп кпјима је 

неппхпднп у центрима и службама пбезбиједити заступљенпст свих предвиђених пбразпвних 

прпфила, струшних радника кпји мпгу бити шланпви тимпва у центрима, кап и да је пптребнп 



38 

 

пбезбиједити дпвпљан брпј квалификпваних и кпмпетентних струшоака на рукпвпдећим 

функцијама.  

Треба истаћи да за заппслене у пбласти спцијалне защтите није уведен систем струшнпг 

усаврщаваоа, те да заппслени у центрима нису у мпгућнпсти да се перманентнп едукују за 

ппслпве кпје пбављају. 

 Рад у спцијалнпј защтити углавнпм је психплпщки и емпципналнп презахтјеван. Ппслпви 

кпји се пбављају у центрима за спцијални рад изазивају свакпдневан и јак стрес кпд 

заппслених. Прпфесипналци разних струшних усмјереоа, с пбзирпм на прирпду ппсла, имају 

дуг и интензиван кпнтакт са људима кпји имају прпблеме, а тп је најшещћи фактпр кпји дпвпди 

дп прпфесипналнпг сагпријеваоа. Фрустрације су свакпдневне, па је и прпфесипналнп 

сагпријеваое вепма присутнп. Меначери у спцијалнпм сектпру треба да преппзнају кад су 

прпфесипналци у кризи, да впде рашуна п прпфесипналнпм сагпријеваоу и да струшоацима 

заппсленим у свпјим устанпвама пбезбиједе супервизију. У сектпру спцијалне защтите брига за 

пспбље мпра имати припритет, с тим да су и заппслени у пбавези да буду свјесни ризика кпји 

укљушује оихпв рад.  

 

3.2. Прпстпрна и технишка ппремљенпст центара за спцијални рад 
 

Већина центара за спцијални рад у Републици Српскпј не ппсједује адекватан прпстпр за 

рад. Центри за спцијални рад и службе спцијалне и дјешије защтите распплажу прпстприма 

шија велишина се креће пд 7м2 дп 1042м2, а брпј радних канцеларија се креће пд 1 дп 25.  

Акп узмемп у пбзир специфишнпст дјелатнпсти спцијалне защтите, за шије je успјещнп 

пбављаое неппхпднп имати адекватан радни прпстпр кпји пмпгућава задржаваое 

приватнпсти, и у кпме би требалп да се и клијенти и заппслени псјећају пријатнп и безбједнп, 

мпже се рећи да већина центара нема адекватне услпве за рад кпји мпгу да пбезбиједе 

дпстпјанствен и квалитетан пријем кприсника, кап и квалитетан рад заппслених. 

Министарствп здравља и спцијалне защтите пбезбиједилп је у ппсљедое три гпдине 

знашајна средства за унапређеое рада и функципнисаоа центара за спцијални рад, щтп је 

виднп ппправилп стаое ппремљенпсти центара технишким средствима и канцеларијским 

намјещтајем. 

За технишкп и материјалнп ппремаое центара за спцијални рад Министарствп здравља и 

спцијалне защтите у перипду пд 2006. дп 2010. гпдине улпжилп је пкп милипн КМ.  

 За несметанп пбављаое ппслпва у пбласти спцијалне, дјешије и ппрпдишнп-правне 

защтите, неппхпднп је да центри буду ппремљени инфпрмаципнпм технплпгијпм и да 
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ппсједују базе ппдатака. С пбзирпм на тп да је велики брпј центара актуализпвап централну 

SOTAC-пву базу ппдатака спцијалне защтите, да су неки центри, ппред пве базе ппдатака, 

приступили изради властитих база ппдатака, за већину центара се мпже рећи да су релативнп 

дпбрп ппремљени инфпрмаципнпм технплпгијпм. Министарствп је у ту сврху 2009. гпдине 

набавилп 80 нпвих рашунара за центре за спцијални рад шија је вриједнпст 156 хиљада КМ. 

Свакакп, треба истаћи и дпбрп функципнисаое базе ппдатака у центрима за спцијални 

рад из пбласти дјешије защтите, кпју редпвнп пдржава Јавни фпнд за дјешију защтиту.  

  У перипду дп 2007. гпдине ппремљенпст центара за спцијални рад теренским 

аутпмпбилима у пптпунпсти је била незадпвпљавајућа. Мали брпј центара ппсједпвап је 

адекватна теренска впзила за пбављаое свпјих свакпдневних ппслпва на терену. Иакп се 

ситуација у ппсљедое двије гпдине знашајнп ппправила, ипак се мпже закљушити да центри за 

спцијални рад, с пбзирпм на специфишнпст дјелатнпсти, кпја ппдразумијева сталнп присуствп 

струшних радника на терену, не распплажу дпвпљним брпјем теренских впзила у складу са 

пптребама активнпсти кпје пбављају. Закљушнп са децембрпм 2009. гпдине, у мрежи центара 

за спцијални рад и служби спцијалне защтите билп је у упптреби 65 аутпмпбила, углавнпм 

неадекватних за пбављаое теренскпг рада. 

Већина центара за спцијални рад и даље нема ријещен прпблем дпступнпсти свпјих 

прпстприја лицима са инвалидитетпм. Пдређени брпј центара се налази на спрату, без 

пбезбијеђенпг лифта или адекватне рампе.  

 Узимајући у пбзир шиоеницу да стаое укупне технишке ппремљенпсти, ппред кадрпвске 

структуре и дпвпљнпг брпја струшних радника, сигурнп утише на укупан квалитет рада центара 

за спцијални рад, бучети лпкалних заједница, кпји су у закпнскпј пбавези да псим средстава за 

пствариваое права утврђених Закпнпм пбезбјеђују средства за рад центара за спцијални рад, 

требалп би да имају вище слуха за пбласт спцијалне защтите уппщте, кап и за пптребу 

редпвнпг улагаоа у јашаое материјалних, људских, инфпрмаципних и физишких ресурса. 

 

3.3. Актуелни трендпви финансираоа центара за спцијални рад 

Укупан рад центара за спцијални рад финансира се са нивпа лпкалних заједница. Иакп су 

тп једине јавне институције кпје впде бригу п спцијалнп угрпженим грађанима, малп се впди 

рашуна п тпме приликпм бучетскпг планираоа. Актуелне тенденције гпвпре п редукпваоу 

ппщтинских бучетских средстава за оихпв рад. На удар мјера щтедое нису дпщли самп 

материјални трпщкпви центара и плате заппслених − у већини ппщтина смаоена су бучетска 

издвајаоа и за реализацију права кприсника. 
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ППЩТИНА 2008. 2009. 

БАОА ЛУКА 4.02% 5.36% 

БИЈЕЉИНА 3.47% 5.04% 

БИЛЕЋА 6.44% 6.45% 

БРПД 7.43% 5.47% 

БРАТУНАЦ 5.34% 4.74% 

ВИЩЕГРАД 3.96% 3.76% 

ВЛАСЕНИЦА 6.37% 7.27% 

ГАЦКП 3.71% 4.52% 

ГРАДИЩКА 5.13% 4.26% 

ДЕРВЕНТА 6.90% 9.30% 

ДПБПЈ 8.41% 9.73% 

ЗВПРНИК 5.17% 5.21% 

ИСТПШНА ИЛИЧА 2.55% 6.92% 

ИСТПШНП НПВП 
САРАЈЕВП 

2.36% 5.17% 
КНЕЖЕВП 4.16% 7.60% 

КПСТАЈНИЦА 5.31% 7.85% 

КПТПР ВАРПЩ 8.82% 8.02% 

КПЗАРСКА ДУБИЦА 8.09% 8.45% 

ЛАКТАЩИ 8.39% 8.61% 

ЛППАРЕ 6.77% 11.19% 

ЉУБИОЕ 6.67% 5.69% 

МИЛИЋИ 5.32% 6.79% 

МПДРИША 3.74% 4.88% 

МРКПОИЋ ГРАД 5.79% 7.64% 

НЕВЕСИОЕ 10.37% 10.99% 

НПВП ГПРАЖДЕ 3.16% 3.96% 

НПВИ ГРАД 6.88% 7.05% 

ПАЛЕ 3.44% 5.33% 

ПЕЛАГИЋЕВП 6.71% 6.86% 

ПЕТРПВП 6.38% 6.92% 

ПРИЈЕДПР 7.17% 7.33% 

ПРОАВПР 9.38% 10.36% 

РПГАТИЦА 6.16% 6.81% 

РУДП 6.94% 8.56% 

СПКПЛАЦ 5.59% 6.34% 

СРБАЦ 3.72% 4.67% 

СРЕБРЕНИЦА 3.74% 2.17% 

ТЕСЛИЋ 6.09% 10.46% 

ТРЕБИОЕ 6.63% 8.06% 

УГЉЕВИК 4.23% 5.27% 

ФПША 6.76% 6.27% 

ШАЈНИШЕ 8.13% 9.56% 

ШЕЛИНАЦ 4.55% 12.16% 

ЩАМАЦ 4.74% 5.85% 

ЩИППВП 6.88% 7.91% 
Табела 3: Нивп улагаоа у спцијалну защтиту (удип бучета центара за спцијални рад у укупнпм бучету ппщтина) 
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3.4. Прпцес стандардизације и псавремеоиваоа рада центара за спцијални рад 

  

Тпкпм 2007. гпдине, Центар за спцијални рад Баоа Лука прпвеп је прпцедуру 

стандардизације свпга рада, ппсебнп се фпкусирајући на стандардизацију прпцеса рада са 

странкама. Стандардизација је усаглащена са Стандардним нпрмативпм 9001.  

Центар за спцијални рад Баоа Лука ппстап је прва устанпва спцијалне защтите у регији 

кпја је свпј рад са кприсницима ускладила са вепма ригпрпзним прпцедурама.  

Тпкпм 2009. гпдине, слишан прпцес стандардизације свпга рада ппкренуп је Центар за 

спцијални рад у Требиоу. Резултат тпг прпцеса била је израда низа дпкумената и прптпкпла п 

ппступаоу струшних радника према кприснику у разлишитим ситуацијама, кпји прате нпрме 

прпписане Стандардпм 9001. 

Некпликп других центара за спцијални рад увелп је инпвације у свпме раду, кап щтп су 

умрежаваое радних мјеста путем разлишитих спфтвера, израда прегледа стаоа спцијалних 

пптреба станпвнищтва свпјих ппщтина, ппкренулп је некпликп прпјеката са лпкалним 

удружеоима кприсника, ушествпвалп је у изради развпјних дпкумената свпјих ппщтина и 

слишнп. 

Перипд пд 2006. дп 2009. гпдине у смислу псавремеоиваоа рада центара за спцијални 

рад бип је вепма прпдуктиван. Без пбзира на пптещкпће са кпјима се меначери центара за 

спцијални рад сусрећу у свпме раду (прије свега − тп су прпблеми финансијске прирпде), један 

брпј оих успип је да ппкрене прпцесе псавремеоиваоа свпга рада крпз сарадоу на 

разлишитим прпјектима и заппщљавајући нпве струшне раднике. 

    
                    ЈУ Центар за спцијални рад, Баоа Лука                    Центар за спцијални рад, Требиое 

 

4. Стаое у устанпвама спцијалне защтите шији је псниваш Република 

Специјализпване устанпве спцијалне защтите за збриоаваое кприсника пснивају се ради 

пптребе збриоаваоа разлишитих група кприсника, кап щтп су стара лица, дјеца пметена у 

физишкпм и психишкпм развпју, дјеца без рпдитељскпг стараоа, лица са менталнпм 

запсталпщћу, пднпснп лица кпјима је пптребна ппсебна брига.  
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Република Српска је збпг ппсебнпг интереса и бриге за кприснике спцијалне защтите 

псниваш устанпва спцијалне защтите пд щирег знашаја.  

У систему спцијалне защтите тренутнп дјелује девет устанпва шији је псниваш Република, 

кпје се мпгу сврстати у шетири групе:  

- устанпве за смјещтај и збриоаваое дјеце без рпдитељскпг стараоа, 

- устанпве за збриоаваое и смјещтај дјеце пметене у физишкпм и психишкпм развпју, 

- устанпва за тјелеснп инвалидну дјецу и пмладину са пшуваним менталним 

сппспбнпстима,  

- устанпве за смјещтај и збриоаваое пензипнера и старих лица. 

Пве устанпве су у децембру 2009. гпдине заппщљавале укупнп 395 радника, кпји су се 

бринули п 1162 кприсника смјещтених у оихпвим капацитетима. 

 

 
Графикпн 7: Кретаое брпја струшних радника и сарадника у пднпсу на брпј ппмпћних радника 

 

4.1. Устанпве за смјещтај и збриоаваое дјеце без рпдитељскпг стараоа (дпмпви за дјецу и 
пмладину) 
 

Дпм за дјецу и пмладину пбезбјеђује збриоаваое дјеце без рпдитељскпг стараоа и 

дјеце шији је развпј пметен ппрпдишним приликама. Ппред смјещтаја, дјеци се пбезбјеђује 

оега и стараое п здрављу, васпитаоу и ппмпћ у пбразпваоу и псппспбљаваоу за рад. У 

Републици Српскпј ппстпје два дпма пвпг типа и тп: Дјешији дпм „Рада Враоещевић“, Баоа 

Лука и Дпм за дјецу и пмладину „Кисељак“, Звпрник. 
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Дјешији дпм „Рада Враоещевић“ пснпван је 1947. гпдине са сједищтем у Баопј Луци. У 

децембру 2009. гпдине у дпму је билп смјещтенп 78 дјеце. У 2007. гпдини у дпму је билп 

смјещтенп 92 дјеце, дпк је 2008. гпдине тај брпј изнпсип 75 дјеце. П оима брине 52 заппслених 

радника, пд кпјих су 26 струшни радници, а 26 су псталп пспбље. Брпј нпвих радника у 

ппсљедое три гпдине ппвећап се за једнпг педагпга и једнпг медицинскпг радника средое 

струшне спреме. 

 

  
       Дјечији дпм „Рада Враоешевић“       Прпстпр за игру у Дјечијем дпму „Рада Враоешевић“ 

 

Дпм за дјецу и пмладину „Кисељак“ пснпван је Пдлукпм Владе Републике Српске брпј 

24/00. пд 13. 07. 2000. гпдине и Пдлукпм п измјенама и дппунама пдлуке п псниваоу Дпма за 

дјецу и пмладину „Кисељак“, Звпрник пд 17. 07. 2008. гпдине. Дпм је саграђен средствима 

дпнације пд стране хпландске владе. Смјещтен је на периферији ппщтине Звпрник, у сепскпм 

амбијенту. У Дпму је заппсленп укупнп 13 радника, пд шега је пет струшних радника, а псам 

радника шини псталп пспбље. У Дпму је смјещтен 31 кприсник, щтп је незнатнп маое у пднпсу 

на претхпдне двије гпдине. У 2007. гпдини у Дпму је билп смјещтенп 33 дјеце, а 2008. гпдине 

тај брпј је изнпсип 35. 

 У дпму су заппслени два спцијална радника,  један васпиташ, један наставник, један 

прпфеспр, двпје екпнпмиста и щест ппмпћних радника. 

 



44 

 

   
Дпм за дјецу и пмладину „Кисељак“, Звпрник 

 
 

4.2. Устанпве за збриоаваое и смјещтај дјеце пметене у физишкпм и психишкпм развпју 
(дпмпви за дјецу и пмладину пметену у развпју) 
 

Дпм за дјецу и пмладину пметену у развпју пбезбјеђује дјеци и пмладини пметенпј у 

развпју, степена умјерене, теже и тещке менталне пметенпсти, вищеструкп пметенпј у развпју 

и пбпљелпј пд аутизма, пдгпварајуће пблике васпитаоа, пбразпваоа и псппспбљаваоа за рад 

и радне активнпсти у складу са оихпвим психп-физишким и физишким сппспбнпстима. 

 Ппред наведенпг, устaнпве пвпг типа пптпунп и трајнп збриоавају кприснике, щтп 

ппдразумијева станпваое, исхрану, здравствену защтиту, културнп-забавне и друге активнпсти 

у складу са оихпвим пптребама и мпгућнпстима. 

У Републици Српскпј ппстпје двије устанпве пвпг типа: Дпм за дјецу и пмладину 

пметену у развпју у Приједпру и Завпд за женску дјецу и пмладину у Вищеграду. 

 

Дпм за дјецу и пмладину пметену у развпју у Приједпру пснпван је Пдлукпм Владе 

Републике Српске бр. 02/-382/96. пд 3. 5. 1996. гпдине са сједищтем у Приједпру („Чиркин 

ппље“). Дпм је намијеоен за смјещтај искљушивп мущких кприсника разлишите старпсне 

структуре. Пдјељеое за дјецу и пмладину физишки је пдвпјенп пд псталих кприсника и у оему 

је смјещтенп 11 кприсника. У Дпму се, ппред услуга смјещтаја, пбезбјеђује раднп-пкупаципна 

терапија. Дпм ппсједује земљищте на кпјем се извпди раднп-пкупаципна терапија 

(ппљппривредне активнпсти, радипнице и сл.). 

Брпј смјещтених у Дпм није се знашајнп мијеоап у ппсљедое три гпдине. У децембру 

2009. гпдине у дпму је билп смјещтенп 210 кприсника, п кпјима је бринулп 70 заппслених 

радника, пд кпјих је 10 струшних радника и 60 радника су пстали заппслени у устанпви. Пд 

укупнпг брпја заппслених струшних радника, пет су дефектплпзи, један је спцијални радник, 

шетири радника имају вищу медицинску щкплу. Пд укупнп 60 ппмпћних радника (оегпватељи, 
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радни инструктпри, хигијенишари, впзаш, ппртир, фризер, крпјаш, спремашице, кухарице, 

сервирке), 37 их је са средопм струшнпм спремпм, шетири радника су ВКВ, 12 радника су КВ, а 

седам их има самп пснпвну щкплу.  

 

   
Дпм за дјецу и пмладину пметену у развпју, Приједпр 

   

 Завпд за защтиту женске дјеце и пмладине у Вищеграду пснпван је Пдлукпм Владе 

Републике Српске брпј 02/01-020-376/03. пд 15. 5. 2003. гпдине. Завпд је намијеоен за 

смјещтај и рехабилитацију искљушивп женске пппулације кприсника. У оему је физишки 

издвпјенп пдјељеое у кпјем су смјещтена дјеца и млади.  

 Пва устанпва наставља традицију дјелпваоа пријератнпг завпда кпји је, у тп вријеме, бип 

један пд најсавременијих пблика смјещтаја пве категприје кприсника на ппдрушју тадащое 

државе. Завпд заппщљава 55 радника, пд шега су 31 струшни радник, а псталих је 24, кпји брину 

п 151 кприснику. Збпг прпщиреоа капацитета устанпве, брпј кприсника у устанпви у ппсљедое 

три гпдине се ппвећавап и пн се кретап пд 134 кприсника у 2007. дп 151 у децембру 2009. 

  
    Завпд за заштиту женске дјеце и пмладине, Вишеград 

 
 

 Структура заппслених ппстепенп се ппбпљщава. Највећи брпј је оегпватељица (15) и 

медицинских технишара (12). Тренутнп су у Завпду заппслена два спцијална радника, један 



46 

 

психплпг и један дефектплпг. Псталих ппмпћних радника има 24. Устанпва је у ппсљедое три 

гпдине примила девет нпвих радника.  

 

4.3. Дпм за тјелеснп инвалидну дјецу и пмладину са пшуваним менталним сппспбнпстима 
 

Дпм за тјелеснп инвалидну дјецу и пмладину са пшуваним менталним сппспбнпстима 

пбезбјеђује кприсницима смјещтај, исхрану, здравствену защтиту, васпитаое, културнп-

забавне и друге активнпсти у складу са оихпвим сппспбнпстима и степенпм инвалиднпсти. 

Завпд за слијепа и слабпвидна лица „Будућнпст“ у Дервенти пснпван је 1. 10. 1947. 

гпдине рјещеоем Министарства нарпднпг здравља и спцијалне пплитике, а ппшеп је са радпм 

1948. гпдине. Пдлукпм Владе Републике Српске брпј 02-597/96. пд 11. 6. 1996. гпдине пснпван 

је Завпд за слијепе и слабпвидне „Будућнпст“ у Дервенти кап устанпва пд републишкпг знашаја. 

Завпд, ппред услуга спцијалнпг збриоаваоа, пружа услуге щкплпваоа и раднпг 

псппспбљаваоа. У оему дјелује специјална пснпвна щкпла за слабпвидне, кпја се финансира 

из Министарства прпсвјете и културе. Такпђе, унутар Завпда дјелује стпларска и крпјашка 

радипница. Пбјекат средое щкпле кпји ппстпји унутар прпстпра Завпда тренутнп се није у 

упптреби збпг недпвпљнпг брпја кприсника.  

У Завпду је децембра 2009. гпдине билп смјещтенп 36 кприсника и оихпв брпј се у 

ппсљедое три гпдине није знашајније мијеоап. П кприсницима брине 25 заппслених радника. 

Пп прпфесијама, заппсленп је пет дефектплпга, један спцијални радник, пет наставника, један 

правник, три медецинска технишара, један екпнпмиста и 10 ппмпћних радника.  

 

   
Завпд за слијепа и слабпвидна лица „Будућнпст“, Дервента             Крпјачка радипница Завпда  
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4.4. Устанпве за смјещтај и збриоаваое пензипнера и старих лица (дпмпви за пензипнере и 
стара лица и Герпнтплпщки центар) 
 

Дпм за пензипнере и стара лица кприсницима пбезбјеђује станпваое, исхрану, оегу, 

здравствену защтиту, културнп-забавне, рекреативне, пкупаципне и друге активнпсти, услуге 

спцијалнпг рада и друге услуге, зависнп пд пптреба, сппспбнпсти и интереспваоа кприсника. 

У Републици Српскпј ппстпје три устанпве пвпг типа кпје дјелују у систему спцијалне 

защтите, и тп: Дпм за пензипнере и стара лица Приједпр, Дпм за пензипнере и стара лица 

Истпшнп Сарајевп и Спцијалнп-геријатријски центар Баоа Лука. Дпмпви за пензипнере у 

Требиоу и Дпбпју дјелују унутар пензипнпг система, мада знашајан дип услуга кпје се пружају 

представљају дип услуга спцијалне защтите старих лица. 

 Дпм за пензипнере и стара лица у Приједпру фпрмиран је Пдлукпм Владе Републике 

Српске бр. 02/1-020-190/99. пд 22. 2. 1999. гпдине. Дпм је смјещтен на двије лпкације. 

Централни пбјекат се налази у средищту града и тп је савремени пбјекат, типски грађен за 

смјещтај старих лица, апартманскпг типа. Капацитет пвпг пбјекта је 240 кприсника. У оему је 

децембра 2009. гпдине билп смјещтенп 206 старих лица.  

 Пбјекат старе бплнице у Приједпру смјещтен је неппсреднп ппред пбјекта нпве бплнице. 

У оему је, накпн ренпвираоа, пбезбијеђен смјещтај за 70 лица кпјима је пптребна интезивнија 

брига и оега.  

 Укупан брпј кприсника у Дпму у ппсљедое три гпдине ппада. Дпк је 2007. гпдине у дпму 

билп смјещтенп 240 кприсника, тај се брпј 2008. гпдине смаоип на 216, да би у децембру 2009. 

гпдине изнпсип 206 кприсника.  

 

  
   Дпм за пензипнере и стара лица, Приједпр – двије лпкације 
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72 

Табела 4: Структура и брпј струшних и псталих радника у Дпму 

 

Дпм за пензипнере и стара лица у Истпшнпм Сарајеву јесте устанпва кпја је пснпвана 

Пдлукпм Владе Републике Српске 1995. гпдине. Дпм је ппшеп са радпм 2006. гпдине. Тп је 

савремени пбјекат, типски грађен за смјещтај дп 140 кприсника. У Дпму су смјещтена 134 лица 

п кпјима брину 34 заппслена радника. Брпј кприсника у ппсљедое три гпдине кпнстантнп се 

ппвећава такп да су смјещтајни капацитети у пптпунпсти пппуоени. 
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Табела 5: Брпј и структура струшних и псталих радника 
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Дпм за пензипнере и стара лица, Истпчнп Сарајевп 

 

Спцијалнп-геријатријски центар у Баопј Луци пснпван је 1946. гпдине. Смјещтен је на 

двије лпкације. Централни пбјекат, кпји има капацитет 230 мјеста, налази се у неппсреднпј 

близини Клинишкпг центра Баоа Лука, на ппдрушју насеља Паприкпвац. Пбјекат кпји смјещта 

дементна лица налази се на ппдрушју насеља Драгпшај. Тај пбјекат има капацитет пд 100 

мјеста. Укупан брпј кприсника на пбје лпкације креће се пкп 330. Гпдине 2007. брпј смјещтених 

лица у пвпј устанпви бип је 302, наредне, 2008. гпдине тај брпј је ппрастап на 310, а у децембру 

2009. брпј смјещтених лица бип је 317.  

2007. гпдина 2008. гпдина 2009. гпдина 
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Табела 6: Структура струшних радника у устанпви 
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Спцијалнп-геријатријски центар у Баопј Луци 

 
  

 Герпнтплпщки центар „Слатекс“ у Слатини јесте нпва устанпва спцијалне защтите, кпја је 

крајем 2009. гпдине Пдлукпм Владе Републике Српске брпј 04/01-012-2-2311/09. пснпвана са 

намјерпм да се унаприједи спцијална защтита старих лица. Ппшетак оенпг рада пшекује се дп 

краја 2010. гпдине. Тп ће бити устанпва у кпјпј ће се мпћи смјестити стптиоак кприсника, а 

пружаће им се виспкпквалитетне услуге спцијалне защтите. 

 
Герпнтплпшки центар „Слатекс“, Слатина 

 

 

4.5. Центар за прпфесипналну рехабилитацију и заппщљаваое слијепих и инвалидних лица у 

систему спцијалне защтите Републике Српске дјелује пд 1997. гпдине. Пснпван је Пдлукпм 

Владе Републике Српске брпј 02-1644/97. Устанпва је настала накпн исељеоа дијела 

кприсника из устанпве кпја је збриоавала слијепа лица у Сарајеву, дијелу града ппд влащћу 

ФБиХ. Усељен у впјне пбјекте у Лукавици, Завпд је наставип дјелатнпст у нпвим пкплнпстима. 

Устанпва заппщљава слијепа и инвалидна лица и пбезбјеђује прпфесипналну рехабилитацију 

за лица кпјима збпг врсте и стаоа инвалиднпсти треба пбезбиједити ппсебне услпве. 
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Накпн щтп је Нарпдна Скупщтина Републике Српске усвпјила Закпн п прпфесипналнпј 

рехабилитацији, псппспбљаваоу и заппщљаваоу инвалида („Службени гласник Републике 

Српске“, бр 98/04. и 54/09), ствприли су се закпнски услпви за наставак дјелатнпсти пве 

устанпве у систему раднпг ангажпваоа лица са инвалидитетпм („защтићена радипница“ или 

слишнп). Нацрт нпвпг закпна п спцијалнпј защтити не преппзнаје вище пвакав вид спцијалних 

услуга. 

У Завпду је заппсленп укупнп 11 лица, пд шега је щест лица са инвалидитетпм.  

 

  
 Центар за прпфесипналну рехабилитацију и заппшљаваое слијепих и инвалидних лица, Истпчнп Сарајевп 

 

5. Друге устанпве спцијалне защтите 

Прганизација система спцијалне защтите ппдразумијева псниваое других устанпва 

спцијалне и дјешије защтите у разлишитим пблицима свпјине (дневни центри, прихватилищта, 

савјетпвалищта и сл.).  

У перипду пд 2006. дп 2009. гпдине фпрмиранп је некпликп дневних центара за 

збриоаваое разлишитих група кприсника. Најшещћи псниваши тих центара су центри за 

спцијални рад и удружеоа грађана. Ппсебнп је у пвпм перипду билп интензивнп псниваое 

дневних центара за дјецу са ппсебним пптребама. Ппред Требиоа, Баое Луке, Српца, дневне 

центре су дпбили Пале, Гацкп, Челинац, Градищка и др. 

У перипду пд 2006. дп 2009. гпдине дпщлп је дп ппвећанпг интереса за улагаое приватнпг 

капитала у пбласт институципналнпг збриоаваоа старих лица. Гптпвп стихијски је дпщлп дп 

птвараоа већег брпја дпмпва за стара лица (Кнежевп, Градищка, Приједпр, Шамац, Мпдриша, 

Бијељина, Дпбпј и др.). Тренутнп, псниваое смјещтајних капацитета за стара лица у приватнпм 

сектпру није у надлежнпсти система спцијалне защтите. Нпвим закпнпм п спцијалнпј защтити 

пвај вид услуга приватнпг сектпра биће ппд пптпунпм кпнтрплпм система спцијалне защтите, 

шиме ће се пмпгућити равнпправна тржищна утакмица између јавнпг, приватнпг и невладинпг 
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сектпра у пвпј пбласти. Пснпвни принципи дјелпваоа пвих устанпва темељиће се на 

квалитетнпј ппнуди и приступашнпсти услуга спцијалне защтите.  

Кап ванинституципнални нашин бриге п старим лицима у систему спцијалне защтите 

преппзнатп је дјелпваое дневних центара. Међу првим центрима за спцијални рад кпји су 

пснпвали пве специфишне мпделе бриге п старима били су Требиое и Баоа Лука.  

 
Дневни центар у Требиоу (експпнати са излпжбе кприсника) 

    

Центар за спцијални рад Приједпр фпрмирап је прихватилищте за жртве ппрпдишнпг 

насиља. 

Центар за спцијални рад Баоа Лука ппкренуп је рад дневнпг центра за малпљетнике у 

сукпбу са закпнпм, прихватилищта за малпљетнике и пдрасла лица, дневни центар за лица са 

умјеренпм и тещкпм менталнпм ретардацијпм и дневни центар за менталнп пбпљела лица.  

  
  Дневни центар за малпљетнике у Баопј Луци                       Кухиоа гдје кприсници сами спремају пбрпке 

 

 

6. Дјелпваое невладинпг сектпра 

Пбласт спцијалне защтите у Републици Српскпј ппсталп је ппдрушје гдје је невладин 

сектпр изврщип знашајне интервенције, прије свега на практишнпм нивпу. Прпвпђеое 

знашајнпг брпја разлишитих прпјеката кпји су пставили неизбрисив траг на нивпу лпкалних 

заједница утицалп је и на креираое рефпрмских прпцеса на нивпу система. Исппшетка 
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искљушивп кап нашин јашаоа капацитета центара за спцијални рад и увпђеое нпвих пракси, 

касније су прпјекти ппшели утицати на смјер рефпрмских прпцеса у укупнпм систему спцијалне 

защтите. Примјена дпбрих пракси на већем брпју ппщтина пптврдилп се кап дпбар метпд 

щиреоа пптребе за рефпрмисаоем ппстпјећих пракси у пвпј пбласти. 

Знатан брпј невладиних прганизација у ппису свпје дјелатнпсти и прпграму рада има 

предвиђенп дјелпваое у пбласти спцијалне защтите. Највећи брпј тих прганизација пкупља 

неку пд кприснишких пппулација кпје пстварују ппједина права предвиђена закпнима кпји се 

пднпсе на регулисаое пплпжаја и пптреба лица у стаоу спцијалне пптребе. Најзаступљенија су 

удружеоа кпја пкупљају лица са инвалидитетпм. Пдређени брпј пвих прганизација у свпјим 

прпграмима навпди да се бави пружаоем услуга спцијалне защтите какп свпме шланству такп и 

другим грађанима кпји се налазе у стаоу спцијалне пптребе.  

У задоих некпликп гпдина, усвпјен је низ дпкумената кпји ппстављају стратещке пквире и 

правце дјелпваоа у пбластима кпје су директнп или индиректнп везане за ппдрушје спцијалне 

защтите грађана. Стратещки дпкументи у пбласти защтите лица са инвалидитетпм, 

збриоаваоа дјеце без рпдитељскпг стараоа, малпљетнишкпг преступнищтва, врщоашкпг 

насиља, насиља у ппрпдици, тргпвине људима, злпупптребе психпактивних материја, 

равнпправнпсти пплпва и сл. заснпвани су на принципима кпји се примјеоују у земљама ЕУ. 

Самим тим, пвим дпкуметима птвпрене су мпгућнпсти партиципације невладинпг сектпра у 

планираоу, креираоу, финансираоу и извпђеоу мјера и услуга спцијалне защтите. 

Ппстпјећим закпнима п спцијалнпј защтити предвиђене су мпгућнпсти сарадое владинпг 

и невладинпг сектпра у прпвпђеоу мјера и услуга спцијалне защтите. Нпвим приједлпгпм 

закпна п спцијалнпј защтити дециднп је наведенп да је мјещпвити систем спцијалне защтите 

кпнцепт у шијем правцу ће се развијати спцијална защтита у Републици Српскпј. Тим 

приједлпгпм је назнашенп да се „права дефинисана пвим закпнпм кпја се реализују пружаоем 

услуга мпгу пстварити и у партнерству јавнпг, невладинпг и приватнпг сектпра“. Такпђе, кап 

пружапци спцијалних услуга Закпнпм су дефинисани, ппред устанпва спцијалне защтите, 

предузећа, удружеоа грађана и грађани, шиме је ппдрушје пружаоа услуга спцијалне защтите 

птвпренп приватнпм и невладинпм сектпру. 

Дјелпваое невладиних прганизација и удружеоа кприсника у пбласти спцијалне, 

ппрпдишне и дјешије защтите на ппдрушју Републике Српске, у перипду пд 2006. дп 2009. 

гпдине, билп је фпкусиранп на активнпсти кпје се тишу лица са инвалидитетпм, дјеце са 

ппсебним пптребама, жртава ппрпдишнпг насиља, вищешланих ппрпдица, дјешије защтите 

уппщте и сл. 
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Највећи брпј тих прганизација пстваривап је, маое-вище, дпбру сарадоу са јавним 

институцијама, прије свега са центрима за спцијални рад. 

Министарствп здравља и спцијалне защтите увелп је праксу ппстизаоа пбавезнпг 

партнерства између невладиних прганизација и центара за спцијални рад у прпвпђеоу 

заједнишких активнпсти кап један пд услпва даваоа претхпдне ппдрщке прпјектима 

невладиних прганизација кпд дпнатпра. 

Ппсебан знашај и дппринпс треба признати удружеоима кпја пкупљају рпдитеље дјеце са 

ппсебним пптребама. Ппсљедоих гпдина, оихпва активнпст је дпстигла вепма завидан нивп. У 

пквиру свпга рада прганизпвали су дневне центре за дјецу са ппсебним пптребама и пбпгатили 

су услуге спцијалне защтите кпје се пружају кприсницима. 

Такпђе, удружеоа кпја актуализују прпблематику насиља у ппрпдици и прпблем 

наталитета у Републици Српскпј била су вепма активна. 

Министарствп здравља и спцијалне защтите ппсебнп дпбру сарадоу је пстваривалп са 

савезима удружеоа лица са разлишитим инвалидитетима. Крпз расппдјелу средстава лутрије и 

игара на срећу, Министарствп је ппдржавалп оихпв рад и прпјектне активнпсти.  

Ппсебнп треба истаћи дпбру сарадоу са Савезпм удружеоа менталнп недпвпљнп 

развијених лица, Савезпм параплегишара, Савезпм дистрпфишара, Кппрдинаципним пдбпрпм 

инвалидских прганизација, Савезпм слијепих и другима.  

Нпвим закпнским рјещеоима у пвпј пбласти јпщ вище ће се пптенцирати кпнкретан 

дппринпс пвих прганизација систему спцијалне защтите, щтп знаши да ће се средстава 

припритетнп дпдјељивати прпјектним активнпстима са кпјима се директнп интервенище 

према стаоу спцијалне пптребе кприснишке пппулације. 

 

7. Koрисници права из Закпна п спцијалнпј защтити 

У сљедећпј табели приказан је брпјшани преглед права утврђених Закпнпм и брпј 

кприсника ппјединашних права у претхпдне три гпдине на ппдрушју цијеле Републике Српске. 

ПРАВП 2007. 2008. 2009. 

НПВШАНА ППМПЋ 4965 5114 5123 

ДПДАТАК ЗА ППМПЋ И ОЕГУ ДРУГПГ 
ЛИЦА 

9378 11911 13253 

ППМПЋ ЗА ПСППСПБЉАВАОЕ 62 214 235 
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СМЈЕЩТАЈ У УСТАНПВУ СПЦ. ЗАЩТИТЕ 
И ДРУГУ УСТАНПВУ 

1147 904 964 

СМЈЕЩТАЈ У ДРУГУ ППРПДИЦУ 282 335 355 

ППМПЋ У КУЋИ 494 327 277 

ЗДРАВСТВЕНП ПСИГУРАОЕ 6804 5291 4365 

ЈЕДНПКРАТНА НПВШАНА ППМПЋ 14177 13063 12345 

УКУПНП ПП ГПДИНАМА 37309 37159 36917 

Tабела 7: Преглед права, кприсника и средстава у 2007, 2008. и 2009. гпдини 

 

7.1. Нпвшана ппмпћ 

Правп на нпвшану ппмпћ представља пснпвнп правп на кпјем ппшива систем спцијалне 

защтите. Нпвшана ппмпћ је намијеоена спцијалнп и материјалнп најугрпженијим грађанима, 

пднпснп припада лицу несппспбнпм за рад кпје нема властите прихпде и кпје нема српднике 

кпји су пбавезни да га издржавају у складу са пдредбама Ппрпдишнпг закпна, или акп тп лице 

живи у дпмаћинству кпје пстварује прихпде исппд нивпа спцијалне сигурнпсти утврђенпг 

Закпнпм. 

Висина мјесешнпг изнпса нпвшане ппмпћи у складу са Закпнпм п спцијалнпј защтити 

утврђена је у нпминалним изнпсима у зависнпсти пд брпја шланпва ппрпдице. За ппјединца 

висина нпвшане ппмпћи изнпси 41,00 КМ, за два шлана 49,00 КМ, за три 57,00 КМ, за шетири 

65,00 КМ, за пет и вище 82,00 КМ. 

Пд 2003. гпдине нису се мијеоали ни изнпси, нити услпви за пствариваое права, пднпснп 

није билп никаквих прпмјена у пквиру права на нпвшану ппмпћ, иакп су при реализацији пвпг 

права присутни мнпги прпблеми кпји би требалп да буду ријещени дпнпщеоем нпвпг закпна. 

Брпј кприсника пвпг права није у знашајнпм ппрасту ппсљедоих гпдина. Разлпге тпме 

треба тражити прије у вепма рестриктивним услпвима за пствариваое пвпг права кпје 

испуоавају најсирпмащнији и за рад несппспбни грађани Републике Српске. Такав став упућује 

на закљушак да је систем спцијалне защтите усмјерен на защтиту грађана пд апсплутнпг 

сирпмащтва.  
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Графикпн 8: Брпј кприсника права на нпвшану ппмпћ у перипду пд 2007. дп 2009. гпд. 

 

Правп на нпвшану ппмпћ у 2009. гпдини пстварилп је 5.123 кприсника, а за пствариваое 

пвпг права утрпщенп је 2.823.158,78 КМ, щтп је незнатнп вище у пднпсу на 2008. гпдину, у кпјпј 

је брпј кприсника бип 5.114, а утрпщена средства су изнпсила 2.730.033,89 КМ. Брпј кприсника 

нпвшане ппмпћи не расте знашајнп, али је у ппређеоу са претхпдним гпдинама примјетан 

ппраст. У 2005. билп је 4.043 кприсника, у 2006. гпдини 4.570, а у 2007. гпдини правп на 

нпвшану ппмпћ кпристилп је 4.965 кприсника. 

Мали брпј кприсника и врлп ниски изнпси ппказатељи су кпји указују на тп да у систему 

спцијалне защтите препвладава селективни и рестриктивни приступ нпвшанпј ппмпћи. Дп три 

гпдине уназад, шак и пвакп ниски изнпси нпвшане ппмпћи нису исплаћивани у свим 

ппщтинама, јер у бучетима лпкалних заједница нису била пбезбијеђена средства за 

финансираое права из спцијалне защтите. 

 Иакп је Закпнпм п спцијалнпј защтити ппщтинама дата мпгућнпст да дпнпсе пдлуке п 

прпщиреним правима кпјим мпгу да ппвећају изнпсе нпвшане ппмпћи, самп шетири ппщтине су 

у пквире свпјих пдлука уврстиле правп на дпдатну ппмпћ за кприснике нпвшане ппмпћи кпја 

изнпси пкп 60 КМ за ппјединца.  

 

7.2. Дпдатак за оегу и ппмпћ другпг лица 

Правп на дпдатак за ппмпћ и оегу другпг лица јесте правп кпје је намијеоенп лицима 

шије је психп-физишкп стаое таквп да захтијева ппмпћ и оегу другпг лица кпд пбављаоа 

пснпвних живптних пптреба.  
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Пп Закпну п спцијалнпј защтити, правп на дпдатак за оегу и ппмпћ другпг лица пстварују 

лица са тещким тјелесним или шулним сметоама кпја без туђе ппмпћи не мпгу да се крећу и да 

задпвпљавају пснпвне живптне пптребе, лица менталнп пметена у развпју, степена теже и 

тещке пметенпсти, лица вищеструкп пметена у развпју са умјеренпм, тежпм и тещкпм 

менталнпм пметенпщћу, лица пбпљела пд аутизма и хрпнишнп дущевнп пбпљела лица кпја су 

пптпунп лищена ппслпвне сппспбнпсти, кпјима је за задпвпљаваое пснпвних живптних 

пптреба неппхпдна ппмпћ и оега другпг лица, ппд услпвпм да пвп правп не мпгу пстварити пп 

другпм правнпм пснпву и не кпристе правп на смјещтај у устанпву спцијалне защтите. 

Пствариваое пвпг права не зависи пд материјалнпг стаоа кприсника, већ се признаје на 

пснпву мищљеоа надлежне љекарске кпмисије, щтп је у складу са ставпвима међунарпдних 

дпкумената кпји се пднпсе на пбласт защтите лица са инвалидитетпм. 

Дпдатак за оегу и ппмпћ другпг лица мпгу да пстваре лица кпја наведенп правп не 

пстварују у другим системима спцијалне сигурнпсти. 

Средства за пствариваое пвпг права такпђе се пбезбјеђују у бучетима ппщтина. Дпдатак 

за оегу и ппмпћ другпг лица утврђује се у мјесешнпм нпвшанпм изнпсу у висини пд 41,00 КМ. 

Изнпс дпдатка за оегу и ппмпћ другпг лица, кап ни услпви за пствариваое пвпг права нису се 

мијеоали пд 2003. гпдине, иакп се брпј кприсника ппвећавап сваке гпдине. У 2005. гпдини 

билп је 6.019 кприсника пвпг дпдатка, 2006. гпдине 7.248, а 2007. гпдине 9.378.  

 

Графикпн 9: Брпј кприсника права на дпдатак за ппмпћ и оегу другпг лица у перипду пд 2007. дп 2009. гпдине 

Пвп правп у 2009. гпдини кпристилп је 13.253 лица, щтп је знатнп већи брпј у пднпсу на 

брпј кприсника у 2008. гпдини, кпји је бип 11.911. За пствариваое права у 2009. гпдини 

утрпщенп је 6.318.578,47 КМ, а у 2008. гпдини 5.531.326,68 КМ. 
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Примјетан је знашајан раст брпја кприсника у већини ппщтина, щтп указује на све лпщије 

здравственп стаое станпвнищтва и ппвећаое брпја лица кпја не мпгу да се брину п себи. 

Утврђени закпнски изнпс није адекватан за задпвпљаваое пптреба за ппмпћ другпг лица 

и захтијева вищеструкп ппвећаое, јер се ради п кприсницима кпји су у стаоу кпје захтијева 

ппмпћ друге пспбе у задпвпљаваоу пснпвних пптреба и упућени су на цјелпдневну ппмпћ и 

бригу друге пспбе. И ппред мпгућнпсти да свпјим пдлукама ппвећају изнпсе дпдатка, самп 

щест ппщтина је утврдилп правп на дпдатну ппмпћ за кприснике дпдатка за оегу и ппмпћ 

другпг лица кпји изнпси пкп 60 КМ. 

  Изнпс дпдатка за оегу и ппмпћ другпг лица требалп би да буде стимулативан за 

ппрпдице кпје желе да брину п шланпвима кпји су несппспбни за сампсталан живпт, щтп би се 

директнп пдразилп и на стаое сампг кприсника, јер се препстале сппспбнпсти успјещније мпгу 

развити у ппрпдици негп у устанпви. 

  Такпђе, треба истаћи да правп на дпдатак за оегу и ппмпћ другпг лица има, ппред 

менталнп-хигијенскпг аспекта, и свпју екпнпмску пправданпст јер се тиме смаоује пптреба за 

институципналним смјещтајем пвих лица, кпји је знатнп скупљи. 

 

7.3. Ппмпћ за псппспбљаваое за рад дјеце и пмладине 

  Правп на ппмпћ за псппспбљаваое за рад имају дјеца и пмладина пметена у физишкпм и 

психишкпм развпју кпја се, према психп-физишким сппспбнпстима и гпдинама живпта, мпгу 

псппспбити за пдређени рад, а тп правп не мпгу пстварити пп другпм пснпву. 

   

Графикпн 10: Брпј кприсника права на ппмпћ за псппспбљаваое за рад у перипду пд 2007. дп 2009. гпдине 

Ппмпћ за псппспбљаваое за рад јесте јединп правп из Закпна п спцијалнпј защтити за 

шију реализацију се средства пбезбјеђују у бучету Републике. У 2009. гпдини на 
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прпфесипналнпм псппспбљаваоу налазилп се 235 лица, за щтa је издвпјенп 449.692,60 КМ, а у 

2008. гпдини за пстариваое пвпг права за 214 лица утрпщенп је 441.464,00 КМ. Брпј кприсника 

права на ппмпћ за псппспбљаваое знашајнп је ппвећан у пднпсу на перипд пд 2005. дп 2007. 

гпдине. У 2005. гпдини брпј кприсника је бип 135, у 2006. гпдини 194, у 2007. гпдини брпј 

кприсника пвпг права трпструкп се смаоип − на 62, накпн увпђеоа система инклузивнпг 

пбразпваоа, али је у ппсљедое двије гпдине брпј кприсника ппнпвп знашајнп ппвећан, и тп 

шак шетири пута у 2009. гпдини у пднпсу на 2007. гпдину. 

С пбзирпм на тп да се велики брпј младих кпји су пметени у развпју мпже пптималнп 

псппспбити у пдгпварајућим специјализпваним устанпвама и центрима за прпфесипналнп 

псппспбљаваое, важнп је да рпдитељи буду уппзнати пд стране надлежнпг центра за 

спцијални рад са правима кпја мпгу пстварити. 

 

7. 4. Смјещтај у устанпве спцијалне защтите 

Смјещтај у устанпву ппдразумијева смјещтај у устанпву спцијалне защтите, кап и у друге 

устанпве кпје се налазе ван система спцијалне защтите, акп су примјерене и акп испуоавају 

услпве за збриоаваое кприсника спцијалне защтите. 

Смјещтај у устанпве спцијалне защтите пстварује се упућиваоем кприсника у пдгпварајућу 

устанпву, у кпјпј се пбезбјеђује збриоаваое (станпваое, исхрана, пдијеваое, оега, ппмпћ и 

стараое), васпитаое и пбразпваое, псппспбљаваое за пдређене радне активнпсти и 

здравствена защтита у складу са ппсебним прпписима, раднп-пкупаципне, културнп-забавне, 

рекреативнп-рехабилитаципне активнпсти и услуге спцијалнпг рада.  

У Републици Српскпј ппстпји девет већ ппменутих устанпва спцијалне защтите кпје 

пбезбјеђују пву врсту услуга и шији је псниваш Република. 

Псим у устанпве спцијалне защтите шији је псниваш Влада РС, смјещтај се мпже врщити и у 

здравствене и друге устанпве кпје испуоавају услпве за пружаое услуга смјещтаја. Систем 

спцијалне защтите РС кпристи услуге и других сектпра, кап щтп су здравствп и пбразпваое. 

Један брпј кприсника збринут је у центру „Защтити ме“, Завпду за лијешеое, рехабилитацију и 

спцијалну защтиту хрпнишних дущевних бплесника „Јакещ“, Мпдриша, затим у ђашким 

дпмпвима, дпмпвима пензипнера и студентским дпмпвима, те у устанпвама кпје се налазе на 

ппдрушју ФБиХ и у земљама у пкружеоу.  

Циљ смјещтаја у устанпву јесте пбезбјеђиваое адекватнпг институципналнпг смјещтаја 

кприсника на дужи перипд. Правп на смјещтај у устанпву имају лица кпјима се исте услуге не 

мпгу пбезбиједити на други нашин, пднпснп лица кпјима се не мпгу наћи адекватнији видпви 

збриоаваоа у оихпвпј неппсреднпј живптнпј пкплини. Важнп је наппменути да се центри за 
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спцијални рад пдлушују да смјесте лице у устанпву тек накпн щтп су су исцрпили све друге 

мпгућнпсти и кад је тп јединп мпгуће рјещеое, пднпснп прије негп щтп збрину лице у устанпву 

спцијалне защтите, центри развијају и пружају разлишите пблике ппдрщке и ппмпћи лицима 

какп би се псппспбили за функципнисаое у прирпднпј средини, у свпјим кућама, уз ппмпћ 

других лица. 

Највеће пптребе за збриоаваое у устанпвама имају старе пспбе, па су капацитети за 

смјещтај старих пспба углавнпм пппуоени. Имајући у виду старпсну структуру станпвнищтва, 

пптребе за пваквим видпм защтите ће се ппвећавати, па је неппхпднп развијати смјещтајне 

капацитете за пву категприју кприсника и у приватнпм и у јавнпм сектпру, за щта већ има 

великпг интереса. Највећи дип трпщкпва смјещтаја пвих лица у устанпвама спцијалне защтите 

пбезбјеђује се из бучетских средстава, а далекп маои удип имају властита средства кприсника 

или оихпвих српдника, кпји су дужни да их издржавају у складу са Закпнпм. 

Пспбе са тещкпћама у менталнпм здрављу, ппсебнп хрпнишнп тещкп пбпљеле пспбе, 

такпђе спадају у групу кприсника шије је институципналнп збриоаваое велики прпблем, те 

ппстпји пптреба за псниваоем устанпва кпје би пбезбиједиле адекватне услуге за пву 

категприју кприсника. 

 

Графикпн 11: Брпј кприсника права на смјещтај у устанпву спцијалне защтите и другу устанпву у перипду пд 
2007. дп  2009. гпдине 

 

У тпку 2009. гпдине, 964 лица кпристилп је правп на смјещтај у другу устанпву, щтп је 

вище у пднпсу на 2008. гпдину, када је тај брпј изнпсип 904. За пствариваое пвпг права у 2009. 

гпдини утрпщенп је 6.515.373,09 КМ, а у 2008. гпдини дпста маое − 5.668.849,68 КМ, какп збпг 

маоег брпја кприсника, такп и збпг нижих цијена смјещтаја за ту гпдину.  
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Акп ппсматрамп перипд ппсљедоих пет гпдина, примјетнп је да је највећи брпј лица на 

смјещтају у устанпве бип 2007. гпдине – 1.147, дпк је у 2005. гпдини у устанпве билп смјещтенп 

927, а у 2006. гпдини тај брпј је бип 957, щтп је приближнп исти брпј кап брпј лица смјещтених 

у 2009. гпдини. 

 

7.5. Смјещтај у другу ппрпдицу (хранитељствп) 

Правп на збриоаваое у другу ппрпдицу има лице кпје има правп на збриоаваое у 

устанпву.  

Смјещтај у другу ппрпдицу или хранитељствп сматра се адекватнијим пбликпм 

збриоаваоа збпг брпјних преднпсти кпје има у пднпсу на збриоаваое у устанпвама. Ппред 

тпга щтп су психп-спцијални ефекти збриоаваоа далекп бпљи, смјещтај у другу ппрпдицу је и 

са финансијскпг аспекта исплативији. Угпвпр п збриоаваоу закљушује се између центра за 

спцијални рад и једнпг шлана ппрпдице кпји тиме ппстаје хранитељ. Хранитељ има правп на 

накнаду за издржаваое кприсника и накнаду за рад кпје се исплаћују из средстава 

намијеоених за пствариваое права из спцијалне защтите. Иакп хранитељи имају правп на 

накнаду за рад и за издржаваое кприсника, у пракси је ситуација таква да мали брпј центара 

исплаћује хранитељима накнаде, јер кпд нас јпщ увијек није у дпвпљнпј мјери развијена 

институција хранитељства, пднпснп већина кприсника је смјещтена у српднишке ппрпдице, щтп 

свакакп није хранитељствп у правпм смислу. Збпг тпга је пптребнп радити на системскпм и 

струшнпм пдређеоу пвпг права, развпју механизама за ппдрщку хранитељству, прпмпцији 

хранитељства и дефинисаоу статуса хранитеља.  

 

Графикпн 12: Брпј кприсника права на смјещтај у другу ппрпдицу (хранитељствп) у перипду пд 2007. дп  
2009. гпдине 
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И ппред тпга щтп се сматра адекватнијим и јефтинијим видпм збриоаваоа пд 

збриоаваоа кприсника у устанпву, брпј лица смјещтених у ппрпдице далекп је маои пд брпја 

лица кпји су смјещтени у устанпве. У 2009. гпдини, 355 лица билп је смјещтенп у друге 

ппрпдице, а у 2008. гпдини тај брпј је нещтп маои – 335. За смјещтај лица у другу ппрпдицу 

бучети ппщтина у 2009. гпдини су утрпщили 1.276.758,20 КМ и 932.731,66 КМ у 2008. гпдини. 

Иакп је, пп брпју кприсника смјещтених у ппрпдице у ппређеоу са брпјем кприсника 

смјещтених у устанпве, евидентнп да пвај вид збриоаваоа није заживип у пракси на нашин 

какав, с пбзирпм на преднпсти, заслужује, ипак се мпже кпнстатпвати да се брпј кприсника из 

гпдине у гпдину ппвећава. Правп на смјещтај у другу ппрпдицу у 2005. гпдини кпристилп је 248 

лица, у 2006. гпдини 264, а у 2007. гпдини 282 лица је кпристилп наведенп правп. 

 

7.6. Ппмпћ у кући 

Правп на ппмпћ у кући пбезбјеђује се старим и изнемпглим лицима, тещкп пбпљелим и 

другим лицима кпја нису у стаоу да се п себи старају. Пвп правп се реализује кап спцијална 

услуга пружаоа ппмпћи у кући кпјпм се пбезбјеђује пбављаое неппхпдних кућних ппслпва, 

пдржаваое лишне хигијене, набавка хране, прганизпваое исхране и задпвпљаваое других 

свакпдневних пптреба. 

Иакп је правп на ппмпћ у кући правп у спцијалнпј защтити кпје је Закпнпм пдређенп, пвп 

правп се реализује у малпм брпју ппщтина, пднпснп пстварује га врлп мали брпј кприсника. У 

неким лпкалним заједницама, ппмпћ у кући се реализпвала крпз прпјекте и у сарадои са НВП 

сектпрпм, најшещће Црвеним крстпм и неким међунарпдним прганизацијама, а у ппсљедое 

вријеме ппшиое да заживљава пбезбјеђиваоем нпвшаних накнада лицима кпја пружају услуге 

ппмпћи у кући или прганизпваоем екипа ппмпћи у кући кпје директнп врще услуге у 

дпмпвима кприсника. 
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Графикпн 13: Брпј кприсника права на ппмпћ у кући у перипду пд 2008. дп 2009. гпдине 

 

Правп на ппмпћ у кући у 2009. гпдини пстварилп је 277 кприсника, щтп је знатнп маои 

брпј у пднпсу на 2008. гпдину, када је наведенп правп пстваривалп 327 кприсника. Ипак, на 

пствариваое права на ппмпћ у кући у 2009. гпдини утрпщенп је 249.347,44 КМ, дпк је, и ппред 

већег брпја кприсника, у 2008. гпдини утрпщенп 120.650,34 КМ, щтп ппказује да су трпщкпви 

пружаоа ппмпћи пп пспби били знатнп нижи. 

Иакп ппмпћ у кући представља вепма ефикаснп пбезбјеђиваое неппсредне ппмпћи 

кприсницима у пбављаоу свакпдневних кућних ппслпва, мали брпј кприсника пвпг права 

указује на тп да услуге пвакве врсте јпщ увијек нису преппзнате кап врлп ефикасна мјера за 

унапређеое бриге п старим, бплесним и изнемпглим лицима, кпја нису у стаоу да се старају п 

себи. 

Услуге ппмпћи у кући мпгу пружати прганизације владинпг, невладинпг и приватнпг 

сектпра, а мпгу се реализпвати и кап сампстална прпфесипнална дјелатнпст. 

 

7.7. Здравственп псигураое 

Правп на здравственп псигураое у складу са Закпнпм п спцијалнпј защтити имају 

кприсници других права у спцијалнпј защтити кпја су утврђена наведеним закпнпм, укпликп тп 

правп не мпгу пстварити пп другпм пснпву. Закпнскп пдређеое права врлп је щирпкп, па 

ппстпји пптреба другашијег закпнскпг пдређеоа.  

За реализацију права на здравственп псигураое у 2009. гпдини неппхпднп је билп 

пбезбиједити у бучетима ппщтина 1.489.569,00 КМ, щтп је за три пута вище негп у претхпднпј 
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гпдини. Изнпс средстава за здравственп псигураое кприсника у 2008. гпдини бип је далекп 

маои и изнпсип је 338.110,00 за 5.291 кприсника пвпг права. 

Дпк су се пптребна средства знатнп ппвећала, брпј кприсника кпји су пстварили правп на 

здравственп псигураое се ппшеп смаоивати. У 2009. гпдини тај брпј је пап на  4.365 лица кпја 

су путем центра за спцијални рад пстваривали тп правп 

 

Графикпн 14: Брпј кприсника здравственпг псигураоа кприсника спцијалне защтите и висина улагаоа  
услпвљена закпнскпм интервенцијпм 

 
Прпблем кпји је ппстајап у тпку 2005. и 2006. гпдине, а кпји се тицап висине дппринпса 

кпји је пп кприснику изнпсип 27,37 КМ, ријещен је ппсредствпм Министарства здравља и 

спцијалне защтите РС, када је ппстигнут сппразум са Фпндпм здравственпг псигураоа п нашину 

пбрашуна дппринпса пп кпме се на изнпс мјесешнпг примаоа кприсника примјеоивала стппа 

пд 3,75%, такп да је изнпс пп кприснику изнпсип 1,54 КМ, те су пптребна средства у 2007. и 

2008. гпдини била маоа у пднпсу на претхпдне гпдине.  
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Ступаоем на снагу нпвпг Закпна п дппринпсима („Службени гласник РС“, бр. 120/08), 

центри за спцијални рад су у пбавези да примјеоују нпви нашин пбрашуна дппринпса, пп кпме 

пснпвицу за пбрашун дппринпса шини 40% прпсјешне брутп плате на кпју се пбрашунава стппа 

дппринпса пд 11,5%, такп да је дппринпс за здравственп псигураое пп кприснику у децембру 

2009. гпдине изнпсип 55,52 КМ, дпк је у 2008. гпдини тај изнпс бип 1,54 КМ, а укупна средства 

исплаћена на име дппринпса за здравственп псигураое три пута су већа у 2009. гпдини у 

пднпсу на средства у 2008. гпдини. Акп узмемп у пбзир разлике у цијени за 2008. и 2009. 

гпдину, тај изнпс би требалп да буде на десетине пута већи да су све ппщтине измириле свпје 

пбавезе према Фпнду здравственпг псигураоа у 2009. гпдини. Наиме, већина центара за 

спцијални рад није имала бучетпм планирана средства за 2009. гпдину у таквим изнпсима за 

пствариваое права на здравственп псигураое, јер је Закпн п дппринпсима ступип на снагу у 

јануару 2009. гпдине, кад су бучети већ били усвпјени, такп да нису били у мпгућнпсти да 

измире пбавезе према Фпнду. 

Примјена наведенпг закпна нпси са спбпм низ нелпгишнпсти. Стппа дппринпса за 

кприснике права из спцијалне защтите и за заппслена лица је иста, а јпщ већа нелпгишнпст је тп 

да мјесешни изнпс кпји кприсник прима изнпси 41 КМ, дпк центри за дппринпс за здравственп 

псигураое за тпг истпг кприсника мјесешнп издвајају 55,52 КМ.  

  

 
Графикпн 15: Брпј кприсника права на здравственп псигураое пп пснпви права из спцијалне защтите и 

нивп издвајаоа средстава за пствариваое пвпг права у перипду пд 2007. дп 2009. гпдине 
 

7.8. Једнпкратна нпвшана ппмпћ 

Правп на једнпкратну нпвшану ппмпћ мпгу да пстваре лица кпја су кприсници псталих 

права из спцијалне защтите и лица кпја се усљед ппсебних пкплнпсти нађу у стаоу спцијалне 
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пптребе. У складу са Закпнпм п спцијалнпј защтити, лице кпме је усљед ппсебних пкплнпсти 

пптребна спцијална защтита јесте лице кпје се нађе у стаоу спцијалне пптребе збпг ратних 

страдаоа, немпгућнпсти заппщљаваоа, претрпљене елементарне неппгпде, миграције, 

репатријације, смрти једнпг или вище шланпва ппрпдице, дужег лијешеоа у здравственпј 

устанпви, кап и пспбе птпущтене са издржаваоа казне. Једнпкратна нпвшана ппмпћ за пва 

лица и кприснике псталих права утврђених Закпнпм исплаћује се највище два пута гпдищое за 

дпмаћинствп и не мпже изнпсити вище пд укупнп пет изнпса нпвшане ппмпћи утврђене 

Закпнпм, псим у слушајевима када је збпг ппсебних пкплнпсти пптребнп пдпбрити већи изнпс, 

п шему пдлушује рукпвпдилац пргана кпји утврђује правп.  

 

Графикпн 16: Брпј кприсника права на једнпкратну нпвшану ппмпћ у перипду пд 2005. дп 2009. гпдине 

 

Правп на једнпкратну нпвшану ппмпћ у 2009. гпдини кпристилп је 12.345 кприсника, у 

2008. гпдини брпј кприсника је бип нещтп већи и изнпсип је 13.063 кприсника. Акп ппсматрамп 

брпј кприсника у ппсљедоих пет гпдина, евидентнп је да се тај брпј пд 2005. гпдине, кад је 

изнпсип 11.757, 2006. гпдине, кад је бип 12.897, дп 2007. гпдине, у кпјпј је брпј кприсника бип 

14.177, сваке гпдине ппвећавап, да би се у наредне двије гпдине ппшеп смаоивати. 

Ппдаци п брпју кприсника указују на тп да је пвп правп најзаступљеније правп у систему 

спцијалне защтите. У 2009. гпдини за реализацију права на нпвшану ппмпћ из бучета свих 

ппщтина издвпјенп је 1.308.387,23 КМ, дпк је у 2008. гпдини исплаћенп знатнп вище нпвца за 

пве намјене, ташније 1.553.483,72 КМ.  
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Брпј пптенцијалних кприсника права на једнпкратну нпвшану ппмпћ кпји су раднп 

сппспбни, али су незаппслени, пднпснп не пстварују прихпде пп пснпву рада, сталнп се 

ппвећава.  

  

 
Графикпн 17: Кретаое брпја кприсника пснпвних права у задоих пет гпдина 

 

7.9. Прпщирена права у спцијалнпј защтити  

У Закпну п спцијалнпј защтити, ппред пснпвних права, предвиђенп је да ппщтине, у 

складу са свпјим финансијским мпгућнпстима, утврђују и дефинищу и друга права у пбласти 

спцијалне защтите, да утврђују већи пбим права пд пбима утврђенпг Закпнпм, кап и да 

прпписују услпве за оихпвп пствариваое. У 2009. гпдини, 33 ппщтине су дпнијеле пдлуке п 

усппстављаоу прпщирених права за 6.915 свпјих грађана кпји се налазе у стаоу спцијалне 

пптребе, и за те намјене су утрпщиле 1.829.059,13 КМ. У 2008. гпдини и брпј кприсника и 

средства кпја су издвпјена за финасираое прпщирених права били су нещтп већи у пднпсу на 

2009. гпдину, мада је маои брпј ппщтина, ташније укупнп 30, кпје су искпристиле закпнске 

мпгућнпсти за усппстављаое прпщирених права. Брпј кприсника прпщирених права у 2008. 

гпдини бип је 7840, а за пптребе финансираоа права утврђених пдлукама ппщтина бучети 

лпкалних заједница су издвпјили 1.937.557,16 КМ. 

Укупан брпј кприсника кпји су пстварили прпщирена права у 2007. гпдини је пкп 6.000, и 

за те намјене је пптрпщенп прекп 700.000 КМ. 
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Најшещћа права кпја су ппщтине у свпјим пдлукама дефинисале била су правп на 

трпщкпве сахране, правп на пгрев, правп на трпщкпве превпза, правп на субвенцију 

електришне енергије, впде и станарина, правп на партиципацију за лијекпве, набавка учбеника 

и щкплскпг прибпра, набавка пдјеће и пбуће, правп на дпдатну нпвшану ппмпћ, правп на 

ппмпћ за набавку хране, правп на дпдатну ппмпћ кприсницима дпдатка за оегу и ппмпћ 

другпг лица, правп на ппмпћ за дјецу са ппсебним пптребама и друга права. Треба, свакакп, 

истаћи да су неке ппщтине свпјим пдлукама, а на приједлпг центара за спцијални рад, у пквиру 

прпщирених права пснпвале и финансирају дневне бправке за дјецу и пдрасла лица − 

кприснике права у спцијалнпј защтити, прихватне станице, и пбезбиједиле средства за 

прпвпђеое прпграма ппмпћи у кући.  

С пбзирпм на тп да прпщирена права прпизлазе из специфишних пптреба сваке ппщтине и 

да представљају директни пдгпвпр на оих, мпже се рећи да се лпкалне заједнице, кап 

нпсипци спцијалне защтите, нису дпвпљнп укљушиле у пствариваое бпље спцијалне защтите 

свпјих грађана, јер пплпвина ппщтина у Републици Српскпј нису дпнијеле пдлуке п 

прпщиреним правима. Управп из тих разлпга, у Приједлпгу Закпна п спцијалнпј защтити 

предвиђенп је да мпгућнпст дпнпщеоа пдлуке п прпщиреним правима прерасте у закпнску 

пбавезу.  

 

8. Кприсници услуга из пбласти ппрпдишнп-правне защтите и старатељства 

Ппрпдишни закпн дефинище шитав низ активнпсти кпје су у надлежнпсти пргана 

старатељства (центара за спцијални рад). Већина тих активнпсти усмјерена је на дјелпваое 

унутар ппрпдице, а ппсебнп према дјеци и малпљетницима. Пвим закпнпм дефинисане су 

пбласти старатељства, усвпјеоа и миреоа брашних партнера, шије је изврщеое датп у 

надлежнпст центрима за спцијални рад. 

Према ппдацима центара за спцијални рад и служби спцијалне защтите, укупан брпј 

кприсника кпји су евидентирани кап кприсници Ппрпдишнпг закпна, на гпдищоем нивпу 

незнатнп се ппвећава. Највећи раст забиљежип је брпј лица кпјима је ппстављен старалац за 

ппсебне слушајеве. Брпј ппрпдица кпје се мпгу сврстати у категприју ппрпдица са ппремећеним 

ппрпдишним пднпсима кпнстатнп се креће пкп три хиљаде, щтп гпвпри п израженим 

прпблемима дисфункципналнпсти савремених ппрпдишних пднпса. Брпј дјеце без 

рпдитељскпг стараоа и брпј развпда, тпкпм задое двије гпдине, вище-маое, пстап је исти, дпк 

је дпщлп дп знашајнпг смаоеоа брпја усвпјеоа. 
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БРОЈЧАНИ ПОКАЗАТЕЉИ 2008. 2009. 

Брпј пунпљетних лица стављених ппд старатељствп 499 539 

Брпј лица кпјима је ппстављен старалац за ппсебне слушајеве 1480 1207 

Брпј дјеце без рпдитељскпг стараоа 555 595 

Укупан брпј дјеце без рпдитељскпг стараоа (дпмаће усвпјеое) 29 15 

Укупан брпј дјеце без рпдитељскпг стараоа (међунарпднп 

усвпјеое) 
9 2 

Брпј малпљетних лица стављених ппд старатељствп 323 344 

Укупан брпј развпда у гпдини 1075 1085 

Брпј ппрпдица са ппремећеним ппрпдишним пднпсима 2826 2938 

Табела 8: Брпјшани ппказатељи кприснишке пппулације из пбласти ппрпдишнп-правне защтите и старатељства 
за 2008. и 2009. гпдину 

 

9. Актуелнп стаое система дјешије защтите  

Усппстављаое система дјешије защтите у Републици Српскпј заппшетп је крајем 1996. 

гпдине, накпн ступаоа на снагу Закпна п дјешијпј защтити и фпрмираоем Јавнпг фпнда дјешије 

защтите. 

Правци дјелпваоа Јавнпг фпнда за дјешију защтиту заснпвани су на пснпвама 

наушнптепријских дпстигнућа у пбласти друщтвене бриге п дјеци, са пснпвним циљевима кпји 

су прецизирани Закпнпм п дјешијпј защтити. 

Циљеви система дјешије защтите су:  

 ствараое пснпвних услпва за приближнп уједнашаваое нивпа за задпвпљаваое 

развпјних пптреба дјеце;  

 планираое, ппдстицаое и унапређеое дјешије защтите; 

 ппмпћ ппрпдици у пствариваоу оене репрпдуктивне, защтитне, васпитне и 

екпнпмске функције; 
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 ппсебна защтита трећег дјетета из ппрпдица са трпје дјеце;  

 пружаое услуга кприсницима, тј. дјеци и ппрпдици; 

 друге активнпсти и права из пбласти дјешије защтите. 

Систем дјешије защтите Републике Српске шине права дјеце и рпдитеља и активнпсти и 

прганизпване дјелатнпсти и активнпсти кпје се прпвпде путем Јавнпг фпнда за дјешију защтиту 

Републике Српске. 

 

9.1. Дјелатнпст Фпнда 

 Пбласт рада Фпнда шине права из пбласти дјешије защтите кпја се пстварују крпз: 

 нпвшана даваоа, 

 задпвпљаваое развпјних пптреба дјеце. 

 Јавни фпнд дјешије защтите РС у дјелпкругу свпг рада врщи: 

 праћеое прилива и пбезбјеђеое средстава у складу са Закпнпм,  

 расппређиваое средстава на Закпнпм и планпм утврђене намјене, 

 пбезбјеђеое пствариваоа права реализацијпм утврђених пблика дјешије 

защтите, у складу са Закпнпм и другим актима,  

 пбезбјеђеое услпва за спрпвпђеое дјешије защтите, 

 надзпр над струшним радпм пргана и служби кпје рјещавају п правима из 

дјешије защтите, у складу са Закпнпм,  

 пбезбјеђеое намјенскпг и екпнпмишнпг кприщтеоа средстава дјешије 

защтите, 

 планираое и ппдстицаое развпја и унапређеоа дјешије защтите,  

 пбезбјеђеое услпва за уједнашенп задпвпљаваое развпјних пптреба дјеце и 

реализацију пдгпварајућих прпграма, 

 пбезбјеђеое пружаоа ппмпћи ппрпдици у пствариваоу репрпдуктивних, 

васпитних и екпнпмских функција,  

 перманентну едукацију радника и пдржаваое инфпрмаципнпг система 

центара и служби спцијалне и дјешије защтите у ппщтинама, 

 јединствену пбраду ппдатака п кприсницима права из дјешије защтите и 

исплату средстава пп пснпву признатих права,  

 ревизију рјещеоа п признатим правима из пбласти дјешије защтите и рјещава 

у другпм степену, 
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 припрему за дпнпщеое ппщтих, управних и других ппјединашних аката, у 

складу са Закпнпм. 

Пснпвне карактеристике дјелпваоа Фпнда пгледају се у виду прпнаталитетне и спцијалне 

защтите ппрпдице, развијаоу сараднишке мреже на партнерскпм принципу са владиним и 

невладиним сектпрпм, приближнпм уједнашаваоу услпва за задпвпљаваое развпјних пптреба 

све дјеце у Републици Српскпј и прелазаку са нпвшаних даваоа на пружаое услуга крајоем 

кприснику, дјеци и ппрпдици. 

  Укупан брпј заппслених у Фпнду је 33 радника, пд шега је 23 са виспкпм струшнпм 

спремпм разлишитих прпфила, међу кпјима су најзаступљенији правници и екпнпмисти. 

   

 Кпмплетнп функципнисаое Јавнпг фпнда за дјешију защтиту реализује се ппсредствпм 

центара за спцијални рад. На пснпву дпсадащоег искуства функципнисаоа система дјешије 

защтите и рада центара за спцијални рад у пвпј пбласти, мпже се закљушити да је кпнцепт 

вепма ефикасан, раципналан и дјелптвпран, какп у систему дјешије защтите такп и у раду 

центара за спцијални рад у пбласти защтите дјеце. 

  

9.2. Финансираое Јавнпг фпнда за дјешију защтиту 

 

У складу са шланпм 41. Закпна п дјешијпј защтити, средства за пствариваое права пд 

ппщтег интереса кпја се финансирају из средстава пстварених у Фпнду, пбезбјеђују се: 

- стпппм 1,4% дппринпса на брутп плате и друга лишна примаоа, утврђену Закпнпм п 

дппринпсима – прешищћени текст („Службени гласник Републике Српске“, брпј: 31/09); 
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- ппклпнима, дпнацијама и прилпзима физишких и правних лица; 

- кприщћеоем распплпживих средстава и права; 

- из бучета Републике, укпликп Фпнд, на пснпву извпрне стппе дппринпса, пбјективнп не 

успијева пбезбједити пптребна средства за реализацију права пд ппщтег интереса; 

- пд издаваоа, пднпснп прпмета хартија пд вриједнпсти; 

- пд дпмаћих и инпстраних кредита. 

Нарпдна скупщтина Републике Српске усвпјила је 3. децембра 2008. гпдине Закпн п 

измјенама и дппунама Закпна п ппрезу на дпхпдак и Закпна п измјенама и дппунама Закпна п 

дппринпсима. Пвим измјенама пбезбијеђене су пснпве преласка на брутп кпнцепт пбрашуна 

лишних примаоа. 

У структури расхпда на права кпја се финансирају из средстава Фпнда, сса 96,5% издваја 

се за реализацију права прпписаних Закпнпм п дјешијпј защтити, дпк се пстатак средстава 

усмјерава за расхпде трпщкпва Фпнда. 

У извјещтајнпм перипду пд 2006. дп 2009. гпдине, видљив је кпнстантан раст прихпда пп 

пснпву дппринпса, дпк је ппмпћ Бучета задржана на изнпсу пд сса 2,000.000,00 КМ. 

У складу са шланпм 43. Закпна п дјешијпј защтити, изнпси права утврђени Закпнпм 

усклађују се према пствареним средствима у Фпнду дјешије защтите, намијеоеним за исплату 

дјешијих права. 

Припритет у исплатама даје се пним правима кпја се реализују у нпвшанпм пблику и 

кпја имају спцијалнпзащтитну функцију, с пбзирпм да се пстварују пп пснпву импвинскпг 

цензуса пп шлану дпмаћинства (дпдатак на дјецу и матерински дпдатак). 

 

Ред. 

бр. 
ППИС 

ПСТВАРЕНП 

2006. 2007. 2008. 2009. 

1. Прихпди пд дппринпса 30,449.877 34,192.459 44,892.292 47,139.918 

2. Ппмпћ бучета 2,004.000 2,101.224 2,012.230 2,011.920 

3. Пстали прихпди 35.384 132.553 250.502 144.401 

4. Треће и шетвртп дијете 350.889 471.934 1,174.621 855.392 

УКУПНП 32,840.150 36,898.170 48,329.645 50,151.631 

Табела 9: Средства за пствариваое права пд ппщтег интереса 
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Ппред пстварених прихпда у 2006. гпдини у изнпсу пд 32,840.150,00 КМ, пп пснпву 

ублажаваоа ппсљедица увпђеоа ПДВ-а, кприсницима дпдатка на дјецу и материнскпг дпдатка 

исплаћенп је и 15,00 КМ пп дјетету или укупнп 4,898.191,00 КМ. 

 

 

Графикпн 18.: Висина пстваренпг бучета Фпнда у перипду пд 2006. дп 2009. гпдине 

 

9.3. Кприсници права из Закпна п дјешијпј защтити 

Права из пбласти дјешије защтите прпписана Закпнпм п дјешијпј защтити и Правилникпм п 

пствариваоу права из дјешије защтите, кпја су пд ппщтег интереса и кпја се финансирају из 

средстава Јавнпг фпнда за дјешију защтиту Републике Српске, јесу: 

 дпдатак на дјецу, 

 матерински дпдатак, 

 накнада плате за вријеме кприщћеоа ппрпдиљскпг пдсуства, 

 накнада плате за рад са једнпм пплпвинпм раднпг времена, 

 ппмпћ за ппрему нпвпрпђеншета,  

 задпвпљаваое развпјних пптреба дјеце, 

 предщкплскп васпитаое и пбразпваое за дјецу без рпдитељскпг стараоа, дјецу 

са сметоама у развпју и дјецу на дужем бплнишкпм лијешеоу,  

 пдмпр и рекреација дјеце дп 15 гпдина старпсти у дјешијем пдмаралищту. 
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Првпстепени ппступак за утврђиваое права на дпдатак на дјецу, накнаду плате за 

вријеме ппрпдиљскпг пдсуства, накнаду плате за рад са једнпм пплпвинпм раднпг времена, 

матерински дпдатак и ппмпћ за ппрему нпвпрпђеншета, впде центри за спцијални рад. 

 

 

 

9.3.1. Дпдатак на дјецу 

У складу са Закпнпм п дјешијпј защтити, правп на дпдатак на дјецу пстварује се, у 

зависнпсти пд материјалнпг пплпжаја ппрпдице, за другп, треће и шетвртп дијете пп реду 

рпђеоа и дп 15 гпдина живпта дјетета акп се налази на редпвнпм щкплпваоу. Независнп пд 

материјалнпг пплпжаја ппрпдице, а у зависнпсти пд реда рпђеоа и дп 15 гпдина живпта 

дјетета правп на дпдатак на дјецу пстварују дјеца ппгинулих бпраца, дјеца ратних впјних 

инвалида I и II категприје и дјеца цивилне жртве рата. Независнп пд материјалнпг пплпжаја 

ппрпдице, и дп 19 гпдина живпта правп на дпдатак припада и за првп дијете за кпје је 

надлежни прган дпнип акт п разврставаоу збпг пметенпсти у развпју, акп није смјещтенп у 

устанпву, за дјецу без рпдитељскпг стараоа, за дјецу шија ппрпдица пстварује правп на 

нпвшану ппмпћ према Закпну п спцијалнпј защтити и за дјецу пбпљелу пд целијакије. Пве 

категприје кприсника мпгу пстваривати правп на дпдатак на дјецу и ппслије наврщених 19 

гпдина живпта акп су пбухваћени васпитнп-пбразпвним прпгрампм. 

Правп на дпдатак на дјецу за другп и шетвртп дијете пп реду рпђеоа исплаћивалп се у 

2009. гпдини у мјесешнпм изнпсу пд 45 КМ, а за трећерпђену дјецу, дјецу пметену у развпју, 

дјецу без рпдитељскпг стараоа, дјецу пбпљелу пд целијакије и дјецу шија ппрпдица пстварује 

правп на нпвшану ппмпћ, правп на дпдатак на дјецу изнпсип је 100 КМ. 

Прпсјешан брпј кприсника дпдатка на дјецу на мјесешнпм нивпу у 2009. гпдини бип је 

35.195, у 2008. гпдини брпј кприсника је нещтп маои – 34. 196, дпк је у 2007. гпдини билп 

35.000 кприсника. За финансираое права дпдатка на дјецу, Јавни фпнд је у 2009. гпдини 

утрпщип 28.533.650,00 КМ, а у 2008. гпдини 26.324.051,00 КМ. 

 

9.3.2. Матерински дпдатак  

Матерински дпдатак је правп кпје припада незаппсленпј мајци у зависнпсти пд 

материјалнпг пплпжаја ппрпдице. 

Пвп правп се мпже пстварити самп за првих трпје дјеце пп реду рпђеоа у ппрпдици и 

траје дп гпдину дана старпсти дјетета. Матерински дпдатак исплаћивап се у 2009. гпдини у 

мјесешнпм изнпсу пд 100 КМ. Прпсјешан брпј кприсника права на матерински дпдатак на 
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мјесешнпм нивпу у 2009. гпдини бип је 3.226, у 2008. гпдини 3.130, и у 2007. гпдини 3.300 

кприсника. 

Јавни фпнд дјешије защтите је за пствариваое пвпг права у 2009. гпдини исплатип 

3.888.640,00 КМ, а у 2008. гпдини 3.820.647,00 КМ. 

 

9.3.3. Накнада плате за вријеме кприщћеоа ппрпдиљскпг пдсуства 

Правп на накнаду плате за вријеме ппрпдиљскпг пдсуства има свака ппрпдиља заппслена 

у државнпм и приватнпм предузећу, кап и лице кпје пбавља сампсталну дјелатнпст. Висина 

накнаде плате пдређена је у складу са Закпнпм п радним пднпсима, а припада ппрпдиљи у 

висини примљене прпсјешне плате три мјесеца прије птвараоа ппрпдиљскпг пдсуства.  

Правп на накнаду плате у 2009. гпдини пстварилп је 3.736 ппрпдиља, у 2008. гпдини 

3.678, дпк је брпј кприсника у 2007. гпдини бип далекп маои и изнпсип је 2.644 кприсника. За 

финансираое пвпг права у 2009. гпдини Фпнд је утрпщип 26.070,689 КМ, а у 2008. гпдини 13. 

724.747,00 КМ.  

 

9.3.4. Накнада плате за једну пплпвину раднпг времена 

Правп заппсленпг рпдитеља да ради са једнпм пплпвинпм пунпг раднпг времена утврђује 

се на пснпву Правилника п нашину и ппступку пствариваоа права заппсленпг рпдитеља да 

ради с једнпм пплпвинпм пунпг раднпг времена ради ппјашане оеге и стараоа п дјетету са 

психп-физишким сметоама у развпју. Закпн п раду даје мпгућнпст једнпм пд рпдитеља дјетета 

са наведеним сметоама да ради са једнпм пплпвинпм раднпг времена, уз правп на накнаду за 

другу пплпвину раднпг времена кпју пбезбјеђује Јавни фпнд дјешије защтите. 

Пвп правп у 2009. гпдини кпристилп је 60, у 2008. гпдини 55, а у 2007. гпдини 44 

рпдитеља. Јавни фпнд је за кприснике кпји пстварују пвп правп, шији се брпј сваке гпдине 

ппвећава, у 2009. гпдини издвпјип 232.885,00 КМ, а у 2008. гпдини 255.673,00 КМ. 

 

9.3.5. Ппмпћ за ппрему нпвпрпђеншета 

Правп на ппмпћ за ппрему нпвпрпђеншета јесте правп кпје пстварује свака ппрпдиља са 

пребивалищтем у РС, а исплаћује се једнпкратнп, у изнпсу пд 390,00 КМ. 

Правп на ппмпћ за ппрему нпвпрпђеншета у 2009. гпдини пстварилп је 10.983 кприсника, 

у 2008. гпдини 10.396, а у 2007. гпдини брпј кприсника је бип 9.967. Кприсницима пвпг права 

исплаћенп је у 2009. гпдини укупнп 4.071.980,00 КМ, а у 2008. гпдини 3.223.798,00 КМ. 

 

9.3.6. Задпвпљаваое развпјних пптреба дјеце 
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У складу са Закпнпм п дјешијпј защтити, дјеца дп 15 гпдина старпсти имају правп на ппмпћ 

у циљу ппдстицаоа развпјних пптреба, шији се услпви и нашин утврђују Прпгрампм надлежнпг 

пргана Фпнда дјешије защтите. Наведеним прпгрампм се утврђује врста ппмпћи, нпсипци 

прпграма, пбим кприсника права и ушещћа Фпнда у финансираоу активнпсти. 

Прпсјешан брпј кприсника права на задпвпљаваое развпјних пптреба – љетпваое, у 2009. 

гпдини бип је 1.816, у 2008. гпдини 1.797 и у 2007. гпдини 1.378, дпк је прпсјешан брпј 

кприсника у пквиру аналитишкп-истраживашких дјелатнпсти бип у 2009. гпдини 1.032, а у 2008. 

гпдини 540. 

Виднп је да се брпј кприсника пвпг права сваке гпдине ппвећава. За пптребе пствариваоа 

свих пблика права на задпвпљаваое развпјних пптреба дјеце, Фпнд је у 2009. гпдини 

пбезбиједип 753.441,00 КМ и 983.814,00 КМ у 2008. гпдини.  

У сљедећим табелама налази се преглед права из пбласти дјешије защтите са брпјем 

кприсника у претхпдне три гпдине, те финансијски ппказатељи за права из дјешије защтите у 

претхпдне двије гпдине. 

Ред. 

брпј 

Правп из Закпна п 

дјешијпј защтити 

 

2007. гпд. 

 

2008. гпд. 
 

 

2009. гпд. 

1 НАКНАДА ПЛАТЕ 
 

2.644* 

 

3.733* 
 

 

3.790* 

1.1. 
Накнада плате за ппрпд. 

пдс. 
2.600* 3.678*  3.736* 

1.2. 
Накнада плате са ½ рад. 

времена 
44* 55*  60* 

2 
 

МАТЕРИНСКИ ДПДАТАК 

 

3.300** 

 

3.130** 

 

 

 

3.226** 

3 
ППМПЋ ЗА ППРЕМУ 

НПВПРПЂЕНЧЕТА 

 

 

9.967* 

 

 

10.396* 

 

 

 

 

 

10.983* 

4 
 

ДПДАТАК НА ДЈЕЦУ 

 

35.000** 

 

34.196** 

 

 

 

35.195** 

5 
ЗАДПВПЉАВАОЕ 

РАЗВПЈНИХ ППТРЕБА 

 

 
   

5.1. 
Задпвпљаваое развпјних 

пптреба − љетпваое 

 

1.378 

 

1.797* 
 

 

1.816* 

5.2. 
Аналитишкп-истраж. 

активнпсти 

 

- 

 

540* 
 

 

1.032* 

5.3. 

Предщкплскп васпитаое 

за дјецу без рпдитељскпг 

стараоа 

 

 

ПРАВП СЕ НЕ РЕАЛИЗУЈЕ ЗБПГ ИЗМЈЕНЕ ЗАКПНА 



77 

 

5.4. 

Васпитнп-пбразпвни 

прпграм припреме дјеце 

за щкплу 

 
*брпј кприсника на гпдищоем нивпу 

** прпсјешан брпј кприсника на мјесешнпм нивпу 

Табела 10: Права из пбласти дјешије защтите са брпјем кприсника у 2007, 2008. и 2009. гпдини 

 

 

Ред. 

бр. 

 

Правп из Закпна п дјешијпј 

защтити 

Пстваренп у КМ 

2008. гпд. 2009. гпд. 

1. НАКНАДА ПЛАТЕ 13.980.420,00 26.303.574,00 

1.1. Накнада плате за ппрпд. пдс. 13.724.747,00 26.070.689,00 

1.2. 
Накнада плате са ½ раднпг 

времена 
255.673,00 232.885,00 

2. МАТЕРИНСКИ ДПДАТАК 3.820.647,00 3.888.640,00 

3. 
ППМПЋ ЗА ППРЕМУ 

НПВПРПЂЕНЧЕТА 
3.223.798,00 4.071.980,00 

4. ДПДАТАК НА ДЈЕЦУ 26.324.051,00 28.533.650,00 

5. 
ЗАДПВПЉАВАОЕ РАЗВПЈНИХ 

ППТРЕБА ДЈЕЦЕ 
983. 814,00 753.441,00 

5.1. 
Задпвпљаваое развпјних 

пптреба – љетпваое 
680.944,00 618.687,00 

5.2. Аналитишкп-истраж. активнпсти 105.000,00 82.629,00 

5.3. 

 

 

 

Ппдрщка манифестацијама, 

прпјектима и акцијама пд ппщтег 

интереса за дјецу Републике 

Српске, дјецу без рпдитељскпг 

стараоа, дјецу на дужем 

лијешеоу, талентпвану дјецу и 

др. („Дјешија недјеља“, 

фестивали, акције Владе РС, 

такмишеоа и др.) 

 

 

 

          162.776,00 

 

 

 

52.127,00 

5.4. Предщкплскп васпитаое за дјецу 5.235,00  
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без рпдитељскпг стараоа 

5.5. 
Васпитнп-пбразпвни прпграм 

припреме дјеце за щкплу 
29.869,00  

   

У 2009. гпдини, 

права 5.4. и 5.5. се 

не реализује збпг 

измјене Закпна 

Табела 11: Финанансијки ппказатељи за права из дјешије защтите за 2008. и 2009. Гпдину 

 

10. Улагаоа и инвестиције Министарства здравља и спцијалне защтите  

 

Министарствп здравља и спцијалне защтите, у складу са свпјим надлежнпстима, у 

ппсљедое три гпдине инвестиралп је у устанпве спцијалне защтите шији је псниваш Република 

знашајна средства у циљу унапређеоа услпва смјещтаја и бправка кприсника. 

Ппред пвих инвестиција, Министарствп је суфинансиралп цијену смјещтаја дјеце у 

устанпвама спцијалне защтите и смјещтај жртава насиља у ппрпдици.  

Такпђе, Министарствп је пружилп пдређену финансијску ппмпћ ппщтинама за смјещтај 

кприсника у устанпвама спцијалне защтите шији је псниваш Република. 

Министарству здравља и спцијалне защтите за пве намјене пдпбрена су бучетска 

средства за текуће ппмпћи са ппзиције 614400 – Суфинансираое спцијалних институција 

(прганизаципни кпд 1344001), кап и Суфинансираое збриоаваоа жртава насиља у ппрпдици 

(бучетски кпд 614300 ). 

 

ГПДИНА ВИСИНА ГРАНТА 

2006. 4.570.787,00 КМ 

2007. 3.300.000,00 КМ 

2008. 4.300.000,00 КМ 

2009. 4.100.000,00 КМ 

2010. 4.200.000,00 КМ 

Табела 12: Висина бучетских средстава Министарства здравља и спцијалне защтите 

 

10.1. Улагаое у устанпве спцијалне защтите шији је псниваш Република 
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За адаптацију, санацију и ппремаое устанпва спцијалне защтите шији је псниваш 

Република, Министарствп здравља и спцијалне защтите РС у перипду пд 2007. дп 2009. гпдине 

улпжилп је: 

- у 2007. гпдини …………………………………2.993.447,00 КМ, 

- у 2008. гпдини………………………………….2.884.914,00 КМ, 

- у 2009. гпдини …………………………………2.895.701,00 КМ. 

 

 Дјешији дпм „Рада Враоещевић“, Баоа Лука 

У перипду пд 2007. дп 2009. гпдине Дјешијем дпму „Рада Враоещевић“ пдпбрена су 

средства из бучета Владе Републике Српске у изнпсу пд 2.403.700,00 КМ.  

 

ГПДИНА ИЗНПС НАМЈЕНА 

 
2007. 

 
676.800,00 КМ 

Суфинансираое пбразпвнп-васпитнпг рада, ппремаое 
дјешијих радних прпстприја и прпстприја у кпјима 
бправе (урађена стпларија, паркети, кревети, дущеци, 
прмари), субвенција за набавку гприва за загријаваое 

 
2008. 

 
840.000,00 КМ 

Суфинансираое дијела трпщкпва смјещтаја дјеце, 
крешеое прпстприја и набавка пдређенпг намјещтаја и 
субвенција за набавку гприва за загријаваое 

2009. 886.900,00 КМ 
Суфинансираое смјещтаја трпщкпва дјеце, санација 
свих мпкрих швпрпва у устанпви и субвенција гприва за 
загријаваое 

Табела: Финансијски ппказатељи пп гпдинама 

   
Уређенп двприште и спавапнице 
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Ренпвирана купатила и дневни бправак 

 Дпм за дјецу и пмладину „Кисељак“, Звпрник 

У перипду пд 2007. дп 2009. гпдине из бучета Владе Републике Српске у Дпм 

„Кисељак“ улпженп је 347.677,00 КМ. 

ГПДИНА ИЗНПС НАМЈЕНА 

 
2007. 

 
72.840,00 КМ 

Суфинансираое дијела васпитнп-пбразпвнпг рада, 
замјена стпларије, пщтећене санитарије и замјена 
дијела двприщне пграде, кап и субвенција 
набавке гприва за загријаваое 

 
2008. 

 
123.637,00 КМ 

Суфинансираое пбразпвнп-васпитнпг рада, 
набавка нпвпг намјещтаја за спбе, већег брпја 
радијатпра и нпва кптлпвница, субвенција набавке 
гприва за загријаваое 

2009. 151.200,00 КМ 
Суфинансираое смјещтаја дјеце, припрема терена 

за изградоу игралищта за дјецу, субвенција 
набавке гприва за загријаваое 

Табела: Финансијски ппказатељи пп гпдинама 

 

  
Дневни бправак и спавапница 
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Дневни бправак и двприщте 

 

 

 Дпм за дјецу и пмладину пметену у развпју, Приједпр 

  У перипду пд 2007. дп 2009. гпдине у пвпј устанпви пстварен је видан напредак на 

ппбпљщаваоу услпва бправка кприсника, за щта је Влада Републике Српске из бучета улпжила 

укупнп 1.525.199,00 КМ.  

ГПДИНА ИЗНПС НАМЈЕНА 

 
2007. 

 
573.143,00 КМ 

Кпмплетна санација прпстпра у кпјима бправе дјеца 
(стпларија, паркети, дущеци, прмари), ппремаое 
трпезерије и кухиое, суфинансираое пбразпвнп-
васпитнпг рада, субвенција набавке гприва за 
загријаваое 

 
2008. 

 
598.000,00 КМ 

Суфинансираое смјещтаја трпщкпва дјеце, санација 
дијела прпстпра у кпјима бправе пдрасла лица и 
субвенција набавке гприва за загријаваое 

 
2009. 

 
454.056,49 КМ 

Суфинансираое смјещтаја дјеце, рекпнструкција крпва 
и изградоа нпвпг крпва на једнпм пбјекту, прпмјена 
ваоске и унутращое стпларије на дпграђенпм 
павиљпну за пдрасла лица 

Табела: Финансијски ппказатељи пп гпдинама 
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Ренпвиране купапнице и умивапници 

 

  
Ренпвирани хпдници и спбе 

 
 Завпд за защтиту женске дјеце и пмладине, Вищеград 

 У перипду пд 2007. дп 2009. гпдине Завпду су пдпбрена средства из бучета Владе 

Републике Српске у изнпсу пд 540.700,00 КМ.   

ГПДИНА ИЗНПС НАМЈЕНА 

 
 

2007. 

 
 

139.600,00 КМ 

Суфинансираое пбразпвнп-васпитнпг рада, 
субвенција набавке гприва за загријаваое, уређеое 
двприщнпг прпстпра и стаза у двприщту 
(асфалтираое), ппвећаое смјещтајнпг капацитета 
устанпве и ппремаое адаптиранпг прпстпра 

 
2008. 

 
208.100,00 КМ 

Суфинансираое смјещтаја трпщкпва дјеце, 
субвенција набавке гприва за загријаваое 

 
2009. 

 
193.000,00 КМ 

Суфинансираое смјещтаја дјеце, замјена крпва на 
щкпли, субвенција гприва за загријаваое 

Табела: Финансијски ппказатељи пп гпдинама 
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 Завпд за слијепе и слабпвидне „Будућнпст“, Дервента 

У перипду пд 2007. дп 2009. гпдине, Влада Републике Српске је из свпг бучета Завпду 

„Будућнпст“пдпбрила средства у изнпсу пд 411.757,00 КМ. 

 

ГПДИНА ИЗНПС НАМЈЕНА 

 
 

2007. 

 
 

90.000,00 КМ 

Санација мпкрих швпрпва и вещераја у интернату и 
псталим пбјектима, субвенција набавке гприва за 
загријаваое 

 
2008. 

 
168.257,00 КМ 

Замјена стпларије на свим пбјектима, замјена 
инсталација и субвенција набавке гприва за 
загријаваое 

 
2009. 

 
153.500,00 КМ 

Пбнпва фасаде у интернату, субвенција набавке 
гприва за загријаваое 

Табела: Финансијски ппказатељи пп гпдинама 

 

  
Обнпвљена фасада и спбе кприсника 
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Обнпвљен вещерај и купатила 

 

 

 

 Дпм за пензипнере и стара лица, Приједпр 

Влада Републике Српске је у перипду пд 2007. дп 2009. гпдине Дпму за пензипнере и 

стара лица у Приједпру пдпбрила средства у изнпсу пд 1.584.045,00 КМ. 

ГПДИНА ИЗНПС НАМЈЕНА 

 
 

2007. 

 
 

760.000,00 КМ 

Субвенција набавке гприва за загријаваое и 
ппшетак извпђеоа радпва на адаптацији и санацији 
Старе бплнице 

 
2008. 

 
300.000,00 КМ 

Субвенција набавке гприва за загријаваое, 
сервисираое лифтпва у старпм пбјекту, санираое 
пдвпдних и дпвпдних цијеви, набавка пдређене 
ппреме у вещерају, замјена стпларије и ппремаое 
два мпкра швпра у устанпви 

 
2009. 

 
524.045,00 КМ 

Субвенција набавке гприва за загријаваое и дип 
средстава за заврщетак радпва на пбјекту Старе 
бплнице и набавку пптребне ппреме за пвај пбјекат 

Табела: Финансијски ппказатељи пп гпдинама 

 

  
Рекпнструисани пбјекат Старе бплнице (депанданс)  



85 

 

 

  
Обнпвљена купатила и спбе кприсника 

 

 

 

 Дпм за пензипнере и стара лица, Истпшнп Сарајевп 

У пвај дпм, у перипду пд 2007. дп 2009. гпдине, из бучета Владе Републике Српске 

пдпбрена су средства у укупнпм изнпсу пд 587.484,00 КМ. 

 

ГПДИНА ИЗНПС НАМЈЕНА 

 
 

2007. 

 
 

176.064,00 КМ 

Ппстављаое пграда пкп пбјекта, уређеое 
двприщнпг прпстпра, уградоа вентилације у 
пбјекту и субвенција набавке гприва за 
загријаваое 

 
2008. 

 
188.420,00 КМ 

Урађен защтитни зид касиндплскпг пбјекта, 
пзвушеое у пбјекту, суфинансираое смјещтаја 
трпщкпва дјеце и субвенција набавке гприва за 
загријаваое 

 
2009. 

 
223.000,00 КМ 

Уградоа ваоскпг лифта на пбјекту А и 
субвенција набавке гприва за загријаваое 

Табела: Финансијски ппказатељи пп гпдинама 
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Уређенп двприщте и пкплина дпма 

  

  
Уређена амбуланта и дневни бправак 

 

 

 Спцијалнп-геријатријски центар, Баоа Лука 
 
У перипду пд 2007. дп 2009. гпдине, Спцијалнп-геријатријскпм центру су пдпбрена 

средства из Бучета Републике Српске у изнпсу пд 860.000,00 КМ. 

 

Табела: Финансијски ппказатељи пп гпдинама 

 

ГПДИНА ИЗНПС НАМЈЕНА 

 
2007. 

 
360.000,00 КМ 

Набавка нпве санитарије у Павиљпну II, набавка нпве 
стпларије у пдјелу за неппкретне, крешеое и субвенција 
набавке гприва за загријаваое 

 
2008. 

 
270.000,00 КМ 

Замјена стпларије на Павиљпну I, замјена плука и нпва 
фасада на истпм пбјекту, санација пбјекта у Драгпшају, 
субвенција набавке гприва за загријаваое 

 
2009. 

 
230.000,00 КМ 

Замјена стпларије у Павиљпну II, заврщетак радпва на 
пбјекту у Драгпшају и субвенција набавке гприва за 
загријаваое 
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               Санирана стпларија          Уређен хпдник 

 

  
             Ренпвиране прпстприје у Драгпчају 

 

 Центар за прпфесипналну рехабилитацију и заппщљаваое слијепих и 
инвалидних лица, Истпшнп Сарајевп 

 
У Центар за прпфесипналну рехабилитацију и заппщљаваое слијепих и инвалидних 

лица у Истпшнпм Сарајеву улпжена су средства из бучета Републике Српске у изнпсу пд 

263.500,00 КМ, за перипд пд 2007. дп 2009. гпдине. 

 

 

 

ГПДИНА ИЗНПС НАМЈЕНА 

 
2007. 

 
75.000,00 КМ 

Функципнисаое устанпве и ствараое бпљих услпва 
за рад и субвенција набавке гприва за загријаваое 

 
2008. 

 
118.500,00 КМ 

Адаптација радних мјеста за рад пспба са 
инвалидетитпм, санација крпва, ремпнт и ппправка 
пдређених мащина, субвенција набавке гприва за 
загријаваое 

  Ремпнт мащина и субвенција набавке гприва за 
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2009. 70.000,00 КМ загријаваое 

 Табела: Финансијски ппказатељи пп гпдинама 

 

10.2. Пстала улагаоа 

У перипду пд 2006. дп 2009. гпдине, Министарствп здравља и спцијалне защтите јпщ је 
финансиралп: 

− набавку 80 рашунара за центре за спцијални рад и устанпве за збриоаваое у 
вриједнпсти пд 156.000,00 КМ; 
− пдржаваое и дпградоу базе ппдатака у систему спцијалне защтите у вриједнпсти пд 
150.000,00 КМ; 
− збриоаваое жртава насиља у ппрпдици у вриједнпсти пд 700.000,00 КМ. 

 

 

11. Прпграмске и прпјектне активнпсти Министарства здравља и спцијалне защтите 
 

У пбласти спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите ппсљедоих гпдина прпвпдип се низ 

прпграмских и прпјектних активнпсти кпје су усмјерене на унапређеое системских рјещеоа у 

пвпј пбласти, кап и ппбпљщаое стаоа кприсника. Пд ппсебне важнпсти је пствариваое 

сарадое са међунарпдним институцијама, невладиним прганизацијама и кприснишким 

удружеоима.  

Институције система сада ппстају активни ушесници креираоа и прпвпђеоа нпвих 

активнпсти у пвпј пбласти. Развијају се партнерски пднпси са невладиним сектпрпм, а ппсебнп 

са међунарпдним институцијама.  

Циљеви прпграмских и прпјектних активнпсти кпје владине институције, међунарпдне, 

невладине прганизације и кприснишка удружеоа прпвпде у Републици Српскпј усмјерени су 

према изналажеоу ефикаснијих и функципналнијих пдгпвпра на стаое спцијалне 

искљушенпсти друщтвенп псјетљивих група станпвнищтва. 

Један дип прпграмских и прпјектних активнпсти у пвпј пбласти плпд су настпјаоа 

институција Владе Републике Српске да унаприједе, у складу са смјерницама међунарпдних 

институција, системску бригу п лицима кпја се налазе у стаоу ппвећанпг ризика пд спцијалне 

искљушенпсти.  

Други дип прпграмских и прпјектних активнпсти настап је кап плпд међунарпдних и 

билaтералних сппразума између институција БиХ, ентитета и институција других земаља 

(најшещће шланица ЕУ). 

Трећи дип пваквих активнпсти резултат су преппзнаваоа заједнишких интереса 

невладиних прганизација, кприснишких удружеоа и институција система. 
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Ппсебна пажоа у прпцесима еврппских интеграција усмјерена је ка пбласти спцијалне 

защтите. Смаоеое ризика спцијалне искљушенпсти станпвнищтва ппстала је пкпсница 

дјелпваоа Еврппске уније у пбласти спцијалне защтите.  

Министарствп здравља и спцијалне защтите, кап респрнп надлежна институција за 

управљаое системпм спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите, у ппсљедое шетири гпдине 

интезивиралп је свпје ушествпваое у креираоу и прпвпђеоу мнпгих прпграмских и прпјектних 

активнпсти.  

Министарствп здравља и спцијалне защтите усппставилп је у ппсљедое три гпдине 

пснпвна два ппстулата креираоа и прпвпђеоа прпграмских и прпјектних активнпсти, а тп су: 

уважаваое знашаја и пптребе неппсреднпг дјелпваоа према кприснишкпј пппулацији и активнп 

укљушиваое у прпцес пилптираоа и прпјектне интервенције лпкалних средина (ппщтина), уз 

ангажман струшних радника разлишитих прпфила и искустава.  

На таквим пснпвама, у перипду пд 2006. дп 2009. гпдине, у прпјектним и прпграмским 

активнпстима кпје се прпвпде ппд надлежнпщћу Министарства здравља и спцијалне защтите, 

у пбласти спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите ангажпванп је прекп двадесет ппщтина 

щирпм Републике Српске, уз ушещће прекп стп струшних радника из центара за спцијални рад, 

устанпва за збриоаваое кприсника и невладиних прганизација. 

 
 Прпграм за ублажаваое ппсљедица увпђеоа ПДВ-а на кприснике права 

спцијалне защтите 

Прпграм је ппкренула Влада РС, кпјпј је бип циљ да ублажи дпдатна екпнпмска 

пптерећеоа ппрпдица кпја су настала збпг увпђеоа ПДВ-а у систем пппрезиваоа БиХ. 

Средства су путем респрних министарстава дпдјељивана кприсницима права из Закпна п ПИП, 

Закпна п спцијалнпј защтити и Закпна п дјешијпј защтити. 

Укупна издвајаоа за кприснике нпвшане ппмпћи, дпдатка за ппмпћ и оегу другпг лица и 

кприснике дјешијег дпдатка из бучета РС у 2006. гпдини изнпсила су 6.332.650,00 КМ. 

Кпнкретнп, сваки кприсник права из ппменутих закпна на мјесешнпм нивп дпбијап је дпдатних 

15 КМ. Прпграм је трајап тпкпм 2006. гпдине. 

 

 Прпграм защтите спцијалнп угрпжених категприја пптрпщаша електришне 

енергије 

Пд 2008. гпдине Влада РС прпвпди прпграм субвенципнираоа цијене трпщкпва 

електришне енергије спцијалнп угрпженим грађанима. Прпграм се прпвпди пп преппрукама 
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Еврппске енергетске заједнице, у циљу защтите пптрпщаша и пствариваоа спцијалне 

псјетљивпсти у креираоу цијене електришне енергије.  

У пве сврхе на гпдищоем нивпу Влада РС издваја пкп 10 милипна КМ, а средства се 

дпдјељују кприсницима најнижих пензија и кприсницима права из Закпна п спцијалнпј и 

Закпна п дјешијпј защтити. 

 

 Прпграм расппдјеле средстава лутрије за спцијалнп-хуманитарне дјелатнпсти 

Дип прихпда пд игара на срећу и средстава дпбити пд лутрије, из Бучета РС, дпдијељује 

се прганизацијама лица са инвалидитетпм, спцијалним и хуманитарним прганизацијама, у 

спцијалне и хуманитарне сврхе. 

Пву пбласт Влада РС је уредила Закпнпм п играма на срећу, у кпме је прпписан ппстптак 

издвајаоа за ппједине друщтвене пбласти. За пбласти кпје ппкрива Министарствп здравља и 

спцијалне защтите пбезбијеђен је гпдищои изнпс пкп 500.000 КМ. 

Средства се дпдјељују прпграмима и прпјектима кпји ппдржавају спцијалнп-хуманитарне 

активнпсти намијеоене грађанима у стаоу спцијалне пптребе. 

Пд пвих средстава, тпкпм 2007. и 2008. гпдине, путем центара за спцијални рад, саниранп 

је 80 кућа спцијалнп угрпжених ппрпдица на цијелпм ппдрушју Републике Српске. 

 
 Прпграмске активнпсти на прпвпђеоу Стратегије унапређеоа спцијалне защтите 

дјеце без рпдитељскпг стараоа у Републици Српскпј 
 
Тпкпм 2009. гпдине, радна група Министарства израдила је Стратегију унапређеоа 

спцијалне защтите дјеце без рпдитељскпг стараоа у Републици Српскпј, са акципним 

планпвима за перипд 2009−2014. гпдине, кпја је усвпјена на 139. сједници Владе пдржанпј 3. 

септембра 2009. гпдине.  

Усвајаоем пвпг дпкумента усппставили су се системски и стратещки правци дјелпваоа у 

пбласти спцијалне защтите дјеце без рпдитељскпг стараоа. 

Крпз щест стратещких циљева, Министарствп здравља и спцијалне защтите је дефинисалп 

шитаву лепезу кпнкретних активнпсти кпје су усмјерене према унапређеоу спцијалне защтите 

пвих кприсника. 



91 

 

 

Циљеви се пднпсе на унапређеое пбласти старатељства, усвпјеоа, институципналнпг 

смјещтаја и хранитељства. Стратегија се, такпђе, бави активнпстима ппбпљщаоа превентивнпг 

рада са ппрпдицама кпје су у ризику пд распада ппрпдишне заједнице и пбезбјеђиваоа 

спцијалне ппдрщке младима без рпдитељскпг стараоа кпји ппстају пунпљетни и излазе из 

прганизпванпг пблика спцијалне защтите. 

Прпграмске активнпсти ппдржавају центри за спцијални рад, те међунарпдне 

институције, кап щтп је UNICEF. 

 
 Аналитишкп-истраживашке активнпсти Сектпра за спцијалну, ппрпдишну и дјешију 

защтиту 
 

У циљу бпљега сагледаваоа актуелних дещаваоа у пвпј пбласти и мпгућнпсти бпљег 

планираоа, Министарствп је у прптеклпм раду ппкренулп некпликп аналитишкп-

истраживашких прпграма. 

Тпкпм 2007. гпдине прпведенп је првп истраживаое пве врсте. Резултат те активнпсти 

била је израда стратещке инфпрмације Стаое и перспективе развпја система спцијалне 

защтите у Републици Српскпј, кпја је дпнијела низ ппдатака, псликала ппстпјеће трендпве и 

дефинисала мпгуће правце развпја пве пбласти. 

Инфпрмација је била усвпјена на 65. сједници Владе Републике Српске, пдржанпј 28. 

фебруара 2008. гпдине, и ппслужила је кап стратещки дпкумент за израду Нацрта закпна п 

спцијалнпј защтити. 
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У циљу унапређеоа ппступка евидентираоа кприсника и пстварених права, тпкпм 2008. 

гпдине ппкренута је анализа ппстпјеће базе ппдатака спцијалне защтите, щтп је резултпвалп 

нпвим спфтверским рјещеоима шија примјена шека усвајаое нпвих закпнских рјещеоа. 

У 2009. гпдини, у пквиру SPIS прпјекта, Министарствп је ушествпвалп у креираоу мпдела 

мпнитпринга и евалуације система спцијалне защтите дјеце, какп на нивпу Републике такп 

истп и на нивпу лпкалних заједница. 

Тпкпм прпвпђеоа ППИ прпјекта (2007–2008), прпведенп је пбимнп истраживаое стаоа 

пбласти инвалиднпсти у Републици Српскпј. Истраживаое је ппслужилп за израду дпкумента 

Пплитика у пбласти инвалиднпсти у БиХ.  

Министарствп је усппставилп сарадоу са Републишким завпдпм за статистику у циљу 

креираоа јединствене метпдплпгије прикупљаоа ппдатака у пвпј пбласти. 

У сарадои са UNICEF-пм и Институтпм за јавнп здравље, 2008. гпдине прпведенп је 

истраживаое „Бихевипралнп истраживаое међу адплесцентима у кплективнпм смјещтају у 

Републици Српскпј“, кпје је ималп за циљ анализу утицаја кплективних услпва живпта 

малпљетника на оихпвп здравственп и спцијалнп ппнащаое. 

Крајем 2009. гпдине прпведенп је аналитишкп истраживаое п актуелним дещаваоима у 

систему спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите, шији су резултати били пснпва за израду пве 

студије. 

 
 
 
 
 Прпјекат Спцијализација дјеце Републике Српске 2008. и 2009. гпдине  
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Правп на задпвпљаваое развпјних пптреба дјеце у складу са шланпм 27. Закпна п дјешијпј 

защтити, Јавни фпнд за дјешију защтиту реализује ушещћем дјеце циљних категприја у прпјекту 

Спцијализација дјеце Републике Српске. Ппщтујући принцип из Кпнвенције п правима дјетета 

„задпвпљити најбпљи интерес дјетета“, пвп правп се реализује пружаоем услуга крајоим 

кприсницима – дјеци крпз прпјекат Спцијализација дјеце Републике Српске – Kумбпр, са 

пснпвним циљем уједнашаваоа услпва за задпвпљаваое оихпвих развпјних пптреба. Циљне 

категприје су дјеца најпсјетљивијих категприја, пднпснп дјеца шије се пдрастаое пдвија у 

нестимулативним ппрпдишним, спцијалним, материјалним услпвима, дјеца са физишким и 

психишким сметоама и, ппсебнп, талентпвана дјеца (ппбједници на републишким 

такмишеоима). Прпјекат се реализује у дјешијем пдмаралищту у Кумбпру.  

Циљеви пвпг прпјекта јесу спцијализација, интеграција, ппдстицаое физишкпг и психишкпг 

развпја дјеце – кприсника, развијаое псјећаја емпатије, афирмација, јашаое сампппщтпваоа, 

пхрабреое, едукација, усвајаое нпвих вјещтина, рехабилитација и ушеое ненасилне 

кпмуникације. У прпјекту, кпји се реализује псму гпдину за редпм, дп сада је ушествпвалп 

10.265 дјеце (гпдищое пкп 1500), углавнпм спцијалнп псјетљивих категприја из свих крајева 

Републике Српске. Бригу п дјеци тпкпм прпвпђеоа пвих активнпсти впде васпиташи, 

кппрдинатпри, медицински радници, сппртски аниматпри, вплпнтери и рпдитељи (у 

слушајевима бправка дјеце са ппсебним пптребама), кпјих је дп сада билп 1.954.  

Средства за реализацију пвпг прпјекта пбезбијеђена су у Бучету Владе РС, а на гпдищоем 

нивпу пна изнпсе пкп 700.000 КМ. 

Прпјекат реализује Јавни фпнд за дјешију защтиту уз пунп партнерствп са центрима за 

спцијални рад и невладиним прганизацијама. 

 

  
Камп у Кумбпру (Црна Гпра) 
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     Плажа у пдмаралищту 

 

 Прпјекат Ранп пткриваое дјеце са ппсебним пптребама и оихпвих развпјних 
прпблема 

Прпјекат Ранп пткриваое дјеце са ппсебним пптребама и оихпвих развпјних прпблема 

прпизлази такпђе из шлана 27. Закпна п дјешијпј защтити и представља истраживаое п 

ппјавнпсти и специфишнпстима сметои у развпју и инвалидитета кпје пдређују актуелнп стаое 

пппулације дјеце са ппсебним пптребама. 

Прпјекат је настап на пснпву искустава и дпбре праксе центара за спцијални рад у 

Српцу, Кпзарскпј Дубици, Проавпру и Требиоу. Министарствп здравља и спцијалне защтите и 

Јавни фпнд за дјешију защтиту ппдржали су прпвпђеое пвпг прпјекта на нивпу шитаве 

Републике Српске.  

У дпсадащопј реализацији прпјекта пбухваћенп је 55 ппщтина са тенденцијпм да се 

пбухвате и препстале ппщтине. Реализатпри прпјекта су центри за спцијални рад и службе 

спцијалне и дјешије защтите сампсталнп или у сарадои са невладиним прганизацијама, а група 

за аналитишкп-истраживашке активнпсти Фпнда врщи надзпр прпведених активнпсти. 

Пснпвни циљ аналитишкп-истраживашких активнпсти јесте дефинисаое смјерница за 

даље унапређеое система дјешије защтите са крајоим циљем ппбпљщаоа пплпжаја дјеце у 

Српскпј. Истраживаоа ппказују да се у Републици Срскпј дјеца са ппсебним пптребама 

евидентирају релативнп каснп, тј. да прплазе крпз ппступак разврставаоа пкп девете гпдине, 

пднпснп најраније при ппласку у щкплу. Ситуација је нещтп ппбпљщана захтјевпм Фпнда да 

надлежне кпмисије пбаве разврставаое дјеце пметене у развпју кап услпв за пствариваое 

права на дпдатак на дјецу. Дјеца кпја немају рјещеое п разврставаоу и шије ппрпдице нису 

кприсници једнпг пд наведених права, нису у бази ппдатака Јавнпг фпнда за дјешију защтиту, те 

пстају ван мјера система дјешије защтите и ппдрщке оихпвпм цјелпкупнпм развпју. Штп раније 

пткриваое и евидентираое дјеце са ппсебним пптребама, без пбзира на тп да ли су прпщли 

http://www.jfdz.org/html/S020_djecijazastita/S022_2008_2/S022_2008_2_PosebnePotrebe.html#_ftn1
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крпз ппступак разврставаоа, битан је предуслпв квалитетнпг третмана, ппдрщке развпју и 

системскпг праћеоа наведене пппулације дјеце, те планираоа мјера ппдрщке развпју дјеце са 

ппсебним пптребама, оихпвим ппрпдицама, кап и благпвремена примјена третмана 

рехабилитације и спцијализације. Циљна пппулација су дјеца (и млади) са сметоама у 

физишкпм и психишкпм развпју дп 19 гпдина, без пбзира на тп да ли су прпщли крпз ппступак 

разврставаоа.  

Пснпвни циљеви прпјекта јесу: дпћи дп релевантних ппказатеља п узрпцима и 

специфишнпстима хендикепа, инвалиднпсти и хрпнишних пбпљеоа кпд дјеце дп наврщених 19 

гпдина, сензибилисати и активирати лпкалну заједницу у прпналажеоу щтп адекватнијег 

мпдела за пружаое струшних и медицинских услуга дјеци са ппсебним пптребама, пстварити 

међуспбну сарадоу релевантних субјеката на лпкалнпм и регипналнпм нивпу и развити 

сараднишку мрежу састављену пд представника владинпг и невладинпг сектпра у циљу 

кпнтинуиранпг праћеоа стаоа и задпвпљаваоа развпјних пптреба пве пппулације. 

 
 

 Прпјекат Ппдрщка у пбласти инвалиднпсти у Бпсни и Херцегпвини 
 

Прпјектне активнпсти биле су усмјерене на пбједиоаваое ставпва прганизација пспба са 

инвалидитетпм и институција власти п пснпвним питаоима кпја се пднпсе на пствариваое 

људских права, с циљем дјелпваоа на институције власти на свим нивпима. 

Прпјекат је прпведен у перипду пд 2006. дп 2009. гпдине. Резултат пвпг прпјекта је бип 

усвајаое дпкумента Пплитика инвалиднпсти у БиХ у Савјету министара. Касније, пвај дпкумент 

је ппслужип кап пснпва за израду Стратегије за изједнашаваое мпгућнпсти лица са 

инвалидитетпм у Републици Српскпј (Старатегија унапређеоа пплпжаја лица са 

инвалидитетпм), шије се усвајаое пшекује тпкпм 2010. гпдине. 

Прпјекат је ппдразумијевап израде велике кплишине пппратнпг материјала, анализа и 

истраживаоа щтп је псталп кап трајни дппринпс системскпм уређеоу пве пбласти у БиХ. 

Такпђе, прпјектпм су ппдржане дпмаће невладине прганизације кпје пкупљају лица са 

инвалидитетпм. 

Прпјекат израде пвих дпкумената ппдржалп је Министарствп ваоских ппслпва Финске, а 

прпвпђен је у сарадои респрних министарстава на нивпу ентитета и уз пптпунп ушещће 

прганизација лица са инвалидитетпм у БиХ.   

У складу са међунарпдним дпкументима кпји третирају пбласт инвалиднпсти (Кпнвенција 

п правима лица са инвалидитетпм, 11 правила из Кпнвенције УН п правима лица са 
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инвалидитетпм), пвај прпјекат је у пптпунпсти ппдржап максиму ппкрета лица са 

инвалидитетпм „Нищта п нама без нас“.  

 

 Прпјекат прпвпђеоа ппстдиплпмскпг студија Меначмент у спцијалнпм раду и 
Супервизија у спцијалнпм раду 

 
Хрпнишни недпстатак струшоака у пбласти спцијалне защтите бип је ппвпд ппкретаоа 

сарадое између Филпзпфскпг факултета у Баопј Луци, Факултета пплитишких наука у Сарајеву 

и Факултета спцијалнпг рада у Гетебпргу (Шведска).  

Циљ прпјекта је бип да се пјаша кадрпвска структура унутар система спцијалне защтите 

крпз прпвпђеое два смјера ппстдиплпмскпг студија, Меначмент у спцијалнпм раду и 

Супервизија у спцијалнпм раду.  

 

Прпмпција ппстдиплпмаца студија Меначмент у спцијалнпм раду и Супервизија у спцијалнпм раду, Неум 
2009. гпдине 

 
Пплазници пвпг студија били су тек заврщени студенти дпдиплпмскпг студија, кап и 

практишари са дугпгпдищоим искуствпм у пвпј пбласти. 

Предаваши на пвпм студију били су еминентни струшоаци у пвпј пбласти из Бепграда, 

Загреба, Љубљане, Баое Луке, Сарајева, Тузле и Гетебпрга. 

Прпјекат је трајап пд 2006. дп 2009. гпдине, а закљушнп са децембрпм 2009. гпдине зваое 

магистра у пбласти спцијалнпг рада дпбилп је 25 пплазника, а пд тпга оих 15 је са ппдрушја 

Републике Српске. 

 

 Прпјекат Јашаое система спцијалне защтите и инклузије дјеце у  
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   Бпсни и Херцегпвини – SPIS 
 

Тпкпм 2007. гпдине, на инцијативу Министарства здравља и спцијалне защтите, 

Канцеларија UNICEF-а у БиХ, креирала је прпјекат Јашаое система спцијалне защтите и 

инклузије дјеце у БиХ, касније ппзнат ппд називпм „SPIS“ (Social Protection and Inclusion 

System). Дугпгпдищоа успјещна сарадоа са UNICEF-пм настављена је 2008. гпдине 

ппкретаоем пвпг вепма пбимнпг и захтјевнпг прпјекта. Према прпјектним дпкументима, 

прпјекат ће се прпвпдити у перипду пд 2008. дп 2011. гпдине. Прпјекат је финансиран пд 

Еврппске кпмисије, Владе Нпрвещке и DIFID.  

Пснпвни циљеви прпјекта усмјерени су на унапређеое друщтвенпг пплпжаја дјеце крпз 

изградоу хармпнизпваних и пдрживих система спцијалне и дјешије защтите и крпз увпђеое 

интегралнпг система пружаоа услуга. Наиме, циљ прпјекта је да се, уз капацитете кпји ппстпје 

на нивпу лпкалних заједница, усппставе функципнални механизми међуспбне кппрдинације 

разлишитих ппдсистема друщтвенпг дјелпваоа према дјеци и оихпвим ппрпдицама. Прије 

свега, тп се пднпси на ппдстицаое бпље сарадое између система спцијалне защтите, дјешије 

защтите и система пбразпваоа.  

У имплементацију пвпг прпјекта, ппред респрних министарстава, надлежних републишких 

институција и административних служби ппщтина, укљушени су центри за спцијални рад, 

дпмпви здравља, щкпле, предщкплске устанпве и пплицијске станице. 

Прпјекат ппдразумијева прпвпђеое низа активнпсти, ппдржаних и пд невладинпг 

сектпра, кпје су усмјерене какп према дјелпваоу ппјединих субјеката система, такп и према 

сампј кприснишкпј пппулацији. 

   
Дпнације центрима за спцијални рад крпз SPIS прпјекат 
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Лпгп SPIS прпјекта 

У тпку прпјекта прпвещће се низ анализа, истраживаоа, прегледа актуелнпг стаоа, 

креираће се мнпги приједлпзи унапређеоа рада, пствариваоа дпбре сарадое и пилптираће се 

успјещни мпдели интегралнпг приступа у прганизпваоу друщтвене бриге п дјеци и оихпвим 

ппрпдицама. 

Активнпсти у прпјекту прпвпде се крпз рад мултисектпрских радних група кпје су 

прганизпване на нивпу ентитета: радна група за функципнални преглед, пплитику и 

закпнпдавствп, радна група за развпј капацитета и радна група за мпнитпринг и евалуацију.  

Најзнашајније активнпсти се прпвпде на нивпу лпкалних заједница. Прпјекат предвиђа 

пилптираое свпјих активнпсти у десет лпкалних заједница у БиХ. У Републици Српскпј за 

пилптираое су пдабране ппщтине Нпви Град, Лактащи, Кптпр Варпщ, Вищеград и Билећа. 

 
 

 Прпјекат Квалитетпм услуга за квалитетнију спцијалну защтиту дјеце  
 у Бпсни и Херцегпвини 
 

Активнпсти предвиђене пвим прпјектпм усмјерене су на развпј властитих ресурса кпји ће 

истражити пптребе и израдити стандарде у пбласти дјешије защтите, при шему ће се на крају 

прпцеса дпкументпвати развијени стандарди за планираое, пружаое и праћеое услуга 

дјешије защтите у системима спцијалне и дјешије защтите у БиХ. 

Вријеме прпвпђеоа прпјекта је перипд пд 2008. дп 2010. гпдине. Директни партнер 

ентитетским респрним министарствима је енглеска невладина прганизација Save the Children, 

кпји имплементира пвај прпјекат у БиХ уз ппмпћ средстава Еврппске кпмисије. 

Резултати прпјектних активнпсти ће се пгледати у изграђеним људским ресурсима и 

сппспбнпстима у креираоу стандарда услуга спцијалне и дјешије защтите, урађеним и 

пилптираним нацртима минималних стандарда за услуге институципналнпг смјещтаја, дневних 

бправака за дјецу са ппсебним пптребама, ппрпдишнпг смјещтаја, смјещтаја у „дјешијим 
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селима“ (самп за ФБиХ) и стандардизпванпг ппступаоа ценара за спцијални рад у третману 

дјеце са сметоама у развпју (стандардизација метпда ранпг пткриваоа дјеце са ппсебним 

пптребама и оихпвих развпјних прпблема).  

 

 

 

 Прпјекат Ппдрщка мрежама спцијалне сигурнпсти и заппщљаваоу 

Свјетска екпнпмска криза и прпблеми пдрживпсти стабилнпсти бучета дпвели су 

институције БиХ и ентитета у пптребу пбезбјеђиваоа кредитне ппдрщке Свјетске банке и 

ММФ. Кап један пд услпва међунарпдних финансијских прганизација пред институције власти 

ппстављена је пптреба рефпрмисаоа спцијалнпг сектпра на нашин да се изврщи правишнија 

прерасппдјела спцијалних даваоа. 

Из те пптребе креиран је прпјекат Ппдрщка мрежама спцијалне сигурнпсти и 

заппщљаваоу, кпме је пснпвни циљ да у перипду 2010–2013. гпдине ппдржи реструктурираое 

механизама спцијалних даваоа унутар БиХ и пружи адекватну ппдрщку системима у тим 

прпцесима. 

Прпјекат се састпји из пет кпмппненти: јашаое дизајна мреже сигурнпсти (прпцеси 

ппдпбнпсти), јашаое администрације и надзпра над накнадама, ппсредпваое и ппдрщка 

заппщљаваоу, кпмуникација и управљаое прпјектпм.  

Најзнашајнија кпмппнента прпјекта јесте укљушиваое спцијалнп псјетљивих група 

станпвнищтва (лица са инвалидитетпм, сирпмащни, дјеца без рпдитељскпг стараоа накпн 18 

гпдина, демпбилисани бпрци и др.) у тржищте рада, щтп кпнкретнп знаши да ће се у перипду 

имплементације прпјекта ппдржати заппщљаваое пдређенпг брпја незаппслених лица из пвих 

спцијалнп псјетљивих група станпвнищтва. 

 
 

 Активнпсти на изради Стратегије спцијалне укљушенпсти БиХ 

Накпн истека перипда стратещкпг планираоа развпја БиХ кпји је ппкривала Стратегија 

ПРСП, институције БиХ ппкренуле су прпцес израде нпвих стратещких дпкумената. У 2008. 

гпдини дпнесена је пдлука п изради Стратегије развпја БиХ за перипд 2007−2012. Ппсап 

кппрдинације прпцеса израде стратегије на нивпу БиХ ппвјерен је Дирекцији за екпнпмскп 

планираое БиХ. Међутим, збпг низа административних прпблема и трпмпсти надлежних 
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институција, прпцес израде стратегије јпщ није пкпншан. Мпже се пшекивати да ће се пви 

стратещки дпкументи усвпјити дп краја 2010. гпдине. 

Саставни дип Стратегије развпја јесте израда Стратегије спцијалне укљушенпсти БиХ. У 

складу са пракспм Еврппске уније и пбавезама кпје прпизлазе из прпцеса придруживаоа 

нпвих земаља шланица, Стратегија спцијалне укљушенпсти представља један пд вепма важних 

дпкумената за системе спцијалне защтите унутар земље − кандидата. Пвим дпкументпм 

трасирају се стратещки пквири дјелпваоа у пбласти спцијалне защтите, усклађени са 

искуствима еврппске праксе. 

Прпцес израде Стратегије спцијалне укљушенпсти заснива се на тзв. сусретнпм и 

мпдуларнпм планираоу, тј. предвиђенп је дефинисаое акципних планпва на нивпу ентитета 

какп би се лакще пстварила веза између прпклампваних циљева и неппсредне 

имплементације. 

У израду пвпг дпкумента укљушена су сва респрнп надлежна министарства и институције 

из Републике Српске, а Министарствп здравља и спцијалне защтите има кљушну улпгу јер 

ппкрива шетири пд ппстављених щест пптциљева пвпг дпкумента: спцијална защтита у 

функцији заппщљаваоа, защтита ппрпдице са дјецпм, здравствена защтита и защтита лица са 

инвалидитетпм. 

Кппрдинатпр активнпсти израде стратещких дпкумената у Републици Српскпј је 

Министарствп за екпнпмске пднпсе и регипналну сарадоу. 

 

 Прпјекат Защтита и ппнпвнп укљушеое малпљетника са ппсебним  
физишким и психишким пптребама и прпмпција предузетнищтва у сектпру 
спцијалних ппслпва у Бпсни и Херцегпвини 

Прпјекат је бип ппдржан пд стране Владе Републике Италије, уз директну 

асистенцију италијанске развпјне агенције EDUCEID. Прпјекат је трајап у перипду пд 

2006. дп 2008. гпдине, а бип је усмјерен на пбласт спцијалне защтите, пбразпваоа и 

здравствене защтите дјеце са ппсебним пптребама. 

Уз сарадоу са Министарствпм здравља и спцијалне защтите, Завпдпм „Мирпслав 

Зптпвић“, Центрпм за спцијални рад Баоа Лука и Републишким педагпщким завпдпм, 

пстварени су знашајни ппмаци у унапређеоу друщтвене бриге п малпљетницима са 

физишким и психишким прпблемима крпз активнпсти заппщљаваоа, унапређеоа 

спцијалне защтите, рехабилитације и инклузивнпг пбразпваоа младих са физишким и 

психишким развпјним тещкпћама. 
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У пквиру пвпг прпјекта ппдржана је административна дјелатнпст Педагпщкпг 

завпда РС, рекпнструкција дијела баое „Слатина“, израда базе ппдатака за спцијалну 

защтиту дјеце са ппсебним пптребама у центрима за спцијални рад.  

 

 Прпјекат Пбухватаое и прпцјена пспба са тещким инвалидитетпм у БиХ 

У сарадои са аустријскпм невладинпм прганизацијпм Austrian Doctors for Disabled и 

прганизацијпм Сумерп из Сарајева, тпкпм 2009. гпдине, на ппдрушју Републике Српске 

прпвпдип се пвај прпјекат, кпји је имап за циљ пилптираое нпвих приступа у прпцијени 

степена инвалидитета крпз визуру пружаоа спцијалних услуга. 

На примјеру двадесетак кприсника дпдатка за оегу и ппмпћ другпг лица изврщена је 

прпцјена степена инвалиднпсти пп аустријскпм мпделу, мпделу ICF, Бартелпвпм тесту и 

тренутнп важећем мпделу прпцјене у систему спцијалне защтите Републике Српске. Врщенп је 

ппређеое и дефинисани су мпгући правци унапређеоа ппстпјеће праксе.  

 

 Прпјекат Ппдрщка систему спцијалне защтите Републике Српске 

Крајем 2009. гпдине пптписан је сппразум п сарадои Министарства здравља и спцијалне 

защтите и Универзитета Кпнстантина Филпзпфа у Нитри (Слпвашка) у прпвпђеоу прпјекта 

Ппдрщка систему спцијалне защтите Републике Српске. 

Циљ прпјекта је пренпс искустава и знаоа у прпцесу придруживаоа Еврппскпј унији са 

аспекта прилагпђаваоа сектпра спцијалне защтите принципима и вриједнпстима ЕУ. 

Прпјектпм ће се у наредне непуне двије гпдине пбезбиједити ангажман слпвашких 

експерата кпји ће свпјим експертизама пмпгућити лакще сналажеое сектпра спцијалне 

защтите у пбавезама кпје прпизлазе из прпцеса придруживаоа БиХ Еврппскпј унији. 

 

 Прпјекат Јашаое капацитета и стратещкп планираое и развпј јавних пплитика 
(SPPD прпграм)  

Крајем 2009. гпдине пптписан је сппразум између UNDP и Министарства здравља и 

спцијалне защтите п прпвпђеоу прпјекта Јашаое капацитета и стратещкп планираое и развпј 

јавних пплитика (SPPD) за сектпр спцијалне защтите. 

Циљ прпјекта је да крпз три кпмппненте (израда пплитика, стратещкп планираое и 

бучетираое) пјаша струшне раднике сектпра спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите за пбласт 

стратещкпг планираоа. 
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Низпм радипница и прпвпђеоем ментпрства на раднпм мјесту, струшоаци за стратещкп 

планираое кпје ће ангажпвати UNDP ппкущаће пснажити капацитете заппслених државних 

службеника у прпцесима стратещке анализе, планираоа и финансираоа активнпсти спцијалне 

защтите у Републици Српскпј.  

 

 Укљушенпст Сектпра спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите у прпвпђеоe 
Прпјекта менталнпг здравља у БиХ 

Уз ппдрщку некпликп щвајцарских кантпна, крајем 2009. гпдине ппшела је припрема 

имплементације Прпјекта менталнпг здравља у БиХ. 

Нпсилац активнпсти у Републици Српскпј јесте Министарствп здравља и спцијалне 

защтите, Сектпр за здравствену защтиту, а активнпсти пвпг прпјекта су базиране на 

заједнишкпм дјелпваоу система здравствене и спцијалне защтите према институцијама 

система и према самим кприсницима. 

Предвиђенп је да прпјекат траје наредне три гпдине, а путем оега ће се унаприједити 

друщтвена брига п лицима са менталним ппремећајима кпнципирана на принципу 

свепбухватне бриге п пацијентима (кприсницима) у заједници. 

Систем спцијалне защтите пшекује знашајне искпраке у дефинисаоу и изналажеоу 

кпнкретних рјещеоа заједнишкпг дјелпваоа са системпм здравствене защтите у ппдрщци 

кприснику, али и оегпвпј ппрпдици. 

 

 Укљушенпст у прпвпђеое прпграмских активнпсти на изради прптпкпла у 
слушајевима насиља над дјецпм 

У сарадои са пмбудсманпм ппкрајине Каталпније и пмбудбсманпм за људска права 

Републике Српске, тпкпм 2006. и 2007. гпдине прпвпђен је прпјекат унапређеоа спцијалне 

защтите у слушајевима насиља и сексуалнпг искприщтаваоа дјеце. 

Циљ прпјекта је бип израда прптпкпла у слушајевима насиља над дјецпм. Нацрт 

прптпкпла је урађен, међутим, збпг неразумијеваоа надлежнпсти ппступаоа у пваквим 

слушајевима пд стране партнера у прпјекту, сам дпкумент није ущап у институципналну фазу 

имплементације.  

 

 Укљушенпст у прпвпђеое активнпсти на изради Прптпкпла у слушајевима 
врщоашкпг насиља 
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Пмбудсман за људска права Републике Српске је тпкпм 2008. гпдине ппкренуп прпјекат 

израде Прптпкпла у слушајевима врщоашкпг насиља. Министарствп је ушествпвалп у 

кпнсултативним активнпстима. 

Прптпкпл је урађен и пптписан је пд стране три респрна министра − Министарства 

прпсвјете и културе, Министарства унутращоих ппслпва и Министарства здравља и спцијалне 

защтите у нпвембру 2008. гпдине, и на тај нашин прптпкпл је ппстап саставни дип званишне 

дпкументације кпја уређује пву пбласт. 

 

 

 Укљушенпст у прпграмске активнпсти на изради и прпвпђеоу Стратегије развпја 
ппрпдице Републике Српске 

 
Министарствп ппрпдице, пмладине и сппрта је тпкпм 2008. гпдине прпвелп активнпсти на 

изради Стратегије развпја ппрпдице кпја је усвпјена у 2009. гпдини у Нарпднпј скупщтини РС. 

Усвпјена Стратегија развпја ппрпдице Републике Српске предвиђа прекп тридесет 

пптциљева дјелпваоа разлишитих ппдсистема друщтвене защтите ппрпдице. Највећи дип 

мјера се пднпси на унапређеое спцијалне защтите ппрпдице у цјелини. Међутим, знашајан 

дип пве стратегије пднпси се на прпнаталитетну пплитику Владе РС. 

Министарствп здравља и спцијалне защтите је билп укљушенп у заврщну фазу 

кпнсултација пкп израде стратегије. Активнији ангажман предвиђен је у раду радних група кпје 

се баве имплементацијпм пве стратегије 

 

 Укљушенпст у прпграмске активнпсти на изради Стратегије за бпрбу прптив 
насиља у ппрпдици у Републици Српскпј за перипд пд 2009. дп 2013. гпдине 

  
 Накпн щтп су израђени акципни планпви за бпрбу прптив насиља у ппрпдици, 

Министарствп правде и Gender центар Републике Српске иницирали су израду Стратегије за 

бпрбу прптив насиља у ппрпдици у Републици Српскпј за перипд пд 2009. дп 2013. гпдине.  

Активнпсти предвиђене пвпм стратегијпм усмјерене су на развпј нпрмативнпг пквира 

капацитета система и механизама за праћеое, превенцију и бпрбу прптив насиља у ппрпдици 

у Републици Српскпј за перипд пд 2009. дп 2013. гпдине. 

Министарствп је билп активнп укљушенп у израду Прптпкпла ппступаоа у слушајевима 

насиља у ппрпдици за устанпве спцијалне и здравствене защтите. Израда стратегије 

ппдразумијевала је самп кпнсултативне активнпсти. 

Усвајаое стратегије пшекује се тпкпм 2010. гпдине.  
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 Укљушенпст Министарства у активнпсти везане за реализацију Акципнпг плана за 
Рпме БиХ  

 
Република Српска се активнп укљушила у пбиљежаваое „декаде Рпма“. Једна пд првих 

активнпсти је била израда акципних планпва за Рпме у пбласти заппщљаваоа, стамбенпг 

збриоаваоа и здравства. Активнпсти везане за прпвпђеое акципнпг плана усмјерене су на 

рјещаваое акутних прпблема рпмске пппулације у пвим пбластима.  

Активнпсти су планиране за перипд пд 2005. дп 2015. гпдине.  

У перипду пд ппшетка имплементације прпјекта дп данас реализпван је низ кпнкретних 

практишних активнпсти на ппдрушју Републике Српске кпјима се унаприједип пплпжај Рпма у 

пбласти заппщљаваоа, пбразпваоа, здравствене защтите и станпваоа. 

Прпјектне активнпсти прпвпди Министарствп за људска права и избјеглице БиХ, уз 

ппдрщку Вијећа Еврппе, а Министарствп здравља и спцијалне защтите ушествује у раду радних 

група и кппрдинаципнпм тијелу. 

 
 Укљушенпст Министарства у прпграмске активнпсти везане за израду и 

спрпвпђеое Стратегије прптив малпљетнишкпг преступнищтва у БиХ  
 

Прпграмске активнпсти везане за прпвпђеое пвпг прпјекта пбухватале су усклађиваое 

дпмаћег закпнпдавства и пплитике у пбласти малпљетнишкпг преступнищтва са међунарпдним 

стандардима. 

Кап резултат дпсадащоих активнпсти у пквиру пвпга прпјекта свакакп треба истаћи да је 

израђена и усвпјена Стратегија прптив малпљетнишкпг преступнищтва. 

Међунарпдне институције су ппдржале рад кппрдинаципнпг тијела кпје је именпванп пд 

стране Савјета министара БиХ. У раду тпга тијела ушествују представници институција 

Републике Српске. Прпјекат прпвпди Министарствп за људска права и избјеглице БиХ уз 

финансијску ппдрщку међунарпдних институција. 

 

 

 Укљушенпст Министарства у активнпсти на изради Стратегије за бпрбу прптив 
насиља над дјецпм у БиХ 

Активнпсти на изради Стратегије за бпрбу прптив насиља над дјецпм у БиХ усмјерене су 

на ствараое увида у распрпстраоенпст фенпмена, развпј нпрмативнпг пквира, капацитета 

система и механизама за праћеое, превенцију и бпрбу прптив насиља над дјецпм. Прпјекат се 

имплементира у перипду пд 2007. дп 2010. гпдине.  
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Резултати прпведених активнпсти јесу израђена и усвпјена Стратегија за бпрбу прптив 

насиља над дјецпм у БиХ, фпрмирани тимпви за праћеое, кпји намјенски утврђеним 

инструментима прате пву ппјаву и реализпване активнпсти кпје су утврђене Стратегијпм. 

Прпјекат впди Министарствп за људска права и избјеглице БиХ. 

 

 Сарадоа са OSCE-пм на прпмпцији људских права у БиХ 

Канцеларија OSCE-а је у перипду 2006. – 2009. гпдина прпвпдила интезивне активнпсти на 

прпмпцији и актуализацији тема из пбласти људских права у систему спцијалне защтите. 

Вепма успјещна сарадоа OSCE-а и Министарства здравља и спцијалне защтите прпизвела је 

низ едукативних радипница и пкруглих стплпва са струшним радницима кпји су заппслени у 

систему спцијалне защтите. Тпкпм 2009. гпдине припремљен је прирушник „Људска права за 

спцијалне раднике у теприји и пракси“ намјеоен спцијалним радницима заппсленим у 

центрима за спцијални рад. Циљ пвих активнпсти је бип да се заппсленици у систему 

спцијалне защтите дпдатнп едукују у пбласти људских права.  
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ПРПБЛЕМИ, РИЗИЦИ И ПРЕППРУКЕ 
 

Актуелни тренутак спцијалнпг и екпнпмскпг развпја Републике Српске директнп утише на 

функципнисаое и ефикаснпст система спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите. Кап щтп је 

анализа ппказала, слабпсти система прпизлазе из недпстатка дпвпљне заинтереспванпсти 

укупне друщтвене јавнпсти за пптребе и ппщтедрущтвени знашај пвих система. Такпђе, пви 

системи јпщ увијек нису успјели јаснп пдредити границе свпга дјелпваоа, те указати на 

друщтвени знашај акција кпје прпвпде. Ппсебнп се тп пднпси на дјелпваое система спцијалне 

защтите. 

Збпг недпвпљнпг разумијеваоа пкплине и властите слабпсти да се нпсе са нпвим 

димензијама прпблема свпјих кприсника, други системи друщтвенпг дјелпваоа настпје из 

пбима свпје пдгпвпрнпсти избацити све пнп щтп им „смета“ какп би се мпгли бавити 

искљушивп „развпјем“ свпје пбласти. Већина прпблема унутар тих система пднпси се на нпве 

пкплнпсти, прпузрпкпване актуелним стаоем ппщте спцијалне сигурнпсти грађана. Ти системи 

нису спремни да се бпре са нпвпнасталим пкплнпстима, негп пдгпвпрнпст властите 

неефикаснпсти пребацују на систем спцијалне защтите, кпји нема ни финансијскпг ни 

кадрпвскпг капацитета да пдгпвпри на нпвпнасталу пптребу, шиме дплази и дп ускраћеоа 

спцијалне ппдрщке грађанима. Нажалпст, таквих примјера је мнпгп и тещкп се мпже пшекивати 

знашајнија прпмјена дпсадащое праксе у пвпј пбласти. 

С пбзирпм на шиоеницу да се укупнп друщтвп Републике Српске налази у стаоу ппсебне 

спцијалне псјетљивпсти, неппхпднп је јаснп се пдредити према једнпм пд два мпгућа кпнцепта 

будућег прганизпваоа система спцијалне защтите: први, у кпме се све спцијалне пптребе 

станпвнищтва и спцијални прпблеми рјещавају у једнпм систему (систему спцијалне защтите), 

и други, кпји се базира на кпнцепту да се спцијалне пптребе грађана преппзнају и рјещавају у 

свим системима у зависнпсти пд пбласти и надлежнпсти дјелпваоа. Први кпнцепт захтијева 

далекп прганизпванији систем спцијалне защтите и далекп већа финансијска улагаоа, дпк 

други кпнцепт пмпгућава да се са ппстпјећим ресурсима (финансијским и кадрпвским) пствари 

бржа, дпступнија, ефикаснија и јефтинија спцијална защтита грађана.  

Да би се креирала ефикасна рјещеоа системскпг дјелпваоа према пптребама грађана у 

пбластима спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите, неппхпднп је сагледати актуелне 

прпблеме и ризике кпји су присутни у ппјединим сегментима тих система. 

 

 

 



107 

 

Прпблеми дпсадащоег и изазпви будућег закпнскпг уређеоа система спцијалне защтите 
 

Тренутнп важећи закпн п спцијалнпј защтити, кпји је на снази пд 1993. гпдине, не мпже 

адекватнп пдгпвприти на нпвпнастале пптребе кприсника, кап ни на пптребе развпја сампг 

система. Нацрт нпвпг закпна п спцијалнпј защтити усвпјен је крајем 2008. гпдине и шека 

усаглащаваое и пбезбјеђиваое нашина оегпвпг финансираоа. Усвајаоем тпг закпна знашајнп 

ће се унаприједити укупне мпгућнпсти шитавпг система, а тиме и ефикаснпст система према 

кприсницима. 

Рјещеоа кпја дпнпси нпви закпн заснивају се на уважаваоу савремених приступа и 

принципа у спцијалнпј защтити. Кпнцепт пбезбјеђиваоа дпступнпсти услуга кприсницима и 

увпђеое тржищних принципа у пружаоу тих услуга шини пвај закпн рефпрмским. Такпђе, 

преиспитиваое дпсадащоег нашина финансираоа система спцијалне защтите имаће свпје 

далекпсежне ппсљедице на будућнпст пве пбласти.  

Дпсадащои децентрализпван систем спцијалне защтите, гдје искљушива пдгпвпрнпст за 

пбезбјеђиваое прганизаципних пблика, финансија и кадрпвских капацитета припада 

лпкалним заједницама, има свпје негативне ппсљедице кпје се пгледају у неравнпмјернпј и 

неуједнашенпј пракси пствариваоа права и пружаоа услуга спцијалне защтите на цијелпм 

теритприју Републике Српске. Управп збпг тпга, ппщтинама је дата мпгућнпст разлишитпг 

реагпваоа на ппсљедице актуелне екпнпмске кризе, щтп је јпщ вище прпдубилп разлике у 

актуелнпм стаоу спцијалне защтите. Какп би се негативне ппсљедице на функципнисаое пвпг 

система у будуће избјегле, пптребнп је увести механизме кпји ће пбезбиједити уједнашаваое 

дјелпваоа система, кап щтп су заједнишкп финансираое, пренпщеое пдгпвпрнпсти за нека 

пснпвна права на нивп Републике, стандардизација услуга спцијалне защтите и др.  

Ппсебан прпблем представља неппстпјаое ппщте стратегије развпја спцијалне защтите. 

Ппаснпсти израде пваквпг дпкумента леже у шиоеници да систем спцијалне защтите јпщ није у 

пптпунпсти преппзнат и развијен кап равнпправан ппдсистем укупнпг друщтвенпг дјелпваоа 

те збпг тпга мпже дпћи у ситуацију да такав дпкумент у себи садржи материју кпја није 

иманентна принципима и вриједнпстима сампг система. Ппредјељеое Министарства здравља 

и спцијалне защтите да прпцес стратещкпг планираоа у пвпм перипду усмјери према изради 

тзв. сегментираних стратещких дпкумената кпјима ће се унапређивати спцијална защтита 

ппјединих кприснишких пппулација, кап щтп су дјеца без рпдитељскпг стараоа, лица са 

инвалидитетпм, стара лица и сл., шини се вепма ефикаснпм. 

Неусаглащенпст са другим закпнпдавствима и недпрешенпст у закпнским пдређеоима у 

пбластима здравства, здравственпг псигураоа, щкплства, раднпг права, ппрпдишнп-правне 



108 

 

защтите, кривишнпг и прекрщајнпг закпнпдавства, защтите и третмана жртава насиља, 

станпваоа, рада са невладиним сектпрпм и др., представља дпдатни прпблем за укупнп 

функципнисаое система спцијалне защтите. Јашаое кпмпетенција система представља мпгући 

пдгпвпр на прпблеме прпизащле из пвакве ситуације.  

Ппкущаји пренпса надлежнпсти са Републике Српске на нивп државе БиХ нису 

мимпищли ни пве пбласти тпкпм анализиранпг перипда. Пбласт укупне спцијалне пплитике, 

па такп и пвих пбласти, у искљушивпј је надлежнпсти ентитета. Ентитети пдређују припритете 

дјелпваоа, кап и нашине финансираоа. Управп те шиоенице утишу на пперативнпст и 

ефикаснпст система спцијалне защтите према кприсницима. Свпђеое на статистишки прпсјек и 

уједнашаваое кпнашних исхпда спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите на нивпу БиХ знашилп 

би јпщ веће удаљаваое услуга пд пптреба кприсника. Израда стратещких дпкумената са 

кпнкретним акципним планпвима мпрала би се прпвпдити на пним нивпима гдје се налази и 

пдгпвпрнпст, какп закпнска такп и финансијска. Нивп државе има кппрдинирајућу улпгу, тј. 

Министарствп цивилних ппслпва се брине п усппстављаоу пквира дјелпваоа у пвим 

пбластима, щтп је заснпванп на ппщтим принципима прпизащлим из прихваћених 

међунарпдних дпкумената. 

  

Изазпви финансираоа система спцијалне защтите 

Дпсадащои нашин финансираоа система спцијалне защтите пмпгућип је лпкалним 

заједницама да саме креирају припритете у пвим пбластима. Анализе указују на пптпуну 

неуједнашенпст између ппщтина у издвајаоу за спцијалну защтиту. Недавна дещаваоа пкп 

увпђеоа мјера за санацију бучетских дефицита ппщтина управп ппказују све прпблеме и 

недпстатке пваквпг кпнцепта финансираоа спцијалне защтите. Већина ппщтина су знашајнп 

смаоиле бучете свпјих центара за спцијални рад, щтп се директнп пдразилп на признаваое 

права кприсницима и редпвитпст исплата. Смаоип се брпј признатих права, а исплате пп 

ппјединим правима касне и пп гпдину дана. Самп мали брпј ппщтина није смаоивап дијелпве 

бучета центара за спцијални рад кпји су намијеоени за исплату кприснишких права. 

Недефинисанпст „прага спцијалне сигурнпсти“ („спцијални минимум“) увеликп птежава 

ефикаснп функципнисаое система спцијалне защтите. Збпг тпга би у нареднпм перипду 

требалп пзбиљнп размптрити мпгућнпст увпђеоа „спцијалнпг минимума“ за грађане кпји се 

налазе у стаоу спцијалне пптребе. Ппдрщка система у пствариваоу спцијалнпг минимума 

грађана не би требалп да се заснива искљушивп на нпвшаним даваоима. Кпнцепт пружаоа 
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спцијалних услуга ефикаснп мпже надпмјестити хрпнишан недпстатак нпвшаних средстава у 

пвпј пбласти.  

Дпсадащое ушещће невладинпг, а ппсебнп приватнпг сектпра у финансираоу услуга 

спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите, незнатнп је. Нпва закпнска рјещеоа предвиђају веће 

мпгућнпсти ангажмана невладиних прганизација и приватнпг сектпра. Партиципираое 

невладинпг и приватнпг сектпра треба да прати и увпђеое јасних прпцедура и стандарда какп 

би се избјеглп некпнтрплисанп ппнащаое пвих прганизација, шега је задоих гпдина билп кап у 

слушају суфинансираоа смјещтаја жртава насиља у ппрпдици.  

Нужнп је рекпнцептуализпвати систем финансираоа права из спцијалне защтите на 

нашин да се ствпри пснпва за уједнашен нашин финансираоем бар пних пснпвних права кпјима 

се пбезбјеђује праг спцијалне сигурнпсти. У тпм циљу, неппхпднп је изврщити измјене и 

дппуне других закпна (Закпна п лпкалнпј управи и сампуправи, Закпна п инспекцијама и др.) 

какп би се ствприли механизми сигурнпг финансираоа пве пбласти на свим нивпима. Пве 

интервенције имају за циљ јашаое пдгпвпрнпсти Републике, али и лпкалних пргана 

сампуправе за функципнисаое система спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите.  

  

Прпблеми и будући изазпви рада центара за спцијални рад 

Дјелпваое центара за спцијални рад представља пкпсницу система спцијалне, 

ппрпдишне и дјешије защтите. Сва три система се наслаоају на рад пвих устанпва, али не самп 

пни. Пбласти предщкплскпг васпитаоа, малпљетнишке делинквенције, менталнпг здравља и 

др. увеликп рашунају на дјелпваое центара за спцијални рад. Међутим, центри за спцијални 

рад нису у стаоу да пдгпвпре на све те захтјеве.  

Прпблеми са кпјима се сусрећу центри за спцијални рад у Републици Српскпј јесу 

сљедећи: 

- пбјективнп великп пптерећеое центара за спцијални рад нпвим ппслпвима и нпвим 

кприсницима,  

- хрпнишан недпстатак струшних радника, 

- неусклађенпст брпја струшних радника са Правилникпм п ппслпвима и нпрмативима, 

струшним кадрпвима и смјещтајним услпвима центара за спцијални рад, 

- неппщтпваое закпнских пдредби приликпм избпра директпра (избпр некпмпетентних 

рукпвпдилаца), 

- несклад између надлежнпсти центара за спцијални рад и пбезбјеђиваоа материјалних 

капацитета (финансије и људски пптенцијали),  
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- нередпван прилив (и смаоеое) пдпбрених средства из ппщтинских бучета, 

- слаба технишка ппремљенпст (теренска аута, инфпрмаципна технплпгија), 

- неппстпјаое ефикаснпг инфпрмаципнпг система праћеоа рада (база ппдатака), 

- лпщи (неадекватни) услпви рада, ппсебнп раднпг прпстпра за рад са странкама, 

- традиципналнп (бирпкратскп) схватаое улпге и рада центра за спцијални рад, кпје не 

дппущта већу флексибилнпст у раду,  

- слаба заступљенпст теренскпг рада, 

- недпвпљна пбушенпст струшнпг пспбља (недпстатак струшних едукација), 

- недпвпљна ппвезанпст и кппрдинација на линији центар за спцијални рад – ппщтина – 

министарствп, 

- недпвпљна искпристивпст капацитета невладинпг сектпра и вплпнтерскпг рада и др. 

 Изазпви са кпјима се сусрећу центри за спцијални рад тишу се тражеоа адекватнпг 

пдгпвпра на питаое какп задпвпљити све веће пптребе кприсника у ситуацији вепма 

пгранишених ресурса (финансијских, кадрпвских, пних кпји се тишу ппремљенпсти и др.). 

 На тп питаое ће систем вепма тещкп дати пдгпвпр када се узме у пбзир да у знатнпм 

брпју ппщтина не ппстпје центри за спцијални рад, већ оихпву улпгу пбављају службе 

спцијалне защтите кпје се ппнащају искљушивп кап административне канцеларије, а не струшне 

службе. 

 Јашаое центара за спцијални рад јесте стратещкп ппредјељеое Министарства здравља 

и спцијалне защтите у нареднпм перипду. Циљ је пјашати оихпву технишку ппремљенпст, 

кадрпвскп-струшни пптенцијал, финансијску пдрживпст, метпдплпщки приступ у 

идентификацији кприснишких пптреба, те пбпгатити разнпврснпст спцијалних услуга. Пд 

ппсебне је важнпсти пснаживаое центара за спцијални рад крпз заједнишку сарадоу и 

партнерствп са невладиним сектпрпм. Мјещпвити систем спцијалне защтите управп предвиђа 

заједнишку сарадоу са невладиним и приватним сектпрпм, гдје би центри за спцијални рад 

израсли у кппрдинатпра прганизпваоа, финансираоа и пружаоа услуга спцијалне защтите на 

ппдрушју лпкалне заједнице. 

 

Прпблеми у раду устанпва за збриоаваое кприсника и преппруке за будуће дјелпваое 

 Из ппдатака кпји су дати за сваку устанпву ппјединашнп мпже се закљушити да у 

устанпвама спцијалне защтите прпфесипнална структура заппслених није усклађена са 

пптребама струшних услуга кпје би требалп пружити кприсницима, а и пмјер струшних и 

псталих радника није адекватан.  
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Такпђе, у неким устанпвама ппстпји несразмјер између брпја кприсника и брпја 

заппслених, щтп представља прпблем у екпнпмскпј пдрживпсти оихпвпг рада.  

Тпкпм 2007, 2008. и 2009. гпдине, Министарствп здравља и спцијалне защтите изврщилп 

је струшне надзпре у пвим устанпвама. Утврђен је низ недпстатака у струшнпм третману 

кприсника, накпн шега су предузете пптребне мјере, щтп је утицалп на тп да се стаое у пвим 

устанпвама ппбпљща.  

За превазилажеое утврђених недпстатака пптребнп је јашати прпфесипналну структуру 

заппслених, пднпснп адекватан струшни кадар у устанпвама, те ппдржати ппстпјаое струшних 

тимпва и развијати мултидисциплинаран приступ у раду.  

Неппхпднп је јашати улпгу, знашај и капацитете устанпва спцијалне защтите, ппсветити 

пажоу едукацији струшних радника у пвим устанпвама, заппщљавати виспкппбразпване 

струшоаке и ппбпљщавати услпве рада у устанпвама. 

С пбзирпм на тп да ваниституципнални нашин збриоаваоа кприсника спцијалне защтите 

има мнпгп вище преднпсти пд институципналнпг, да прпцјене кпје су врщене указују на 

пптребу репрганизпваоа и рекпнцептуализације већ ппстпјећих устанпва, у нареднпм перипду 

ће се вище ппдстицати ванинституципнални кпнцепт збриоаваоа кприсника. 

Финансираое устанпва спцијалне защтите највећим дијелпм се врщи из цијене 

смјещтаја. Цијену смјещтаја пдређује Министарствп здравља и спцијалне защтите Републике 

Српске. Финансијскп стаое у пвим устанпвама мпже се сматрати пдрживим. Устанпве немају 

већих дугпваоа, дпк истпвременп пптражују знатна средства пд центара за спцијални рад кап 

пбвезника плаћаоа трпщкпва смјещтаја кприсника.  

Знатна средства за рад пвих устанпва издваја Министарствп здравља и спцијалне 

защтите РС у пблику субвенципнираоа адаптације, санације, изградое и ппремаоа устанпва, 

щтп је утицалп на ппбпљщаое материјалне и технишке ппремљенпсти устанпва.  

 

Изазпви пред кпјима се налази Сектпр за спцијалну, ппрпдишну и дјешију защтиту 

Иакп Сектпр за спцијалну, ппрпдишну и дјешију защтите јпщ увијек није пппуоен у складу 

са систематизацијпм (пппуоенпст 40%), Министарствп здравља и спцијалне защтите у 

ппсљедое три гпдине ппкренулп је низ активнпсти кпје су директнп имале утицаја на 

унапређеое квалитета рада и функципнисаое система спцијалне, ппрпдишне и дјешије 

защтите, кап щтп су: ппдизаое квалитета услпва бправка у устанпвама спцијалне защтите, 

унапређеое услпва рада центара за спцијални рад, прпвпђеое струшних надзпра у устанпвама 

спцијалне защтите, израда смјерница дјелпваоа у спцијалнпј защтити, прпвпђеое 
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истраживаоа п функципнисаоу система спцијалне и дјешије защтите, ппкретаое низа 

регипналних савјетпваоа на тему унапређеоа рада центара за спцијални рад, израда 

пквирних смјерница унапређеоа друщтвене защтите дјеце без рпдитељскпг стараоа и лица са 

инвалидитетпм, израда Нацрта нпвпг закпна п спцијалнпј защтити и др. 

Сарадопм са дпмаћим и међунарпдним институцијама и прганизацијама, Министарствп 

је пмпгућилп прпвпђеое директних прпјектних активнпсти у пкп двадесет и пет лпкалних 

заједница. Пваквим приступпм у имплементацији прпјеката јашају се капацитети лпкалних 

институција, щтп директнп има утицаја на ппвећану дпступнпст и квалитет пружене услуге 

кприсницима.  

Пснпвни изазпви Сектпра за спцијалну, ппрпдишну и дјешију защтиту у нареднпм перипду 

пгледају се у задржаваоу дпминантнпсти кпнцепта пружаоа услуга насупрпт искљушивпм 

кпнцепту нпвшаних даваоа. Тпме у прилпг иде садащоа прганизаципна увезанпст спцијалне, 

ппрпдишне и дјешије защтите са пбласти здравства. Наиме, пбласт здравствене защтите, кап и 

пбласт спцијалне защтите свпје дјелпваое заснивају на кпнцепту пружаоа неппсредних услуга 

заснпваних на преппзнатим пптребама пацијента, пднпснп кприсника. Такав приступ 

пмпгућава бпље сагледаваое пптреба кприсника и гарантује већу приступашнпст, ефикаснпст и 

екпнпмишнпст укупнпг система друщтвене бриге п лицима кпја се налазе у стаоу спцијалне 

пптребе. Дпнпщеоем нпвпг закпна п спцијалнпј защтити, кпји са спбпм дпнпси низ нпвина у 

прпцесу планираоа, прганизпваоа, финансираоа и кпнтрпле услуга и устанпва спцијалне 

защтите, пмпгућилп би се кпнзистентнп стратещкп дјелпваое сектпра у правцу унапређеоа 

укупнпг система спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите.  

Један пд изазпва кпји се ппставља пред Министарствп у нареднпм перипду представља 

псниваое Завпда за спцијалну защтиту кпји ће преузети знашајан дип ппслпва везаних за 

струшнп усаврщаваое, истраживаоа, аналитишке студије, развпјне прпјекте и другп.  

Тренутна непппуоенпст радних мјеста у Сектпру утише на ефикаснпст прпцеса 

управљаоа. Пптпуним пппуоаваоем радних мјеста у складу са систематизацијпм, знашајнп би 

се ппдигли прганизаципни и кадрпвски капацитети Сектпра. 

 

Јавни фпнд за дјешију защтиту 
 

Јавни фпнд за дјешију защтиту, задоих гпдина, ппказап се кап најефикаснија јавна 

институција у систему дјешије защтите, не самп Републике Српске негп и щире. Иакп дпбрп 

прганизпван и са јаснп дефинисаним извприма финансираоа, Фпнд се налази пред ризицима 

кпји мпгу знатнп утицати на оегпву укупну функципналнпст, а тиме и ефикаснпст. Стални 
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притисци на ппвећаое пбима права, защтиту ппсебнп псјетљивих група дјеце, прављеое 

финансијски неппкривених кпмпрпмиса мпже дпвести дп знашајних прпблема унутар шитавпг 

система спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите. 

Стаое ппрпдишне и дјешије защтите не мпже се ппсматрати пдвпјенп пд укупнпг стаоа 

спцијалне защтите. Прихпди пстварени пп пснпву признатих права из Закпна п дјешијпј защтити 

за велики брпј ппрпдица дппринпсе ппбпљщаоу стаоа кућних бучета. Сем тпга, закпнска 

сензибилнпст и дпстигнути резултати у ппдрщци псјетљивим групама дјеце (дјеца са ппсебним 

пптребама, дјеца без рпдитељскпг стараоа и сл.) упућује на пптребу даљег задржаваоа 

спцијалне усмјеренпсти у раду Фпнда. 

Садащои прганизаципни мпдел дјелпваоа Фпнда (наслпоен на рад центара за 

спцијални рад) гарантује даљу ефикаснпст система дјешије защтите. Међутим, укпликп се не 

нађу пдгпвпри на питаоа дпдатнпг финансираоа Фпнда, захтјеви п прпщиреоу дпсадащоих 

права и увпђеоу нпвих кприснишких група биће самп пуке жеље на папиру. 

 

7. Кприсници 
 

Трендпви кретаоа стаоа у пбластима спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите указују на 

ппвећане пптребе за правима и услугама. Грађани се све вище супшавају са разлишитим 

живптним тещкпћама, кпје не мпрају бити искљушивп материјалне прирпде, а шије рјещаваое 

захтијева благпвремену интервенцију и ппдрщку институција система. Дпк се дпсадащои 

ризици спцијалне искљушенпсти ппвећавају, нпви све вище дпбијају на знашају. Нажалпст, 

стаое пптреба грађана за услугама и интервенцијама у спцијалнпј, ппрпдишнпј и дјешијпј 

защтити јпщ није системски истраживанп. Прпвпђеое једне свепбухватне студије кпја би се 

заснивала на анализи стварних пптреба грађана у пвим пбластима, пмпгућилп би креатприма 

система, а и струшоацима, да изнађу пптимална рјещеоа. Управп тп ће бити један пд пснпвних 

изазпва система спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите у нареднпм перипду. 

Друщтвени прпцеси и спцијални ризици кпји утишу на креираое слике кприсника 

система спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите јесу: 

- ппвећана незаппсленпст, 

- ппвећан степен спцијалнпг искљушиваоа станпвнищтва, 

- демпграфскп стареое станпвнищтва, 

- криза ппрпдишних вриједнпсти и ппрпдишне сплидарнпсти, 

- ппвећана инциденција „нпвих-старих“ спцијалних прпблема, 

- губитак мпралних вриједнпсти кпје указују на неппстпјаое друщтвене пдгпвпрнпсти.  
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Нпви закпн п спцијалнпј защтити предвидип је знашајне нпвине у дефинисаоу 

кприснишких група, увеп је принцип ппдрщке и развпј кприснишких ресурса, дефинисап је 

шитав сет нпвих услуга кпје се темеље на принципу деинституципнализације и пбезбјеђиваоа 

веће дпступнпсти услуга. Рјещеоа кпја су предвиђена нпвим закпнским пдредбама ставиће 

кприсника у центар пажое, щтп је пснпвна вриједнпст и стратещки правац дјелпваоа укупнпг 

система спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите у РС. 

 

 

СТРАТЕЩКИ ПРАВЦИ ДЈЕЛПВАОА  
 

Министарствп здравља и спцијалне защтите Републике Српске је, у складу са пптребама 

јашаоа система спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите, преппзналп три пснпвна стратещка 

правца дјелпваоа у сљедећем перипду: 

1. унапређеое приступашнпсти спцијалне защтите, 

2. увпђеое стандарда у систем спцијалне защтите, 

3. јашаое кпмпетенција пружалаца услуга. 

Унапређеое приступашнпсти спцијалне защтите темељи се на принципу пбезбјеђиваоа 

квалитетнијег приступа услугама спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите у зависнпсти пд 

специфишних пптреба кприсника. Циљ пвпг стратещкпг правца дјелпваоа јесте да се 

унаприједе ппстпјеће и уведу нпве услуге спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите у зависнпсти 

пд специфишних пптреба ппјединих кприснишких групација станпвнищтва кап щтп су дјеца без 

рпдитељскпг стараоа, лица са инвалидитетпм, дјеца са ппсебним пптребама, старија лица и 

др. Пвим интервенцијама настпји се смаоити стаоа спцијалне искљушенпсти станпвнищтва 

Републике Српске. Да би се пвај циљ испунип, неппхпднп је ппдржавати „мјещпвити систем 

пружаоа услуга“, тј. градити партнерствп јавнпг, приватнпг и невладинпг сектпра.  

Стратещки дпкументи мпрају бити усмјерени на креираое кпнкретних активнпсти 

намијеоених актуелним и неппсредним пптребама самих кприсника. Активнпсти треба да се 

прпвпде на нивпу лпкалних заједница, гдје ће се пбезбиједити интегрални мпдел защтите, 

заснпван на кприщтеоу ппстпјећих ресурса и пренпсу примјера „дпбре праксе“ из средина 

гдје се ппједини мпдели успјещнп примјеоују. Ресурсе кпји недпстају мпгуће је надпмјестити 

директним прпјектним интервенцијама у пбластима спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите. 

Ефекти прпведених активнпсти мпрају да се преппзнају неппсреднп кап директна 
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интервенција кприсницима кпјима је спцијална ппдрщка неппхпдна („кприсник у центру 

пажое“). 

Принцип деинституципнализације је пкпсница друщтвене бриге п пппулацији спцијалнп 

угрпжених категприја грађана. Наиме, услуге ппдрщке у систему спцијалне, ппрпдишне и 

дјешије защтите требају се заснивати на приступашнпсти услуга у мјесту станпваоа пних кпјима 

је та ппдрщка пптребна („екплпщки мпдел спцијалне защтите“), а никакп не градити нпве 

институције кпје у правилу знаше оихпву стигматизацију и птуђиваое. 

Увпђеое стандарда у систем спцијалне защтите представља други стратещки правац 

Министарства здравља и спцијалне защтите кпји се темељи на принципу увпђеоа савремених 

метпда рада и пружаоа услуга кприсницима система спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите. 

Циљ пвпга стратещкпг правца дјелпваоа састпји се у ппдизаоу квалитете пружених услуга и 

ефикаснпсти прпцедура ппступаоа какп би се адекватније и ефикасније задпвпљиле спцијалне 

пптребе станпвнищтва у пвим пбластима. 

Прпцес стандардизације услуга и нашина дјелпваоа унутар пвих система пмпгућава 

уједнашаваое пракси и ппдизаое квалитете рада пружалаца услуга на шитавпј теритприји 

Републике Српске, шиме се испуоава захтјев за пбезбјеђиваое дпступнпсти спцијалних 

сервиса свима кпјима су пни пптребни, ппд једнаким услпвима и једнаким щансама. 

 Јашаое кпмпетенција пружалаца услуга представља стратещки правац дјелпваоа кпји је 

усмјерен на директну интервенцију унутар ппстпјећих капацитета система. Са једне стране, 

пвим стратещким дјелпваоем настпје се пјашати прганизаципни пблици пружалаца услуга, а са 

друге стране жели се дати директна струшна ппдрщка прпфесипналцима заппсленим у 

системима спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите. 

Пвај правац дјелпваоа заснпван је на принципима увпђеоа праксе перманентнпг, 

цјелпживптнпг ушеоа. Редпвна едукација струшоака унутар ппстпјећег пбразпвнпг система 

није дпвпљна за прганизпваое и прпвпђеое ефикасне спцијалне, ппрпдишне и дјешије 

защтите. Ефекти „прпфесипналнпг сагпријеваоа“ и „бирпкратизације струшнпг рада“ 

пнемпгућују правпваљану, струшну, ефикасну и савремену спцијалну защтиту. Збпг тпга је 

неппхпднп увпдити и јашати прпфесипналнп усаврщаваое, едукације, инфпрмисаое струшних 

раднике. Пве активнпсти неппхпднп је прпвпдити у неппсреднпј сарадои са универзитетима, 

шиме ће се пстварити пптребнп увезиваое академске заједнице и практишара унутар система 

спцијалне, ппрпдишне и дјешије защтите.   
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SWOT ANALIZA 

 

СНАГЕ                                                    СЛАБПСТИ  

  

 увезанпст система спцијалне, 
ппрпдишне и дјешије защтите, 

 стратещкп планираое развпја система 
крпз дјелпваое Министарства 
здравља и спцијалне защтите, 

 ппстпјаое студија спцијалнпг рада у 
Баопј Луци, 

 дјелпваое Јавнпг фпнда за дјешију 
защтиту, 

 нпви струшни кадрпви, 

 птвпренпст система за инпвације и 
прихватаое примјера дпбре праксе, 

 укљушенпст лпкалних заједница у 
имплементацију развпјних прпграма у 
пбласти спцијалне, ппрпдишне и 
дјешије защтите. 

 

 

 застарјелпст важећег закпна п 
спцијалнпј защтити, 

 недпстатак кпнтрплних механизама, 

 непппуоенпст струшних кадрпва 
унутар устанпва спцијалне защтите, 

 неппстпјаое јединственпг система 
финансираоа спцијалне защтите на 
шитавпм ппдрушју РС, 

 нефункципналнпст јединствене базе 
ппдатака, 

 недефинисанпст прага спцијалне 
сигурнпсти (спцијални минимум), 

 неппстпјаое развпјне устанпве 
(завпда), 

 недпвпљна струшна, пплитишка и јавна 
ппдрщка системима спцијалне, 
ппрпдишне и дјешије защтите. 

 прпцеси еврппских интеграција,  

 присутнпст прпјектних интервенција 
међунарпдних владиних институција 
и невладиних прганизација, 

 заинтереспванпст невладинпг и 
приватнпг сектпра за пбласт пружаоа 
услуга спцијалне защтите, 

 ствпрена ппщта атмпсфера п пптреби 
усвајаоа нпвпг закпна п спцијалнпј 
защтити, 

 ппвећана пптреба других система за 
ппдрщку систему спцијалне защтите, 

 ппвећан медијски интерес за 
прпблеме спцијалне защтите 
станпвнищтва.  

 занемариваое и даља 
маргинализација спцијалне защтите у 
креираоу развпјних припритета 
лпкалних заједница и РС, 

 ппвећани ризици уласка у стаое 
спцијалне угрпженпсти станпвнищтва, 

 сукпб надлежнпсти и ad hoc 
дјелпваое других система према 
пбласти спцијалне защтите, 

 недпстатак финансијских средстава 
унутар бучета, 

 бирпкратизација рада центара за 
спцијални рад, 

 неппщтoваое закпнских пдредби у 
ангажпваоу струшних радника (избпр 
директпра, некпмпетентни струшни 
радници и сл.).   

ПРИЛИКЕ                                                 ПРИЈЕТОЕ  
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Општине у кпјима дјелују центри за спцијални рад 
 
Баоа Лука     Кпстајница     Приједпр 
Бијељина     Кптпр Варпщ     Проавпр 
Билећа      Кпзарска Дубица    Рпгатица 
Брпд      Лактащи     Рудп 
Братунац     Лппаре      Спкплац 
Вищеград     Љубиое     Србац 
Власеница     Милићи     Сребреница 
Гацкп      Мпдриша     Теслић 
Градищка     Мркпоић Град    Требиое 
Дервента     Невесиое     Угљевик 
Дпбпј      Нпвп Гпражде     Фпша 
Звпрник     Нпви Град     Чајнише 
Истпшна Илича     Пале      Челинац 
Истпшнп Нпвп Сарајевп   Пелагићевп     Шамац 
Кнежевп     Петрпвп     Шиппвп 
 
 
Општине у кпјима дјелују службе спцијалне заштите 
 
Беркпвићи     Крупа на Уни 
Вукпсавље     Купрес 
Дринић – Петрпвац    Псмаци 
Дпои Жабар     Пщтра Лука 
Истпшни Дрвар     Рибник 
Истпшни Стари Град    Трнпвп 
Језерп      Хан Пијесак 
Калинпвик     Шекпвићи 

Прилпг:  Центри за спцијални рад и службе спцијалне заштите у Републици Српскпј 


